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«Για δικαίωση μίας πάγιας ελληνικής θέσης» έκανε λόγο ο Έλληνας πρωθυπουργός, Κυριάκος 
Μητσοτάκης, αναφερόμενος στα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβούλιου και τη Λεύκη Βίβλο. 

Π
ιο αναλυτικά, μετά το τέλος της Συνόδου 
Κορυφής στη συνέντευξη τύπου που παρα-

χώρησε ο Κυρ. Μητσοτάκης απαντώντας 
σε ερώτηση του δημοσιογράφου της ΕΡΤ, 
Δημήτρη Γκάτσιου για τη ρήτρα διαφυγής 

από τις αμυντικές δαπάνες εξέφρασε την ελπίδα του να 
«ενεργοποιηθεί το συντομότερο και να αφορά ενδεχο-

μένως και το έτος 2025» ενώ σημείωσε ότι η πρόταση 
της Κομισιόν αφορά τετραετή περίοδο, κάτι που χαρα-

κτήρισε λογικό, «καθώς χρειαζόμαστε χρόνο και προ-

βλεψιμότητα προκειμένου να αυξήσουμε τις αμυντικές 
μας δαπάνες». «Η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
αφορά μια τετραετή περίοδο και νομίζω ότι αυτό είναι 
λογικό, καθώς χρειαζόμαστε χρόνο και προβλεψιμότη-

τα προκειμένου να αυξήσουμε τις αμυντικές μας δα-

πάνες», προσέθεσε. «Σε κάθε περίπτωση, αισθάνομαι 
ότι είναι μια δικαίωση αυτή η συμπερίληψη στη Λευκή 
Βίβλο, μιας πάγιας θέσης της ελληνικής κυβέρνησης, η 
οποία έρχεται τώρα και δικαιώνεται και αναμένουμε το 
τελικό και οριστικό κείμενο για να γνωρίζουμε το βαθ-

μό της δημοσιονομικής ευελιξίας τον οποίον θα έχουμε 
σχετικά με τις αμυντικές μας δαπάνες για τα επόμενα 
χρόνια», είπε ακόμα ο Πρωθυπουργός. «Θέλω επίσης 
να θυμίσω ότι στις αρχές Απριλίου θα βρεθώ στη Βου-

λή, όπου θα παρουσιάσω τους βασικούς άξονες του 
νέου δεκαετούς σχεδίου για τους εξοπλισμούς της πα-

τρίδας μας. Σε μια συζήτηση που ελπίζω να μπορέσει 
να έχει άλλα χαρακτηριστικά από τις συζητήσεις των 
τελευταίων μηνών. Διότι μπορούμε να διαφωνούμε σε 
πολλά, αλλά θέλω να πιστεύω ότι τουλάχιστον στα ζη-

τήματα των αμυντικών δαπανών μπορούμε να βρούμε 
ένα στοιχειώδες κοινό πλαίσιο συνεννόησης, καθώς η 
αποτρεπτική δυνατότητα της χώρας είναι προϋπόθεση 
ελευθερίας και ευημερίας», υπογράμμισε.

Για τις αντιδράσεις της 
αντιπολίτευσης για την υπόθεση 
Τριαντόπουλου
Απαντώντας στη δημοσιογράφο Μαρία Ψαρά από το 
Star, o Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε στις αντι-

δράσεις των κομμάτων ώστε η υπόθεση του Χρήστου 
Τριαντόπουλου να παραπεμφθεί απευθείας σε πεντα-

μελές δικαστικό συμβούλιο.
«Θα ζητούσα πραγματικά από όλες και από όλους να 
μπορέσουμε να δούμε λίγο τη μεγάλη εικόνα. Είμαι 21 
χρόνια βουλευτής και από το 2006 για πρώτη φορά μί-
λησα τότε για την ανάγκη αναθεώρησης του άρθρου 
86, έτσι ώστε να μην δίνουμε την εντύπωση ως πολιτικό 
σύστημα ότι έχουμε δυο μέτρα και δυο σταθμά όταν 
αντιμετωπίζουμε τις ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες 
πολιτικών. Από τότε έγιναν κάποια βήματα στη σωστή 
κατεύθυνση. Με δική μας πρωτοβουλία αυτή η κυβερ-

νητική πλειοψηφία κατήργησε ουσιαστικά την αποφα-

σιστική προθεσμία και τώρα ουσιαστικά ο κύριος Τρια-

ντόπουλος με μια γενναία κατά την άποψή μου πράξη, 
κάνει αυτό το οποίο επί της ουσίας όλοι ζητούσαμε», 
αρχικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
«Και τι είναι αυτό; Να δικαστεί τελικά από το φυσικό 
του δικαστή. Και θα έλεγα ότι με έναν τρόπο αυτή η 
επιλογή, που συνιστά και επιλογή και πρόθεση της κυ-

βερνητικής πλειοψηφίας, ανοίγει το δρόμο και για μια 
πιο γενναία συνταγματική αναθεώρηση του άρθρου 86, 
στην κατεύθυνση για την οποία όλοι μιλούσαμε», προ-

σέθεσε.
Ο Πρωθυπουργός εξέφρασε την απορία του για τη 
στάση των κομμάτων της αντιπολίτευσης και ειδικά το 
ΠΑΣΟΚ που «έρχονται σήμερα και να λένε το ακριβώς 
ανάποδο από αυτό το οποίο έλεγαν πριν από μια εβδο-

μάδα».
«Δεν νομίζω ότι χτίζουμε έτσι σχέσεις εμπιστοσύνης με-

ταξύ πολιτών και πολιτικού συστήματος. Εγώ ως ένας 
πολιτικός ο οποίος αγωνίστηκα πάντα σε αυτή την κα-

τεύθυνση, θα ηγηθώ της προσπάθειας να αλλάξουμε 
το άρθρο 86, όπως έχω δεσμευτεί και νομίζω ότι και 
οι πολίτες προτιμούν και οι πολιτικοί να δικάζονται από 
τους φυσικούς τους δικαστές, εν προκειμένω από το 
από το Ανώτατο Δικαστήριο, το οποίο έχουμε, από το 
να γίνεται η ποινική τους μεταχείριση αντικείμενο μιας 
κομματικής αντιπαράθεσης. Εξάλλου, έχουμε δει πολ-

λές προανακριτικές και εξεταστικές και ξέρουμε πού 

έχουν αυτές καταλήξει», υπογράμμισε.

Για τη σύλληψη Ιμάμογλου
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε ακόμα στη 
σύλληψη του δημάρχου Κωνσταντινούπολης, Εκρέμ 
Ιμάμογλου, εκφράζοντας την ανησυχία του για όσα 
συμβαίνουν στην Τουρκία. «Ο σεβασμός των πολιτικών 
ελευθεριών αποτελεί βασικό συστατικό μιας δημοκρα-

τίας», είπε και σημείωσε πως δεν υπάρχει ακόμα καμία 
προγραμματισμένη ημερομηνία για επίσκεψή του στην 
Άγκυρα.

Για το Μεταναστευτικό
Όσον αφορά το Μεταναστευτικό ο Πρωθυπουργός τό-

νισε εξέφρασε την ικανοποίησή του που η Ευρωπαϊκή 
Ένωση φαίνεται να κατευθύνεται και προς μία προτε-

ραιότητα την οποία έθετε πάντα η ελληνική κυβέρνηση, 
τις αποτελεσματικές επιστροφές.
«Το σχέδιο κανονισμού, όπως προτάθηκε από την Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή, είναι ένα σημαντικό βήμα στη σω-

στή κατεύθυνση. Η Ελλάδα συμμετέχει σε μία κλειστή 
ομάδα χωρών που, θα έλεγα, βρίσκεται στην πρώτη 
γραμμή των συζητήσεων για πιο καινοτόμες ιδέες γύρω 
από το μεταναστευτικό», υπογράμμισε.
«Η πολιτική της κυβέρνησης σε αυτό είναι πολύ σαφής: 
όποιος δικαιούται άσυλο στη χώρα μας είναι ευπρόσ-

δεκτος να παραμείνει στην Ελλάδα. Όποιος δεν δικαι-
ούται, όμως, άσυλο, θα κάνουμε ό,τι περνάει από το 
χέρι μας για να τον γυρίσουμε στη χώρα από την οποία 
ξεκίνησε τη διαδρομή του», σημείωσε.

Για τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις
Τέλος όσον αφορά τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις 
δήλωσε ότι «είναι σταθερές, έχουν βάθος, στηρίζονται 
πάνω σε κοινά συμφέροντα, δεν ετεροπροσδιορίζονται 
από τη σχέση των ΗΠΑ με την Τουρκία».
«Η Ελλάδα είναι ένας παράγοντας, ένας πυλώνας στα-

θερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο. Και μία χώρα η 
οποία πιστεύω ότι, σε αυτό το ευμετάβολο γεωπολι-
τικό περιβάλλον, νομίζω ότι μπορεί να είναι και πολύ 

κυρ. Μητσοτάκης: 
Ελπίζω να ενεργοποιηθεί το συντομότερο η ρήτρα 

διαφυγής για τις αμυντικές δαπάνες
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χρήσιμη, θα έλεγα, ως μία χώρα αξιόπιστη στη Μέση 
Ανατολή, μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέλος του 
ΝΑΤΟ. Μπορεί σε αυτή την καινούργια θεώρηση της 
αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής να είναι εξαιρετικά 
χρήσιμη», κατέληξε ο Πρωθυπουργός.

Αναλυτικά όλη η συνέντευξη Τύπου 
του Κυριάκου Μητσοτάκη
Δημήτρης Γκάτσιος (ΕΡΤ): Κύριε Πρόεδρε, καλησπέ-

ρα. Λευκή Βίβλος. Αναφέρατε σήμερα το πρωί ότι συ-

μπεριλαμβάνονται πάγιες ελληνικές θέσεις. Θα ήθελα 
να σας ρωτήσω πόσο γρήγορα θα προχωρήσουν όσα 
προβλέπονται και πότε περιμένετε να ενεργοποιηθεί 
η ρήτρα διαφυγής για τις αμυντικές δαπάνες. Ευχαρι-
στώ.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Ελπίζω η ρήτρα διαφυγής να 
ενεργοποιηθεί το συντομότερο και να αφορά ενδεχο-

μένως και το έτος 2025. Η πρόταση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής αφορά μία τετραετή περίοδο και νομίζω ότι 
αυτό είναι λογικό, καθώς χρειαζόμαστε χρόνο και προ-

βλεψιμότητα προκειμένου να αυξήσουμε τις αμυντικές 
μας δαπάνες.
Σε κάθε περίπτωση, αισθάνομαι ότι είναι μια δικαίωση 
αυτή η συμπερίληψη στη Λευκή Βίβλο μιας πάγιας θέ-

σης της ελληνικής κυβέρνησης, η οποία έρχεται τώρα 
και δικαιώνεται. Αναμένουμε το τελικό και οριστικό κεί-
μενο, για να γνωρίζουμε το βαθμό της δημοσιονομικής 
ευελιξίας τον οποίο θα έχουμε σχετικά με τις αμυντικές 
μας δαπάνες για τα επόμενα χρόνια.
Θέλω επίσης να θυμίσω ότι στις αρχές Απριλίου θα 
βρεθώ στη Βουλή, όπου θα παρουσιάσω τους βασι-
κούς άξονες του νέου 12ετούς σχεδίου για τους εξο-

πλισμούς της πατρίδας μας, σε μια συζήτηση που ελ-

πίζω να μπορέσει να έχει άλλα χαρακτηριστικά από τις 
συζητήσεις των τελευταίων μηνών.
Διότι μπορούμε να διαφωνούμε σε πολλά, αλλά θέλω 
να πιστεύω ότι τουλάχιστον στα ζητήματα των αμυντι-
κών δαπανών μπορούμε να βρούμε ένα στοιχειώδες 
κοινό πλαίσιο συνεννόησης, καθώς η αποτρεπτική δυ-

νατότητα της χώρας είναι προϋπόθεση ελευθερίας και 
ευημερίας.

Μαρία Ψαρά (STAR): Κύριε Πρόεδρε, θα σας πάω 
πίσω στην Αθήνα, όπου η αντιπολίτευση αντιδρά έντο-

να στην πρόταση Τριαντόπουλου να πάει απευθείας 
στο Δικαστικό Συμβούλιο, παρακάμπτοντας την Προα-

νακριτική. Θα ήθελα το σχόλιό σας για τις αντιδράσεις 
των κομμάτων και να ρωτήσω επίσης αν η αίτηση του 
κ. Τριαντόπουλου συνιστά πλέον και ένα προηγούμενο 
για άλλα πολιτικά πρόσωπα που μπορεί να έρθουν αντι-
μέτωπα με εισαγγελικές διατάξεις.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Αποφεύγω να τοποθετούμαι 
γενικά για τα εσωτερικά τεκταινόμενα όταν βρίσκομαι 
στις Βρυξέλλες, αλλά θα απαντήσω στην ερώτησή σας, 
κα Ψαρά. Έχω ήδη τοποθετηθεί μέσω δήλωσής μου 
για το ζήτημα αυτό, αλλά θα ζητούσα πραγματικά από 
όλες και από όλους να μπορέσουμε να δούμε λίγο τη 
μεγάλη εικόνα. Είμαι 21 χρόνια βουλευτής και  το 2006, 
για πρώτη φορά, μίλησα τότε για την ανάγκη αναθεώ-

ρησης του άρθρου 86, έτσι ώστε να μην δίνουμε την 
εντύπωση ως πολιτικό σύστημα ότι έχουμε δύο μέτρα 
και δύο σταθμά όταν αντιμετωπίζουμε τις ενδεχόμενες 
ποινικές ευθύνες πολιτικών.
Από τότε έγιναν κάποια βήματα στη σωστή κατεύθυν-

ση. Mε δική μας πρωτοβουλία αυτή η κυβερνητική 
πλειοψηφία κατήργησε ουσιαστικά την αποσβεστική 
προθεσμία και τώρα ουσιαστικά ο κ. Τριαντόπουλος, 
με μια γενναία -κατά την άποψή μου- πράξη, κάνει αυτό 
το οποίο επί της ουσίας όλοι ζητούσαμε.
Και τι είναι αυτό; Να δικαστεί τελικά από τον φυσικό 
του δικαστή. Και θα έλεγα ότι με έναν τρόπο αυτή η 
επιλογή, που συνιστά και επιλογή και πρόθεση της κυ-

βερνητικής πλειοψηφίας, ανοίγει τον δρόμο και για μία 
πιο γενναία συνταγματική αναθεώρηση του άρθρου 86, 
στην κατεύθυνση για την οποία όλοι μιλούσαμε. Πραγ-

ματικά απορώ πώς είναι δυνατόν τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης, και ειδικά το ΠΑΣΟΚ, να έρχονται σήμερα 
και να λένε το ακριβώς ανάποδο από αυτό το οποίο 
έλεγαν πριν από μια εβδομάδα.
Δεν νομίζω ότι χτίζουμε έτσι σχέσεις εμπιστοσύνης με-

ταξύ πολιτών και πολιτικού συστήματος.  Εγώ, ως ένας 
πολιτικός ο οποίος αγωνίστηκα πάντα σε αυτή την κα-

τεύθυνση, θα ηγηθώ της προσπάθειας να αλλάξουμε 
το άρθρο 86, όπως έχω δεσμευτεί.
Νομίζω ότι και οι πολίτες προτιμούν και οι πολιτικοί να 
δικάζονται από τους φυσικούς τους δικαστές, εν προ-

κειμένω από το Ανώτατο Δικαστήριο το οποίο έχουμε, 
από το να γίνεται η ποινική τους μεταχείριση αντικείμε-

νο μιας κομματικής αντιπαράθεσης. Εξάλλου, έχουμε 
δει πολλές προανακριτικές και εξεταστικές και ξέρουμε 
που αυτές έχουν καταλήξει.

Γιάννης Καντέλης (ΣΚΑΪ): Θα ήθελα να σας ρωτήσω 
για το αν έχει προγραμματιστεί το Ανώτατο Συμβούλιο 
με την Τουρκία, η δική σας συνάντηση με τον κ. Ταγίπ 
Ερντογάν και αν αυτό επηρεάζεται από τις τελευταίες 
εξελίξεις στην Τουρκία, για τις οποίες θα ήθελα και ένα 
σχόλιό σας, δηλαδή για τη σύλληψη του κ. Ιμάμογλου.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Να ξεκινήσω με το δεύτερο 
και να εκφράσω και εγώ την ανησυχία μου για τις εξε-

λίξεις στην Τουρκία. Ο σεβασμός των πολιτικών ελευ-

θεριών αποτελεί βασικό συστατικό μιας δημοκρατίας.
Θέλω να θυμίσω ότι η Τουρκία, στα χαρτιά τουλάχι-
στον, είναι χώρα υποψήφια προς ένταξη στην Ευρωπα-

ϊκή Ένωση και μια χώρα η οποία φιλοδοξεί να συνάψει 
πιο στενές σχέσεις με την Ένωση. Προφανώς αυτό θα 
μπορεί να γίνει μόνο μέσα στο πλαίσιο των αποφάσεων 

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, όπως αυτές τις έχουμε 
διαπραγματευτεί τα τελευταία χρόνια.
Τώρα, για το πρώτο σκέλος της ερώτησής σας, όχι, δεν 
υπάρχει ακόμα καμία προγραμματισμένη ημερομηνία 
για επίσκεψή μου στην Άγκυρα.

Νίκος Αρμένης (ΑΠΕ – MEGA): Κύριε Πρόεδρε, κατα-

λαβαίνω ότι και ως Ελλάδα και ως Ευρώπη σκληραίνου-

με τη στάση μας στο μεταναστευτικό. Ήθελα να ρωτή-

σω αν υπήρξε κάποια απόφαση που λάβατε σε αυτή 
την άτυπη συνάντηση με τους υπόλοιπους ηγέτες που 
είχατε.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Η Ελλάδα, κ. Αρμένη, θα σας 
έλεγα ότι ήταν στην πρώτη γραμμή αυτής της αλλαγής 
της ευρωπαϊκής πολιτικής στο μεταναστευτικό.
Θέλω να θυμίσω ότι από το 2020 υιοθετούμε μία σκλη-

ρή αλλά δίκαιη πολιτική, η οποία προτάσσει τη φύλαξη 
των εξωτερικών συνόρων. Τότε θα έλεγα ότι ήμασταν 
λίγοι αυτοί που υιοθετούσαμε αυτή την πολιτική. Τώρα 
αποτελεί ουσιαστικά κοινό τόπο ότι δεν μπορούμε να 
έχουμε μία συνεκτική μεταναστευτική πολιτική χωρίς 
αποτελεσματική φύλαξη των εξωτερικών συνόρων και 
χωρίς να περιορίζουμε τις ροές όσων εισέρχονται πα-

ράνομα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Χαίρομαι γιατί η Ευρωπαϊκή Ένωση φαίνεται να κα-

τευθύνεται και προς μία δεύτερη προτεραιότητα την 
οποία έθετε πάντα η ελληνική κυβέρνηση, που δεν είναι 
άλλη από τις αποτελεσματικές επιστροφές. Η αλήθεια 
είναι ότι σήμερα οκτώ στους δέκα παράνομους μετανά-

στες που βρίσκονται στην Ευρώπη, δηλαδή άνθρωποι 
οι οποίοι δεν δικαιούνται άσυλο, δεν επιστρέφουν και 
μένουν στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Και αυτό, προφανώς, 
είναι κάτι το οποίο πρέπει να αλλάξει.
Το σχέδιο κανονισμού, όπως προτάθηκε από την Ευρω-

παϊκή Επιτροπή, είναι ένα σημαντικό βήμα στη σωστή 
κατεύθυνση. Η Ελλάδα συμμετέχει σε μία κλειστή ομά-

δα χωρών που, θα έλεγα, βρίσκεται στην πρώτη γραμ-

μή των συζητήσεων για πιο καινοτόμες ιδέες γύρω από 
το μεταναστευτικό. Αναμένουμε άμεσα τη δημοσίευση 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή της λίστας των ασφαλών 
χωρών προέλευσης. Θα ακολουθήσουν οι ασφαλείς 
τρίτες χώρες. Και πρέπει να είμαστε διατεθειμένοι να 
σκεφτούμε και έξω από το πλαίσιο το συνηθισμένο, για 
να δούμε πώς θα αντιμετωπίσουμε αυτό το θέμα.
Η πολιτική της κυβέρνησης σε αυτό είναι πολύ σαφής: 
όποιος δικαιούται άσυλο στη χώρα μας είναι ευπρόσ-

δεκτος να παραμείνει στην Ελλάδα. Όποιος δεν δικαι-
ούται, όμως, άσυλο, θα κάνουμε ό,τι περνάει από το 
χέρι μας για να τον γυρίσουμε στη χώρα από την οποία 
ξεκίνησε τη διαδρομή του.

Αδαμαντία Λιόλιου (OPEN): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να 
ρωτήσω αν υπάρχει κάποιο αίτημα για συνάντησή σας 
με τον Donald Trump αφού ο ίδιος έχει αναλάβει τα ηνία 
της εξουσίας στις ΗΠΑ. Και θα βάλω στο τραπέζι ότι ο 
Πρόεδρος Ερντογάν τουλάχιστον γνωρίζουμε ότι έχει 
κλείσει ένα ραντεβού τον Απρίλιο. Και αν ενδεχομένως 
η συνάντηση των δύο ανδρών, Ερντογάν και Τραμπ, θα 
προλειάνει το έδαφος ή θα θέσει κάποια ζητήματα για 
τη μεταξύ σας συνάντηση, με τον κ. Erdoğan.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Τώρα μου κάνατε πολλές 
υποθετικές ερωτήσεις. Δεν γνωρίζω να υπάρχει κάποιο 
προγραμματισμένο ραντεβού του Προέδρου Ερντογάν 
με τον Πρόεδρο Τραμπ, ούτε υπάρχει κάποια προγραμ-

ματισμένη δική μου συνάντηση με τον Πρόεδρο Τραμπ. 
Εκτιμώ ότι αυτή θα γίνει κάποια στιγμή, αλλά δεν έχω 
κάτι συγκεκριμένο να σας πω.
Σε κάθε περίπτωση θέλω να τονίσω, το έχω πει πολλές 
φορές, ότι οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις είναι σταθε-

ρές, έχουν βάθος, στηρίζονται πάνω σε κοινά συμφέ-

ροντα, δεν ετεροπροσδιορίζονται από τη σχέση των 
ΗΠΑ με την Τουρκία.
Η Ελλάδα είναι ένας παράγοντας, ένας πυλώνας στα-

θερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο. Και μία χώρα η 
οποία πιστεύω ότι, σε αυτό το ευμετάβολο γεωπολιτικό 
περιβάλλον, νομίζω ότι μπορεί να είναι και πολύ χρήσι-
μη, θα έλεγα, ως μία χώρα αξιόπιστη στη Μέση Ανατο-

λή, μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέλος του ΝΑΤΟ. 
Μπορεί σε αυτή την καινούργια θεώρηση της αμερικα-

νικής εξωτερικής πολιτικής να είναι εξαιρετικά χρήσιμη.

πολιτικη
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Προς αυστηροποίηση η πολιτική της ΕΕ για το μεταναστευτικό -Μητσοτάκης:

 Όποιος δεν δικαιούται άσυλο θα 
επιστρέφει στη χώρα του

πολιτικη

Κ
λείνοντας το μάτι στο δεξιό ακρο-

ατήριο, σε συνέχεια της τοποθέ-

τησης του κ. Βορίδη στο υπουρ-

γείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 
ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε 

μετά το τέλος της Συνόδου Κορυφής ότι 
η πολιτική της κυβέρνησης στοχεύει στην 
αύξηση των επιστροφών για όσους έχουν 
εισέρθει παράνομα. «Όποιος δεν δικαιού-

ται άσυλο θα κάνουμε ό,τι περνάει από το 
χέρι μας για να τον γυρίσουμε στη χώρα 
από την οποία ξεκίνησε τη διαδρομή του», 
τόνισε χαρακτηριστικά. Την οδηγία αυτή 
έχει δώσει και στον κ. Βορίδη θέτοντας ως 
προτεραιότητα για το υπουργείο την αύξη-

ση των επιστροφών. Η ΕΕ αλλάζει πολιτική 
στο μεταναστευτικό -Στην πρώτη γραμμή η 
Ελλάδα
Η ΕΕ αλλάζει την πολιτική της στο μεταναστευ-

τικό και το τελικό σχέδιο με τις αυστηρότερες 
κατευθύνσεις αναμένεται να είναι έτοιμο στις 
αρχές του καλοκαιριού. Η Αθήνα βρίσκεται 
στην πρώτη γραμμή αυτής της αλλαγής αφού 
θα περιλαμβάνονται οι θέσεις που έχει βάλει 

στο τραπέζι των συζητήσεων την τελευταία 
πενταετία. «Θέλω να θυμίσω ότι από το 2020 
υιοθετούμε μία σκληρή αλλά δίκαιη πολιτική, 
η οποία προτάσσει τη φύλαξη των εξωτερικών 
συνόρων», σημείωσε ο πρωθυπουργός για 
να χαιρετήσει στη συνέχεια το γεγονός πως 
«τώρα αποτελεί ουσιαστικά κοινό τόπο ότι δεν 
μπορούμε να έχουμε μία συνεκτική μετανα-

στευτική πολιτική χωρίς αποτελεσματική φύ-

λαξη των εξωτερικών συνόρων και χωρίς να 
περιορίζουμε τις ροές όσων εισέρχονται πα-

ράνομα στην Ευρωπαϊκή Ένωση».

Επιστροφές για όσους δεν 
δικαιούνται άσυλο
Επίσης, φαίνεται να υιοθετείται η πρόταση για 
αποτελεσματικές επιστροφές για όσους δεν 
δικαιούνται άσυλο. Σύμφωνα με τον κ. Μη-

τσοτάκη οκτώ στους δέκα παράνομους μετα-

νάστες που βρίσκονται στην Ευρώπη δεν επι-
στρέφουν και μένουν στην ευρωπαϊκή ήπειρο 
για να τονίσει πως αυτό «είναι κάτι το οποίο 
πρέπει να αλλάξει». Στις αρχές του καλοκαι-
ριού θα είναι έτοιμος από την Κομισιόν ο νέος 

κατάλογος των ασφαλών χωρών προέλευσης 
«έτσι ώστε και η χώρα μας να μπορεί να κι-
νηθεί πιο γρήγορα σε αυτή την κατεύθυνση», 
σύμφωνα με τον πρωθυπουργό.

Σύνοδος Κορυφής: 
«Αυστηροποίηση της 
μεταναστευτικής πολιτικής»
Πριν την έναρξη της Συνόδου έγινε η τρίτη συ-

νάντηση μέσα σε λίγους μήνες μίας ομάδας 
κρατών – μελών για να ανταλλάξουν ιδέες και 
να συντονίσουν τη δράση τους ενόψει των συ-

ζητήσεων στο Συμβούλιο. Ελλάδα, Κύπρος, 
Βέλγιο Λετονία, Μάλτα, Ολλανδία, Ιταλία, Τσε-

χία Πολωνία, Σουηδία και Δανία κάθισαν στο 
ίδιο τραπέζι με την πρόεδρο της Κομισιόν για 
να ανταλλάξουν απόψεις για την αυστηρο-

ποίηση της μεταναστευτικής πολιτικής. «πρέ-

πει να είμαστε διατεθειμένοι να σκεφτούμε 
και έξω από το πλαίσιο το συνηθισμένο, για 
να δούμε πώς θα αντιμετωπίσουμε αυτό το 
θέμα», σύμφωνα με τον κ. Μητσοτάκη υπο-

στηρίζοντας ότι είναι αναγκαίο να υπάρξουν 
καινοτόμες ιδέες.

Σκληραίνει τη στάση της στο μεταναστευτικό η Αθήνα, με σαφή μηνύματα του κ. Μητσοτάκη 
από τις Βρυξέλλες για την αντιμετώπιση των μεταναστών που δεν δικαιούνται άσυλο. 
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 Απάντηση Μαξίμου στον Α.Τσίπρα: 
«Στο σπίτι του κρεμασμένου δεν 

μιλάνε για σχοινί»

Ο 
κ. Τσίπρας φροντίζει ανά τακτά χρο-

νικά διαστήματα να υπενθυμίζει τη 
διαχρονική λαϊκή ρήση “στο σπίτι του 
κρεμασμένου δεν μιλάνε για σχοινί”», 
αναφέρουν χαρακτηριστικά κυβερνη-

τικές πηγές, απαντώντας στο άρθρο του πρώην 
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα.
Άλλες φορές «παραδίδει» μαθήματα κράτους δί-
καιου, όταν έχει καταγραφεί στην ιστορία ως ο 
πρωθυπουργός των «παραϋπουργείων» Δικαιοσύ-

νης, σύμφωνα με παραδοχή δικού του υπουργού, 
αλλά και των δύο αμετάκλητα καταδικασθέντων 
υπουργών από το Ειδικό Δικαστήριο».
«Η επιλογή του πρωθυπουργού να παραμείνει στη 
θέση του, παρά τη λαϊκή απονομιμοποίηση που 
επέφεραν οι πρωτοφανείς σε όγκο διαδηλώσεις 
ενάντια στη συγκάλυψη του εγκλήματος των Τε-

μπών, δεν οδηγεί σε αδιέξοδο μόνο τον ίδιο, την 
παράταξη του και την κοινωνία», οι κυβερνητικές 
πηγές επισημαίνουν πως «σήμερα ο κ. Τσίπρας 
έφτασε στο σημείο να υποστηρίζει ότι ο νόμιμα 
εκλεγμένος πρωθυπουργός της χώρας και μάλι-
στα από τρεις διαδοχικές εθνικές αναμετρήσεις, 
δεν έχει λαϊκή νομιμοποίηση, όταν ο ίδιος ως αρχη-

γός του Σύριζα «κατάφερε» να οδηγήσει το κόμμα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης στην απώλεια της 
μισής εκλογικής του δύναμης».
Σε ό,τι αφορά τις επισημάνσεις του πρώην πρω-

θυπουργού για την εξωτερική πολιτική της χώρας 
και τη «Νέα Εθνική Πυξίδα» που προτείνει, οι κυ-

βερνητικές πηγές τονίζουν πως «το πιο διασκεδα-

στικό από όλα είναι ότι ο κ. Τσίπρας ξεκίνησε να 
«παραδίδει» και μαθήματα εξωτερικής πολιτικής 
φτάνοντας στο σημείο να προτείνει «νέα εθνική 
πυξίδα», όταν επί των ημερών του η Ελλάδα ήταν 
ο “παρίας” και το “μαύρο πρόβατο” της Ευρώπης. 
Οι πολίτες γνωρίζουν καλά ότι η μοναδική «πυξί-
δα» του κ. Τσίπρα ήταν αυτή που παραλίγο να ρίξει 
τη χώρα στα βράχια της απόλυτης καταστροφής».

 «Επί των ημερών του η Ελλάδα ήταν ο "παρίας" και το "μαύρο πρόβατο" της Ευρώπης»
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άνδρουλάκης: 
«θα αγωνιστούμε για 
μια πολιτική αλλαγή με 
περιεχόμενο που θα 
βελτιώνει τη ζωή των 
πολιτών»
«Εάν δεν υπήρχε η πρόταση προανακριτικής από το 
ΠΑΣΟΚ, ο κ. Τριαντόπουλος θα ήταν ακόμη υπουργός 
και δεν θα είχε πάει ποτέ στον φυσικό του δικαστή», 
τόνισε ο Νίκος Ανδρουλάκης μιλώντας στο podcast 
της ιστοσελίδας iefimerida.gr.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής υπο-

γράμμισε ότι το κόμμα του τάσσεται υπέρ της κατά 
γράμμα τήρησης της συνταγματικής διαδικασίας και 
κατά της «a la carte προσέγγισης της ΝΔ». «Όταν ήρθε 
το πόρισμα της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για τον κ. 
Καραμανλή για κακούργημα, προτείναμε προανακρι-
τική επιτροπή αλλά η ΝΔ την αρνήθηκε. Ερχόμαστε 
μετά, βάσει δικογραφίας της ελληνικής Δικαιοσύνης 
και προτείνουμε προανακριτική για τον κ. Τριαντό-

πουλο. Η κυβέρνηση απάντησε ότι θα συναινέσει στη 
συγκρότηση της -διότι υπήρχε μεγάλη πίεση από την 
κοινωνία με τις τεράστιες συγκεντρώσεις-, αλλά είναι 
αθώος ο Τριαντόπουλος! Και ξαφνικά από αυτή τη 
γραμμή πάει στη γραμμή να πάει ο Τριαντόπουλος 
απευθείας στο Δικαστικό Συμβούλιο χωρίς να λειτουρ-

γήσει η προανακριτική», είπε. Σημείωσε ότι «θέλουμε 
να λειτουργήσει η προανακριτική, γιατί τα παραπάνω 
στοιχεία μπορεί να οδηγήσουν και σε άλλες εγκλημα-

τικές πράξεις και σε άλλα πρόσωπα», ενώ προσέθεσε 
ότι «θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για να πέσει άπλετο 
φως και να υπάρξει δικαιοσύνη. Εμείς δεν κάνουμε τε-

χνητή συντήρηση του θέματος στη δημοσιότητα».
Ασκώντας σκληρή κριτική στη ΝΔ υποστήριξε πως 
«στα Τέμπη αποδείχτηκε τι ήταν το επιτελικό κράτος». 
«Απέτυχαν να ολοκληρώσουν την τηλεδιοίκηση ενώ 
είχαν χρηματοδοτηθεί με 54 εκατ. από την Ευρώπη, 
η αξιοκρατία ήταν κενό γράμμα γιατί εκείνοι έκαναν 
το ρουσφέτι στον σταθμάρχη αλλάζοντας τα ηλικια-

κά όρια και με ευθύνη τους χάθηκαν κρίσιμα στοιχεία 
από την Δικαιοσύνη με τον τρόπο που χειρίστηκαν τον 
τόπο της τραγωδίας» ανέφερε.
Ως προς την πολιτική στόχευση του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Αν-

δρουλάκης σημείωσε ότι «θα αγωνιστούμε στις επό-

μενες εκλογές για να υπάρξει πολιτική αλλαγή και η 
πολιτική αλλαγή θα υπάρξει με το ”Φύγε Μητσοτάκη, 
Νέα Δημοκρατία” για να έρθει κάτι συγκεκριμένο και 
όχι κάτι άγνωστο». «Να έρθει ένα πρόγραμμα που 
θα ρίξει το κόστος στέγασης,  θα φτιάξει το Εθνικό 
Σύστημα Υγείας, θα δημιουργήσει μια ανάπτυξη αν-

θεκτική, ανταγωνιστική, με σωστή χρήση των ευρωπα-

ϊκών κονδυλίων», τόνισε, εξηγώντας ότι «άρα, εμείς θα 
αγωνιστούμε για μια πολιτική αλλαγή με περιεχόμενο 
που θα βελτιώνει τη ζωή του λαού». «Και νομίζω ότι 
στο τέλος αυτό θα αξιολογήσει ο ελληνικός λαός δεν 
θα μείνει μόνο στο ”φύγε” και στην άρνηση, αλλά θα 
επιμείνει στο περιεχόμενο, που θα είναι και το κλειδί 
για να είμαστε νικητές στις επόμενες εκλογές», υπο-

γράμμισε.
Ο κ. Ανδρουλάκης είπε ότι «πρέπει η παράταξη να 
πάει μπροστά. Δεν είναι ένα στοίχημα που αφορά ένα 
πρόσωπο. Είναι ένα στοίχημα που αφορά τη χώρα, 
γιατί χρειάζεται μια ισχυρή δημοκρατική παράταξη 
απέναντι στη συντήρηση. 

βελόπουλος: 

ο πρωθυπουργός έχει κάνει τη χώρα 
μας «πελάτη» κάθε τυχοδιώκτη

K 
άποιος πρέπει να ενημερώσει τον κ. 
Μητσοτάκη ότι Γερμανία και Γαλλία 
εισάγουν τη λεγόμενη “Λευκή Βίβλο” 
για να δυναμώσουν την αμυντική 
τους βιομηχανία και όχι την άμυνα 

της Ευρώπης» δήλωσε ο Κυριάκος Βελόπου-

λος, επισημαίνοντας ότι «ουσιαστικά Γερμα-

νοί και Γάλλοι βάζουν από το παράθυρο εκτός 
από τη Βρετανία και την Τουρκία (μέσω Ου-

κρανίας) που σημαίνει ότι η Ευρώπη παραβι-
άζει τους βασικούς κανόνες της ύπαρξης της 
αφού Βρετανία και Τουρκία δεν ανήκουν στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Αφήνοντας ταυτόχρονα 
εκτός το Ισραήλ!».
Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης πρόσθε-

σε: «Ο πρωθυπουργός έχει κάνει τη χώρα 
μας “πελάτη” κάθε τυχοδιώκτη και κερδοσκό-

που εμπόρου όπλων καθώς δαπανά ιλιγγιώ-

δη ποσά για αγορές, χωρίς να επενδύει στην 
αμυντική βιομηχανία. Στην συγκεκριμένη πε-

ρίπτωση, η επιθετική στάση των Ευρωπαίων 
για να πουλήσουν όπλα στην Ουκρανία κατά 
της Ρωσίας περιπλέκει τα πράγματα. Ο πρω-

θυπουργός κάνει την Ελλάδα μέρος ενός προ-

βλήματος άνευ λόγου, με μόνη αιτία την αγο-

ρά οπλικών συστημάτων που κατασκευάζουν 
άλλες χώρες και έχουν αποκλειστικό σκοπό το 
κέρδος».
Τέλος σε υστερόγραφο ο κ. Βελόπουλος ση-

μειώνει ότι «είναι αυτονόητη υποχρέωση της 
Ελλάδας να αναπτύξει την αμυντική της βιο-

μηχανία, προκειμένου να καταστεί παραγωγός 
και αυτάρκης. Όχι να καθίσταται εξαρτημένος 
και “εκβιαζόμενος πελάτης” τρίτων χωρών».

 ΣυριΖά: ο Φάμελλος πήγε στον Γεραπετρίτη – 
«Ζούμε σε δύσκολες εποχές»

 «Χρειαζόμαστε μια ισχυρή πατρίδα, η οποία να 
έχει τη δική της πρωτοβουλιακή και πολυπαρα-

γοντική εξωτερική πολιτική» υποστήριξε ο Σω-

κράτης Φάμελλος μετά το ραντεβού του με τον 
Γιώργο Γεραπετρίτη.
Τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Γεραπετρίτη, 
στο πλαίσιο της ενημέρωσης των πολιτικών αρ-

χηγών, είδε την Παρασκευή (21/3) ο Σωκράτης 
Φάμελλος. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ άκουσε 
από τον κ. Γεραπετρίτη όσα μεσολάβησαν από 
την προηγούμενη συνάντησή τους πριν από 
100 ημέρες κι επανέλαβε τις κεντρικές γραμ-

μές της Κουμουνδούρου σε εθνικά και διεθνή 
θέματα.
«Έθεσα ξανά την άποψη του ΣΥΡΙΖΑ – Προο-

δευτική Συμμαχία για τα ζητήματα εξωτερικής 
πολιτικής» ανέφερε ο Σωκρ. Φάμελλος μετά το 
πέρας του ενημερωτικού ραντεβού.
«Ζούμε σε δύσκολες εποχές με μεγάλες γεω-

πολιτικές ανακατατάξεις» αναγνώρισε και γι’ 
αυτό, όπως είπε «θα πρέπει να επιστρέψουμε 
στις βασικές αξίες των δημοκρατικών κοινω-

νιών». Κατά τον ίδιο, αξία έχουν «ο σεβασμός 
και η προτεραιότητα στην ειρήνη, στο διεθνές 

δίκαιο και στην ευημερία των κοινωνιών, μαζί 
με τα ανθρώπινα και δημοκρατικά δικαιώματα».
«Αυτό σημαίνει ότι χρειαζόμαστε μια ισχυ-

ρή πατρίδα, η οποία να έχει τη δική της πρω-

τοβουλιακή και πολυπαραγοντική εξωτερική 
πολιτική, αλλά και μια ισχυρή Ευρώπη που να 
έχει ένα ενιαίο σχέδιο και ασφάλειας αλλά και 
εξωτερικής πολιτικής, να μην αμφισβητείται η 
κοινωνική συνοχή και να προωθούνται λύσεις 
ειρήνης και συνεργασίας παγκοσμίως» ανέφε-

ρε κατόπν.
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ο κωνσταντίνος κυρανάκης στην πρώτη 
γραμμή για την ασφάλεια των τρένων

Ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ο νέος Αναπληρωτής Υπουργός Μεταφορών, αναλαμβάνει έναν από τους 

πιο κρίσιμους ρόλους στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, σε μια περίοδο που η ανάγκη για 

αναβάθμιση της ασφάλειας του σιδηροδρομικού δικτύου είναι πιο επιτακτική από ποτέ.

H
παρουσία του Πρωθυπουργού Κυριά-

κου Μητσοτάκη στο υπουργείο στις 
18 Μαρτίου 2025 και η συνάντησή του 
με τον νέο υπουργό Χρίστο Δήμα και 
τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη επιβεβαί-

ωσε τη σημασία της ταχείας ολοκλήρωσης των 
έργων τηλεδιοίκησης και των συστημάτων ασφα-

λείας των τρένων. Ο κ. Κυρανάκης, με την αποτε-

λεσματικότητα και την αφοσίωσή του, αποτελεί 
κεντρικό πρόσωπο σε αυτήν την προσπάθεια.

Αποφασισμένος για Γρήγορες Λύσεις
Από την πρώτη στιγμή που ανέλαβε τα καθήκο-

ντά του, ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης έθεσε ως 
απόλυτη προτεραιότητα την επιτάχυνση των δι-
αδικασιών για την αναβάθμιση της σιδηροδρο-

μικής ασφάλειας. Στη συνάντηση με τον Πρωθυ-

πουργό, ο ίδιος τόνισε την ανάγκη για αναλυτικό 
σχέδιο που αφορά:

• Την πλήρη λειτουργία του συστήματος τηλε-

διοίκησης, που θα επιτρέπει τον εξ αποστάσεως 
έλεγχο της κυκλοφορίας των τρένων, μειώνοντας 
τον κίνδυνο ανθρώπινου λάθους.

• Την εγκατάσταση σύγχρονων συστημάτων ση-

ματοδότησης και αυτόματης πέδησης, διασφαλί-
ζοντας ότι τα τρένα θα σταματούν αυτόματα σε 
περίπτωση κινδύνου.

• Την εκπαίδευση και αναβάθμιση του προσω-

πικού των σιδηροδρομικών μεταφορών, ώστε να 
μπορούν να αξιοποιούν με τον βέλτιστο τρόπο τις 

νέες τεχνολογίες ασφαλείας.
Ο ίδιος εμφανίζεται απόλυτα δεσμευμένος στην 
ολοκλήρωση αυτών των έργων χωρίς καθυστε-

ρήσεις και γραφειοκρατικά εμπόδια. Η αποφα-

σιστικότητά του και η άμεση κινητοποίησή του 
δείχνουν ότι δεν πρόκειται για μια ακόμα θεωρη-

τική προσέγγιση, αλλά για μια ξεκάθαρη πολιτική 

δράση με στόχο την ασφάλεια των πολιτών.
Ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης δεν είναι απλώς 
ένας τεχνοκράτης που διαχειρίζεται έργα υπο-

δομής. Είναι ένας πολιτικός που αντιλαμβάνεται 
τη σημασία της ανθρώπινης ζωής και την ανάγκη 
για ασφαλή και αξιόπιστα μέσα μεταφοράς.
Η στάση του μέχρι στιγμής δείχνει ότι προσεγγί-
ζει το θέμα με ευαισθησία, αλλά και με αποφασι-
στικότητα. Μάλιστα ο ίδιος δήλωσε: «Η ασφάλεια 
του σιδηροδρομικού δικτύου δεν είναι απλά ένα 
έργο υποδομής, αλλά μια απόλυτη προτεραιότη-

τα που αφορά ανθρώπινες ζωές. Θα δουλέψω με 
αποφασιστικότητα και αφοσίωση, σαν να μετα-

φέρουν το δικό μου παιδί».
Δεν αρκείται σε γενικές υποσχέσεις, αλλά εργά-

ζεται μεθοδικά για να εξασφαλίσει ότι η Ελλάδα 
αποκτά ένα σύγχρονο και ασφαλές σιδηροδρομι-
κό δίκτυο.
Η κυβέρνηση έχει επενδύσει σημαντικά στην 
αναβάθμιση των μεταφορών, αλλά η ασφάλεια 
του σιδηροδρομικού δικτύου αποτελεί ένα κρίσι-
μο στοίχημα που δεν επιτρέπει ολιγωρίες. Ο Κων-

σταντίνος Κυρανάκης, έχοντας τη στήριξη του 
Πρωθυπουργού και του υπουργείου, καλείται να 
αποδείξει ότι η χώρα μπορεί να αναβαθμίσει το 
σιδηροδρομικό της σύστημα γρήγορα και αποτε-

λεσματικά.
Η εμπιστοσύνη των πολιτών στις σιδηροδρομικές 
μεταφορές μπορεί να αποκατασταθεί μόνο μέσα 
από συγκεκριμένες και άμεσες ενέργειες. Και με 
τον Κυρανάκη στην πρώτη γραμμή, οι προοπτι-
κές για ένα ασφαλέστερο και πιο αξιόπιστο σιδη-

ροδρομικό δίκτυο γίνονται πιο ρεαλιστικές.

Κίμων Λογοθέτης Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας
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▶ Πως το Εθνικό Μητρώο Ευεργετών και Δωρητών 
θα καταστεί ένας αποτελεσματικός και εύχρηστος 
μηχανισμός που θα ενισχύσει τις δωρεές εξασφαλί-
ζοντας την ομαλή και γρήγορη ολοκλήρωση των δια-

δικασιών χωρίς περιττή καθυστέρηση;
Με το νομοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών που αναμένεται να τεθεί σύντομα 
σε διαβούλευση, αναμορφώνουμε συνολικά το πλαίσιο 
για τις δωρεές προς το Δημόσιο, τις σχολάζουσες κλη-

ρονομιές, τα ιδρύματα και τις κοινωφελείς περιουσίες. 
Ειδικά για τις δωρεές, σήμερα το καθεστώς που επι-
κρατεί είναι άκρως γραφειοκρατικό και αποθαρρυντικό 
σε όποιον επιθυμεί να προσφέρει στην πατρίδα μας. 
Υπάρχουν αλλεπάλληλα στάδια αποδοχή μιας δωρεάς 
με μέση διάρκεια τους 4-6 μήνες, τουλάχιστον 7 προ-

ϋποθέσεις αποδοχής μιας δωρεάς, ενώ οι υποψήφιοι 
δωρητές δεν ξέρουν πού να απευθυνθούν προκειμένου 
να εκφράσουν το ενδιαφέρον τους. Με το νέο πλαίσιο 
που εισάγουμε, καθιερώνεται το Εθνικό Μητρώο Ευερ-

γετών και Δωρητών που είναι υπεύθυνο για τη λειτουρ-

γία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας δωρεών, μεριμνά 
για την προβολή των δωρητών, συλλέγει ανάγκες από 
κάθε δημόσιο φορέα και τις παρουσιάζει στους δωρη-

τές. Παράλληλα, μειώνονται δραστικά τα στάδια απο-

δοχής μιας δωρεάς ενώ πλέον δίνεται η δυνατότητα 
στον δωρητή να καθορίσει πώς θα επιλεγεί ο ανάδοχος 
όταν δωρίζει χρήματα με σκοπό την απόκτηση αγαθού 
ή υπηρεσίας (πχ αγορά οχημάτων για δημόσιο σκοπό). 
Επιπλέον, θεσπίζονται φορολογικά κίνητρα καθώς κα-

ταργείται ο φόρος για τις δωρεές, όπως και ο φόρος 
εισοδήματος για τα ενεργά κοινωφελή ιδρύματα εισά-

γοντας παράλληλα αντικαταχριστική διάταξη για την 
αποφυγή μετατροπής της δωρεάς σε όχημα φοροδι-
αφυγής. Με τις αλλαγές που φέρνουμε ενθαρρύνουμε 
τους πολίτες που θέλουν και μπορούν να προσφέρουν 
στην πατρίδα μας να το κάνουν χωρίς να βρίσκουν τον 
μπελά τους! Και την ίδια ώρα θα προβάλλεται η προ-

σφορά τους, όπως άλλωστε τους αξίζει! 

▶  Όσον αφορά τις σχολάζουσες κληρονομιές και τα 
ιδρύματα, τι ακριβώς αλλάζει; 
Εδώ οι αλλαγές είναι εξίσου σημαντικές. Σήμερα υπάρ-

χουν περίπου 6.000-8.000 καταγεγραμμένες εκκρεμείς 
κληρονομιές. Κληρονομιές δηλαδή «στα αζήτητα», 
όπου δεν υπάρχουν κληρονόμοι ή έχουν όλοι αποποιη-

θεί την κληρονομιά. Αυτές οι περιουσίες μετά από πολ-

λά χρόνια καταλήγουν στο Δημόσιο. Το Δημόσιο ωστό-

σο δεν γνωρίζει συστηματικά και άμεσα ποιες και πό-

σες είναι αυτές οι κληρονομιές με αποτέλεσμα να μην 
μπορεί να τις αξιοποιήσει γρήγορα. Ερχόμαστε επομέ-

νως να εκσυγχρονίσουμε την διαδικασία. Υλοποιούμε 
σύντομα τις απαραίτητες διασυνδέσεις πληροφορια-

κών συστημάτων προκειμένου το Δημόσιο να γνωρίζει 
αμέσως την μη ύπαρξη συγγενών ή κληρονόμων όπως 
και για τις αποποιήσεις κληρονομιών. Στη συνέχεια θε-

σπίζουμε γρήγορες διαδικασίες εκκαθάρισης των κλη-

ρονομιών προκειμένου εκεί που σήμερα χρειαζόμαστε 
5-10 χρόνια μια κληρονομιά να περιέλθει στο ελληνικό 
Δημόσιο, σε λίγους μήνες από τώρα να θέλουμε το 
πολύ 6 μήνες έως 2 χρόνια. 
Τέλος, όσον αφορά τα ιδρύματα, θεσπίζονται κανόνες 
διαφάνειας σχετικά με τις οικονομικές τους συναλλα-

γές, θεσπίζεται διάκριση μεταξύ ενεργών και αδρανών 
ιδρυμάτων, ενώ δίνεται η δυνατότητα αντικατάστασης 
της διοίκησης ιδρύματος που δεν αξιοποιεί τα περιου-

« Με τις αλλαγές που φέρνουμε 
με το έθνικό Μητρώο έυεργετών και 

Δωρητών ενθαρρύνουμε τους πολίτες 
που θέλουν και μπορούν να προσφέρουν 
στην πατρίδα μας να το κάνουν χωρίς να 

βρίσκουν τον μπελά τους!»

”

O Όμηρος Τσάπαλος μίλησε στην 

δημοσιογράφο Κορίνα 

Τριανταφύλλου και τους atticatimes 

για τις αλλαγές που θα ενθαρρύνουν 

τους Έλληνες πολίτες που θέλουν να 

προσφέρουν δωρεές στην πατρίδα 

μας να το κάνουν χωρίς κόπο, για 

τον εκσυγχρονισμό στη διαδικασία 

για τις κληρονομιές που είναι στα 

αζήτητα, για τις νέες πολιτικές  που 

θα ακολουθήσει το Υπουργείο

 Εθνικής Οικονομίας και

 Οικονομικών για την προστασία 

των πολιτών από τις κατασχέσεις 

ακινήτων και για την κυβερνητική 

προσπάθεια που γίνεται  ενάντια στη 

φοροδιαφυγή.

ομηροσ

τσαπαλοσ  
Εκπρόσωπος Τύπου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

« Η κυριότερη ασπίδα μας απέναντι 

σε πλειστηριασμούς και κατασχέσεις είναι ο 

εξωδικαστικός μηχανισμός»

O Όμηρος Τσάπαλος είναι πολιτικός και Εκπρόσωπος Τύπου του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών. Είναι αριστούχος απόφοιτος Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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σιακά του στοιχεία. Παράλληλα, εκσυγχρονίζεται και 
η λειτουργία του εμβληματικού Ζαππείου Μεγάρου 
καθώς μετατρέπεται σε νομικό πρόσωπο ιδιωτικού 
δικαίου, απλοποιείται το σύστημα προσλήψεων και 
εξαιρείται επίσης από τις ειδικές ρυθμίσεις για τις 
προμήθειες. Σήμερα το Ζάππειο Μέγαρο λειτουργεί 
με μόλις 12 άτομα προσωπικό! 

▶ Υπάρχουν νέες πολιτικές ή διαδικασίες που θα 
ακολουθήσει το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών για την προστασία των πολιτών 
από τις κατασχέσεις ακινήτων και κατοικιών;  
Προβλέπονται ενέργειες ώστε να προστατεύονται 
οι ευάλωτες κοινωνικές ομάδες;
Το ζήτημα της διαχείρισης του ιδιωτικού χρέους 
αποτελεί προτεραιότητα για την Κυβέρνηση. Το 
έχουμε αποδείξει με μια σειρά από νομοθετικές 
πρωτοβουλίες όπου βελτίωσαν σημαντικά την λει-
τουργία του εξωδικαστικού μηχανισμού, ενίσχυσαν 
την προστασία των οφειλετών και έδωσαν πολλα-

πλές επιλογές διευθέτησης των χρεών σε χιλιάδες 
πολίτες και επιχειρήσεις. Η πρόοδος που έχει ση-

μειωθεί είναι σημαντική καθώς το ιδιωτικό χρέος ως 
ποσοστό του ΑΕΠ έχει σταθερά καθοδική πορεία 
παραμένοντας κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, 
ενώ τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια μειώθηκαν από 
92 δισ. το 2019 στα 67 δισ. το γ’ τρίμηνο του πε-

ρασμένου έτους. Η κυριότερη ασπίδα μας απέναντι 
σε πλειστηριασμούς και κατασχέσεις είναι ο εξωδι-

καστικός μηχανισμός. Και αυτό γιατί τα τελευταία 
χρόνια, με διαδοχικές νομοθετικές πρωτοβουλίες, 
διευρύναμε και απλοποιήσαμε τον εξωδικαστικό μη-

χανισμό με αποτέλεσμα να καταστεί πιο προσιτός 
και ωφέλιμος για περισσότερους πολίτες και επιχει-
ρήσεις. Ενδεικτικά θυμίζω πως θεσπίσαμε:
-Αυτόματη και υποχρεωτική αποδοχή από Τράπε-

ζες και Δημόσιο της πρότασης αναδιάρθρωσης του 
χρέους των ευάλωτων οφειλετών.
-Ένταξη ατόμων με ποσοστό αναπηρίας άνω του 
67% στην κατηγορία των ευάλωτων οφειλετών με 
αυξημένα όρια στα εισοδηματικά και περιουσιακά 
κριτήρια.
-Επιπλέον υψηλότερο κούρεμα ένα και 28% στην 
οφειλή.
-Σταθερό επιτόκιο 3% για 3 χρόνια για όλες τις ρυθ-

μίσεις (Δημόσιο, Τράπεζες, servicers).
-Δυνατότητα ρύθμισης των οφειλών προς το Δημό-

σιο των νομικών προσώπων, τα οποία έχουν τεθεί 
σε λύση ή εκκαθάριση, από τα συνυπόχρεα για τις 
οφειλές πρόσωπα.
-Δυνατότητα προκαταβολής έως 10% για οφειλέτες 
στους οποίους έχει κοινοποιηθεί πρόγραμμα πλει-
στηριασμού με εξαίρεση τους ευάλωτους οφειλέτες 
για τους οποίους έχει εκδοθεί βεβαίωση ευάλωτου 
οφειλέτη (όπου δεν θα μπορεί να ζητηθεί προκατα-

βολή).
Ως αποτέλεσμα όλων των παραπάνω, ο μέχρι σή-

μερα ο συνολικός αριθμός των επιτυχών ρυθμίσεων 

αυξήθηκε σημαντικά και διαμορφώνεται σε 31.953, 
με τη συνολική αξία ρυθμισμένων οφειλών να ανέρ-

χεται στα 10,54 δισ. ευρώ. 
Τέλος, με νέα νομοθετική παρέμβαση μας σε λίγες 
εβδομάδες, προβλέπεται διπλασιασμός των κριτηρί-
ων προκειμένου να χαρακτηριστεί ένας οφειλέτης ως 
επιλέξιμος στο πλαίσιο της υποχρεωτικής αποδοχής 
του εξωδικαστικού μηχανισμού από τους πιστωτές. 
Έτσι ένα νοικοκυριό αποτελούμενο από 4 μέλη θα 
έχει ως όριο τις 35.000 ευρώ, από 17.500 ευρώ που 
είναι σήμερα. Επίσης, δρομολογούμε και την υπο-

χρέωση του πιστωτή να έχει καταθέσει τουλάχιστον 
3 μήνες προ της διενέργειας του πλειστηριασμού έγ-

γραφη πρόταση ρύθμισης στον οφειλέτη.

▶ Εντόπιοι έλεγχοι, ψηφιακά εργαλεία, διασύνδεση 
των POS με τις ταμειακές μηχανές και το σύστη-

μα my data, είναι κάποια από τα κύρια εργαλεία 
που αξιοποιεί το αρμόδιο τμήμα του Υπουργείου 
για τους ελέγχους κατά της φοροδιαφυγής. Είστε 
ικανοποιημένος από τα μέχρι τώρα αποτελέσμα-

τα και τι θα συμπεριληφθεί ως μέσο ελέγχου στο 
μέλλον;
Η μάχη μας ενάντια στη φοροδιαφυγή συνιστά εθνι-
κό στοίχημα το οποίο σταδιακά κερδίζουμε. Και 
αυτό αποτυπώνεται στα επιπλέον 2 δις ευρώ έσο-

δα που καταγράφθηκαν το 2024- πέραν των στό-

χων- και τα οποία προήλθαν από τον περιορισμό της 
φοροδιαφυγής μέσω της διασύνδεσης των POS-τα-

μειακών μηχανών και της χρήσης του συστήματος 
myDATA. Όσο περισσότερο μειώνουμε την φοροδι-
αφυγή τόσο περισσότερα έσοδα συγκεντρώνουμε 
με στόχο την ενίσχυση του κοινωνικού κράτους, την 
αύξηση των δημοσίων επενδύσεων και φυσικά την 
περαιτέρω μείωση φόρων. Αποτελεί κυβερνητική 
προτεραιότητα η οποία θα συνεχιστεί και θα εντα-

θεί υπό τον νέο Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη, ο οποίος δίνει 
ιδιαίτερη έμφαση στη ενεργοποίηση επιπλέον ψηφι-
ακών εργαλείων για τον σκοπό αυτό. Έτσι, σταδιακά 
μέσα στο 2025 αναμένεται να τεθούν σε λειτουργία 
το Ψηφιακό Δελτίο Αποστολής και το Ψηφιακό Πε-

λατολόγιο, ενώ αναμένεται και η καθολική επέκτα-

ση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης. Παράλληλα, η 
ΑΑΔΕ έχει καταγράψει εντυπωσιακά αποτελέσμα-

τα στο πεδίο των ελέγχων, τόσο στο πεδίο όσο και 
μέσω των ψηφιακών διασταυρώσεων. 

▶  Στο μέτωπο της περαιτέρω ενίσχυσης των νοι-
κοκυριών και μείωσης των φόρων, τι μπορούμε να 
περιμένουμε το επόμενο διάστημα; 
Τα επιπλέον έσοδα από τον περιορισμό της φορο-

διαφυγής, η χωρίς προβλήματα εκτέλεση του κρα-

τικού προϋπολογισμού, η συνέχιση της ανάπτυξης 
και τα όποια θετικά αποτελέσματα προκύψουν από 
την διαπραγμάτευση- σε επίπεδο Ε.Ε.- για την ρήτρα 
διαφυγής και τις αμυντικές δαπάνες, θα επιτρέψουν 
στον Πρωθυπουργό να παρουσιάσει στην Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης τον προσεχή Σεπτέμβριο 
ένα σημαντικό πακέτο περαιτέρω μείωσης φόρων 
και ενίσχυσης του εισοδήματος των πολιτών. Μειώ-

σεις φόρων που θα στοχεύουν κυρίως στη μεσαία 
τάξη. Μέχρι τότε, οι πολίτες θα δουν σημαντικές 
ενισχύσεις. Την 1η Απριλίου αυξάνεται για 5η συνε-

χόμενη φορά ο κατώτατος μισθός και παράλληλα 
αυξάνονται αναλογικά και σε κάθε μισθολογικό κλι-
μάκιο και οι μισθοί των δημοσίων υπαλλήλων. Ενώ, 
τον Ιούλιο αυξάνεται το επίδομα ειδικών συνθηκών 
και επικινδυνότητας των στελεχών των Ενόπλων Δυ-

νάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας. Ήρθε η ώρα, 
πατώντας πάνω στην κοινωνική κατάκτηση της δη-

μοσιονομικής σταθερότητας, οι πολίτες να δουν με 
απτό τρόπο τους κόπους τους να μετουσιώνονται 
σε ελαφρύνσεις και περαιτέρω ενίσχυση του εισο-

δήματος τους. Αυτό κάνουμε πράξη. Με σοβαρότη-

τα και υπευθυνότητα! 

« Η μάχη μας ενάντια στη φοροδιαφυγή 

συνιστά εθνικό στοίχημα το οποίο

 σταδιακά κερδίζουμε»

« Ήρθε η ώρα, πατώντας 

πάνω στην κοινωνική 

κατάκτηση της

δημοσιονομικής 

σταθερότητας,

 οι πολίτες να δουν με 

απτό τρόπο τους κόπους 

τους να μετουσιώνονται σε 

ελαφρύνσεις και 

περαιτέρω ενίσχυση του 

εισοδήματος τους. 

Αυτό κάνουμε πράξη. 

Με σοβαρότητα 

και υπευθυνότητα!»
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Δένδιας: 

καινούργιο δόγμα αποτροπής, για να 
καλύψουμε το τεράστιο αριθμητικό χάσμα 

έναντι της τουρκικής απειλής
Ανάρτηση στο «Χ» έκανε ο ΥΕΘΑ Νίκος Δένδιας, δημοσιεύοντας και σχετικό οπτικοακουστικό 
υλικό από τον σημερινό χαιρετισμό του κατά την επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας 

Κωνσταντίνου Τασούλα στο υπουργείο Εθνικής 'Αμυνας.

E
χουμε διαμορφώσει ένα καινούργιο δόγ-

μα αποτροπής, ώστε να μπορούμε να 
καλύψουμε το τεράστιο πληθυσμιακό 
και αριθμητικό χάσμα έναντι της δυνά-

μει απειλής. Και επί τη βάσει αυτού του 
δόγματος υλοποιούνται μεταρρυθμίσεις σε όλους 
τους τομείς», αναφέρει αρχικά στην ανάρτησή του.
«Πέραν των άλλων μεταρρυθμίσεων», αναφέρει 
στην ανάρτηση ο κ. Δένδιας, «πρέπει να υπάρξει 
και ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις συνθήκες που 
αφορούν το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων. 
Γιατί οι Ένοπλες Δυνάμεις πρέπει να μπορούν να 
προσελκύσουν στις τάξεις τους τους καλύτερους 
των Ελλήνων», συνεχίζει ο ΥΕΘΑ.
«Το στεγαστικό πρόγραμμα που υλοποιούμε με 
1.000 κατοικίες ανά έτος μέχρι το 2030 είναι μια 
πρόοδος, αλλά δεν αρκεί. Πρέπει να ασχοληθούμε 
και με τον στενό πυρήνα των απολαβών των στε-

λεχών των Ενόπλων Δυνάμεων» καταλήγει στην 
ανάρτησή του ο κ. Δένδιας.
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άμυντικές δαπάνες: 

Πόσα ξοδεύει η έλλάδα σε όπλα 
και άλλες στρατιωτικές ανάγκες;

H
συζήτηση των ημερών σε Ελλάδα και Ευ-

ρώπη αφορά την Λευκή Βίβλο της Κομισιόν 
για την αύξηση των αμυντικών δαπανών, 
πρόταση η οποία στοχεύει να επιτρέψει 
στα κράτη μέλη να ξοδέψουν εκατοντάδες 

δισ. ευρώ σε όπλα και άλλες στρατιωτικές ανάγκες.
Χωρίς ακόμα να έχουν γίνει σαφείς όλες οι λεπτομέ-

ρειες του σχεδίου και σε ποιο βαθμό θα ωφεληθεί 
η Ελλάδα, η Κομισιόν διευκρινίζει πως οι προτάσεις 
της για ενεργοποίηση της εθνικής ρήτρας διαφυγής 
για αύξηση αμυντικών δαπανών έως 1,5% ετησίως, 
αφορούν σε εκείνες που συμπεριλαμβάνονται στη 
στατιστική κατηγορία «Άμυνα» στην ταξινόμηση των 
κυβερνητικών λειτουργιών (COFOG), με τον αντιπρό-

εδρο, Βάλντις Ντομπρόβσκις, να διευκρινίζει πως αυ-

τές είναι:
•    Στρατιωτική άμυνα
•    Πολιτική άμυνα
•    Στρατιωτική βοήθεια στο εξωτερικό
•    Έρευνα & Ανάπτυξη σχετική με την άμυνα
•    Υποστηρικτικές δυνατότητες
Σύμφωνα με το newsit.gr, από τα παραπάνω προκύ-

πτει πως ο ορισμός των δαπανών ο οποίος θα εξαιρεί-
ται από το έλλειμμα σε περίπτωση ενεργοποίησης της 
ρήτρας διαφυγής είναι αρκετά «αυστηρός» περιορίζο-

ντας τις δαπάνες στις στενά «στρατιωτικές», και όχι, 
για παράδειγμα, για κόστη που αφορούν σε μισθούς 
του προσωπικού των ενόπλων δυνάμεων.

Τι δαπανά η Ελλάδα για κάθε κατηγορία
Εν γένει, η Ελλάδα είναι μία από εκείνες τις χώρες οι 
οποίες δαπανούν πολλά (σε σχέση πάντα με το ΑΕΠ 
τους) για την άμυνα. Μάλιστα, οι δαπάνες αυτές ακο-

λουθούν μία αυξητική τάση με το πέρας των ετών.
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του ΝΑΤΟ, η Ελλάδα 
το 2024 ήταν στην 5η θέση σε ό,τι αφορά τα κράτη 
μέλη της Συμμαχίας που δαπανούν το μεγαλύτερο 
ποσοστό του ΑΕΠ τους για την άμυνα. Στην πρώτη 
θέση βρίσκεται η Πολωνία με 4,12%, στη 2η η Εσθονία 
με 3,43%, στη 3η οι ΗΠΑ με 3,38%, στην 4η η Λετονία 
με 3,15% και τέλος η Ελλάδα με 3,08%. Μάλιστα, οι 
αμυντικές δαπάνες της χώρας μας είναι σημαντικά 
αυξημένες σε σχέση με το 2014, όταν δεν ξεπέρνα-

γαν το 2,2% (επηρεασμένες και από την κρίση χρέους 
και την γενική περιστολή δαπανών της χώρας). Εκ του 
συνόλου των δαπανών, σε ό,τι αφορά τις ελληνικές 
αμυντικές δαπάνες, το 36,1% αφορά σε δαπάνες εξο-

πλισμού με το ποσοστό αυτό το 2014 να είναι περίπου 
8%. Στον συγκεκριμένο δείκτη του ΝΑΤΟ, η Ελλάδα 
κατατάσσεται στην 10η θέση, πίσω από την Πολωνία, 
Ουγγαρία, Αλβανία, Φινλανδία, Λουξεμβούργο, Τσε-

χία, Λετονία, Ολλανδία, Ηνωμένο Βασίλειο. Με βάση 
την ανάλυση των δαπανών, η Ελλάδα το 2024 ξόδεψε 
πέραν του 36,1% για εξοπλισμό, το 55,9% σε κόστη 
του στρατιωτικού προσωπικού, το 7,7% σε λειτουργι-
κά κόστη, και μόλις το 0,3% σε υποδομές. Ας σημει-
ωθεί πως τα στοιχεία για το 2024 που παραθέτει το 
ΝΑΤΟ είναι κατ’ εκτίμηση. Βάσει αυτών, η συνολική 
πορεία των αμυντικών δαπανών της Ελλάδας είναι, 
γενικά, αυξητική. Το 2014 οι συνολικές δαπάνες της 
Ελλάδας για την άμυνα ανήλθαν σε 3,939 δισ. ευρώ, 
το 2015 ανήλθαν σε 4,073 δισ., το 2016 σε 4,190 δισ., 
το 2017 σε 4,208 δισ., το 2018 σε 4,560 δισ. ευρώ, το 
2019 σε 4,483 δισ., το 2020 σε 4,812 δισ., το 2021 σε 
6,764 δισ., το 2022 σε 8,054 δισ., το 2023 σε 6,224 
δισ. και το 2024, σύμφωνα με τις μετρήσεις του ΝΑΤΟ, 
σε 7,126 δισ. ευρώ. Σημειώνεται πως το 2025 η πρό-

βλεψη αμυντικών δαπανών είναι 6,13 δισ. ευρώ, με τις 
πληρωμές για εξοπλιστικά προγράμματα να προσδιο-

ρίζονται σε 2,494 δισ. ευρώ.

Τι δαπανά η Ελλάδα για κάθε κατηγορία
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▶Πώς ερμηνεύετε τα  ποσοστά της Ελληνικής Λύσης στις τελευταίες δημο-

σκοπήσεις;
«Έχουμε τονίσει κατ΄ επανάληψη, ότι ως κόμμα δεν δίνουμε σημασία στις δη-

μοσκοπήσεις και δεν τις σχολιάζουμε. Θεωρούμε ότι δεν αντικατοπτρίζουν την 
βούληση του ελληνικού λαού κι αυτό έχει αποδειχτεί στις εκλογικές αναμετρή-

σεις. Για μας η μόνη πραγματική δημοσκόπηση, αυτή που γίνεται στο δρόμο, 
έξω στην κοινωνία. Εμείς κυκλοφορούμε έξω, θέλουμε να ακούμε τον κόσμο, 
να αφουγκραζόμαστε τα προβλήματα, τις ανησυχίες, αλλά και τις επιθυμίες 
του. Ας έρθουν, λοιπόν, οι δημοσκόποι στο δρόμο να δουν την πραγματική 
βούληση της κοινωνίας. Εμείς την έχουμε διαπιστώσει. Οι δημοσκοπήσεις δεν 
μπορούν παρά δείξουν την ολοένα και αυξανόμενη απήχηση της Ελληνικής Λύ-

σης στην κοινωνία. Είμαστε το μοναδικό πατριωτικό κόμμα, που ασκεί όλα αυτά 
τα χρόνια συνετή και σοβαρή πολιτική, χωρίς εκπτώσεις στις θέσεις και στις 
αξίες μας, καταθέτουμε προτάσεις και δεν κάνουμε στείρα αντιπολίτευση. Kαι 
είμαστε εδώ για να δίνουμε μάχες για τους πολλούς και όχι για τους λίγους».

«η έλληνική Λύση 
δεν θέλει 

να συγκυβερνήσει, 
θέλει να κυβερνήσει»

Η Ελλάδα θα μπορούσε να είναι να είναι ένας 

σημαντικός παράγοντας στις εξελίξεις στην 

ανατολική Μεσόγειο και όχι μόνο, αλλά 

βλέπουμε ότι ως χώρα είμαστε απλά

 παρατηρητές επισημαίνει ο Κώστας Χήτας, 

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της 

Ελληνικής Λύσης και Βουλευτής Β’ 

Θεσσαλονίκης σε μια εκ βαθέων συνέντευξη 

στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» 

και την Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη

 Γρηγοριάδη.

Κώστας 
Χήτας

ΚΟινΟβΟΥλΕΥΤιΚός ΕΚΠρόςωΠΟς ΕλληνιΚής λύςης 
βΟΥλΕΥΤής β’ ΘΕςςαλΟνίΚης

«Είμαστε το μοναδικό πατριωτικό κόμμα, που ασκεί όλα αυτά τα 

χρόνια συνετή και σοβαρή πολιτική, χωρίς εκπτώσεις στις θέσεις 

και στις αξίες μας, καταθέτουμε προτάσεις και δεν κάνουμε στεί-

ρα αντιπολίτευση. Kαι είμαστε εδώ για να δίνουμε μάχες για τους 

πολλούς και όχι για τους λίγους».

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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▶ Υπάρχει ενδεχόμενο συνεργασίας της Ελλη-

νικής Λύσης με άλλα κόμματα; Αν ναι, ποια θα 
ήταν τα βασικά κριτήρια για μια τέτοια συνερ-

γασία;
«Σε καμία περίπτωση κι αυτό το έχουμε κατα-

στήσει σαφές σε όλους τους τόνους. Η Ελληνι-
κή Λύση δεν θέλει να συγκυβερνήσει, θέλει να 
κυβερνήσει και θα κυβερνήσει. Και, αλήθεια, με 
ποιον θα περίμενε κανείς να συνεργαστούμε; Μ' 
αυτούς που οδήγησαν τη χώρα στην καταστρο-

φή; Μ' αυτούς που πτώχευσαν την Ελλάδα και 
έβαλαν τον λαό να πληρώσει τον λογαριασμό; 
Μ' αυτούς που χρωστάνε από 500 εκατομμύρια 
ευρώ ο καθένας, δεν πληρώνουν ευρώ και δεν 
τους πειράζει κανείς, ενώ μ' αυτά που έχουν νο-

μοθετήσει, αν ο μεροκαματιάρης δεν πληρώσει 
τη δόση του δανείου του, έρχονται τα κοράκια 
και τον πετάνε έξω από το σπίτι του; Να συνερ-

γαστούμε μ' αυτούς που οδήγησαν τη χώρα στο 
“πάμε κι όπου βγεί”, που τα άφησαν όλα στην 
τύχη τους;»

▶ Με δεδομένες τις συνεχιζόμενες γεωπολιτι-
κές αναταράξεις στη Συρία, ποια είναι η εκτί-
μησή σας για τις επιπτώσεις στην ευρύτερη πε-

ριοχή και πώς θα πρέπει να κινηθεί η ελληνική 
εξωτερική πολιτική;
«Το πρόβλημα είναι εμείς έχουμε μία κυβέρνη-

ση, που έχει παντελή έλλειψη γεωστρατηγικής 

γνώσης και μας πηγαίνει από ήττα σε ήττα διε-

θνώς. Αυτό φαίνεται από τις επιλογές της στα 
κρίσιμα θέματα, όπως για παράδειγμα το ου-

κρανικό. Σε ότι αφορά τη Συρία, από την πρώ-

τη στιγμή, εμείς είπαμε ότι τα πράγματα είναι 
δραματικά για τους χριστιανούς. Τότε ο κ. Μα-

ρινάκης μας έλεγε ότι «η επιστροφή στη δημο-

κρατική ομαλότητα μάς κάνει συγκρατημένα 
αισιόδοξους». Δημοκρατική ομαλότητα, κατά 
την κυβέρνηση, είναι οι τζιχαντιστές του επικη-

ρυγμένου από τις ΗΠΑ σφαγέα των Χριστιανών, 
αλλά και των υπολοίπων μειονοτήτων. 
Πριν μια βδομάδα ο κ. Μητσοτάκης μας είπε ότι 
έχει εκφράσει τις επιφυλάξεις του για το καθε-

στώς στη Συρία. Με επιφυλάξεις δε γίνεται πο-

λιτική.
Εμείς δεν επιφυλλασόμεθα, εμείς πράττουμε. Η 
Ελληνική Λύση δια του ευρωβουλευτή της, Μα-

νώλη Φράγκου, ζήτησε από το ευρωκοινοβούλιο 
να παρέμβει στη σφαγή που γίνεται στην Συρία.
Η Ελλάδα θα μπορούσε να είναι να είναι ένας 
σημαντικός παράγοντας στις εξελίξεις στην 
ανατολική Μεσόγειο και όχι μόνο, αλλά βλέ-

πουμε ότι ως χώρα είμαστε απλά παρατηρη-

τές. Το πόσο αποτυχημένη είναι η εξωτερική 
πολιτική της χώρας φαίνεται από συγκεκριμέ-

να πράγματα. Απούσα η Ελλάδα από την διά-

σκεψη για την Λιβύη, απούσα η Ελλάδα από 
την διάσκεψη για την Συρία, απούσα η Ελλά-

δα από την διάσκεψη για την Ουκρανία. Αυτά 
συμβαίνουν ότι διαλέγεις τη λάθος πλευρά της 
ιστορίας και θέλεις να νομίζεις ότι διάλεξες 
τη σωστή. Για να μη μιλήσουμε για την Τουρ-

κία, που γίνεται ολοένα και πιο επιθετική και 
η κυβέρνηση ακολουθεί μια πολιτική κατευνα-

σμού, δίνοντάς της περισσότερο θάρρος και 
θράσος».

▶ Ποια είναι τα κύρια προβλήματα που αντιμε-

τωπίζει η Θεσσαλονίκη σήμερα και ποιες πολι-

τικές παρεμβάσεις θεωρείτε απαραίτητες για 
τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων 
της;
«Η Θεσσαλονίκη έχει σε ελαφρώς μικρότερη 
έκταση, όλα τα προβλήματα που έχει η ελληνική 
περιφέρεια. Για τη Θεσσαλονίκη υπάρχει πάντα 
ότι περισσέψει. Περίμενε δεκαετίες να αποκτή-

σει ένα Μετρό, το οποίο σχεδιάστηκε για τη Θεσ-

σαλονίκη του 1970 και καλείται να εξυπηρετήσει 
τη Θεσσαλονίκη του 2025. Γιατί να μιλήσουμε; 
Για το κυκλοφοριακό; Για τις προβληματικές 
υποδομές; Πάρτε παράδειγμα από τον αθλητι-
σμό, που είναι και επίκαιρο. Ένα εκατομμύριο 
το χρόνο στο Καυτανζόγλειο που έχει μερική 
άδεια λειτουργίας, 76 εκατομμύρια για το ΟΑΚΑ 
από το ταμείο ανάκαμψης. Αυτή είναι η ισόρρο-

πη ανάπτυξη στη χώρα; Και Θεσσαλονίκη δεν 
είναι μόνο το κέντρο, είναι και ο νομός. Είναι η 
εκλογική μου περιφέρεια και πονάω κάθε φορά 
που επισκέπτομαι τα χωριά. Χωριά σε απόσταση 
αναπνοής από τη Θεσσαλονίκη, που ερημώνουν, 
όπως ερημώνει όλη η περιφέρεια. Δεν υπάρχει 
καμιά σοβαρή πολιτική για να μείνει ο κόσμος 
στον τόπο του και να μην αδειάσει η χώρα. Αυτή 
η χώρα στηρίχτηκε επί δεκαετίες στον πυλώνα 
που λέγεται πρωτογενής τομέας. Η συρρίκνωσή 
του και η απαξίωσή του κάνει τον κόσμο να φεύ-

γει από τον τόπο του».

«Η Ελλάδα θα μπορούσε να είναι να είναι 

ένας σημαντικός παράγοντας στις εξε-

λίξεις στην ανατολική Μεσόγειο και όχι 

μόνο, αλλά βλέπουμε ότι ως χώρα είμα-

στε απλά παρατηρητές»

συνεντευξη
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Οι δημοσκοπήσεις αντικατοπτρίζουν μια προσωρινή αναστάτωση αλλά η κυβέρνηση είναι προσηλωμένη στο 
έργο της επισημαίνει ο Νίκος Βλαχάκος βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Α’ Πειραιώς και Νήσων σε μια εκ βα-

θέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» και την Οικονομική 
Αναλύτρια Δάφνη Γρηγοριάδη

Νίκος Βλαχάκος
Βουλευτής νΔ Α’ Πειραιώς και νήσων

έργαζόμαστε για την 
αναβάθμιση του Πειραιά και 
την ενίσχυση της ασφάλειας

▶ Ποια είναι η εκτίμησή σας για την κατάστα-

ση που διαμορφώθηκε μετά το συλλαλητήριο 
των Τεμπών και την πρόταση δυσπιστίας;
Η τραγωδία των Τεμπών είναι ένα γεγονός, που 
συγκλόνισε την ελληνική κοινωνία και μας γέ-

μισε θλίψη και οδύνη. Όλοι όσοι βρέθηκαν στα 
συλλαλητήρια, αλλά και όχι μόνο εκείνοι έστει-
λαν ένα ξεκάθαρο μήνυμα.  Οι Έλληνες ζητούν 
δικαίωση και ασφάλεια στην καθημερινότητά 
τους. Η κυβέρνηση, αναγνωρίζει πλήρως τη 
σοβαρότητα της κατάστασης και έχει αναλάβει 
άμεσα δράση, με βασικό στόχο την πλήρη δια-

λεύκανση των αιτίων της τραγωδίας και την ενί-
σχυση των μέτρων ασφαλείας στον τομέα των 
συγκοινωνιών, ώστε να αποτραπούν παρόμοια 
γεγονότα στο μέλλον.
Στην δεύτερη αυτή πρόταση δυσπιστίας που 
κατατέθηκε οι πολιτικοί μας αντίπαλοι επέλε-

ξαν να μετατρέψουν τον πόνο των συγγενών 
των θυμάτων, αλλά και όλων των Ελλήνων σε 
κομματικό λάβαρο, με στόχο να παρουσιάσουν 
φθορά της κυβέρνησης, να σπείρουν την αμφι-
βολία και να προσπαθήσουν να κλονίσουν την 
εμπιστοσύνη μιας ολόκληρης κοινωνίας. Επι-
τρέψτε μου όμως να σας πω πως κανένας πολί-
της αυτής της χώρας δεν αποζητά την πολιτική 
αστάθεια που προσπαθεί να προκαλέσει η αντι-
πολίτευση.

▶ Πώς ερμηνεύετε τη σημερινή δημοσκοπική 
εικόνα της Νέας Δημοκρατίας;
Είναι κατανοητό ότι οι δημοσκοπήσεις μπορεί 
να αντικατοπτρίζουν μια προσωρινή αναστάτω-

ση, αλλά η κυβέρνηση είναι προσηλωμένη στο 
έργο της, ώστε να αποκαταστήσει την εμπιστο-

σύνη του κόσμου και να προχωρήσει σε σημα-

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια

Οι αυξήσεις των ακτοπλοϊκών 

εισιτηρίων είναι ένα ζήτημα που 

ανησυχεί τους κατοίκους των νησιών 

του Αργοσαρωνικού αλλά και τους

 τοπικούς επιχειρηματίες, καθώς 

πρόκειται για περιοχές που κάθε χρόνο 

φιλοξενούν μεγάλο ποσοστό 

τουριστών. 
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ντικές μεταρρυθμίσεις. Η κυβέρνηση του Κυριά-

κου Μητσοτάκη από την πρώτη στιγμή της θη-

τείας  της, ακολουθεί πιστά το πρόγραμμα που 
είχε εξαγγείλει. Μέσα από μία σειρά κοινωνικών 
έργων, αλλά και με έργα που  πραγματοποιού-

νται με στόχο την ανάπτυξη, τον εκσυγχρονισμό 
και την αναβάθμιση πολλών και διαφορετικών 
τομέων, έχει καταφέρει να εξασφαλίσει την πο-

λιτική σταθερότητα της χώρας εντός, αλλά και 
εκτός συνόρων.
 
▶ Ποιες είναι οι κυριότερες ανησυχίες που εκ-

φράζουν οι πολίτες στην περιοχή σας στην κα-

θημερινότητά τους;
Οι κάτοικοι του Πειραιά, έχουν τις ίδιες ακριβώς 
ανησυχίες που απασχολούν ολόκληρη την κοι-
νωνία. Οι ανησυχίες όλων αφορούν την οικονο-

μία, την ασφάλεια στην καθημερινότητα  αλλά 
και σε τοπικό επίπεδο την κυκλοφοριακή συμφό-

ρηση.
Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, αλλά και 
οι τοπικοί φορείς, όλοι μαζί εργαζόμαστε ήδη 

για την αναβάθμιση του Πειραιά και την ενίσχυ-

ση της ασφάλειας, ενώ παράλληλα προχωράμε 
σε στρατηγικές για τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των κατοίκων.

▶ Αναμένονται αυξήσεις στα ακτοπλοϊκά ει-
σιτήρια. Σας ανησυχεί αυτό για τον τουρισμό 
στα νησιά του Αργοσαρωνικού;  
Οι αυξήσεις των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων είναι 
ένα ζήτημα που ανησυχεί τους κατοίκους των 
νησιών του Αργοσαρωνικού αλλά και τους τοπι-
κούς επιχειρηματίες, καθώς πρόκειται για περι-
οχές που κάθε χρόνο φιλοξενούν μεγάλο ποσο-

στό τουριστών. 
Η ανησυχία τους αυτή είναι απολύτως κατανοη-

τή για αυτό και πριν λίγες εβδομάδες κατέθεσα 
σχετική αναφορά στον αρμόδιο Υπουργό, έπει-
τα από επικοινωνία που είχα με το δήμαρχο της 
Ύδρας. Παρακολουθούμε την κατάσταση και 
αναζητούμε τρόπους για να δημιουργήσουμε  
ευνοϊκότερες συνθήκες για την τουριστική ανά-

πτυξη και τη στήριξη της τοπικής οικονομίας.

συνεντευξη

ι 
ς

  Οι Έλληνες ζητούν δικαίωση 

και ασφάλεια στην καθημερινότητά 

τους. Η κυβέρνηση, αναγνωρίζει 

πλήρως τη σοβαρότητα της κατάστασης 

και έχει αναλάβει άμεσα δράση, με 

βασικό στόχο την πλήρη διαλεύκανση 

των αιτίων της τραγωδίας και την 

ενίσχυση των μέτρων ασφαλείας στον 

τομέα των συγκοινωνιών, ώστε να 

αποτραπούν παρόμοια γεγονότα στο 

μέλλον.
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περιφερειa αττικησ
«Μάθε να το κάνεις σωστά»: 

η καμπάνια για την ανακύκλωση 
που... ταράζει τα νερά

 «Οι πολίτες αντιμετωπίζουν την ανακύκλωση ως δεδομένη ενώ δεν είναι. Και σχεδόν κανένας δεν το κάνει 
σωστά. Όλα τα στοιχεία δείχνουν πως η ανακύκλωση βρίσκεται σε φθίνουσα πορεία», είπε ο κ. Χαρδαλιάς, 
αποκαλύπτοντας πως το σλόγκαν «άραγε όταν το κάνουμε, το κάνουμε σωστά;», αναφέρεται ούτε λίγο ούτε 

πολύ στην ανακύκλωση. 

Τ
ελικά το κάνουμε σωστά; Στην ερώτηση αυτή, 
που… αναστάτωσε την πόλη και έκανε σάλο 
στα social media τις τελευταίες ημέρες, στο 
πλαίσιο μιας από τις επιδραστικότερες κα-

μπάνιες των τελευταίων ετών, κλήθηκε να 
απαντήσει χθες ο Περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος Χαρ-

δαλιάς μαζί με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο του Ομίλου 
«Ηρακλής», Δημήτρη Χανή. Και η απάντηση ήταν πως 
όχι, δεν το κάνουμε σωστά. Στις περισσότερες τουλάχι-
στον περιπτώσεις...
«Οι πολίτες αντιμετωπίζουν την ανακύκλωση ως δεδο-

μένη ενώ δεν είναι. Και σχεδόν κανένας δεν το κάνει 
σωστά. Όλα τα στοιχεία δείχνουν πως η ανακύκλωση 
βρίσκεται σε φθίνουσα πορεία», είπε ο κ. Χαρδαλιάς, 
αποκαλύπτοντας πως το σλόγκαν «άραγε όταν το κά-

νουμε, το κάνουμε σωστά;», αναφέρεται ούτε λίγο ούτε 
πολύ στην ανακύκλωση.
Τα αποκαλυπτήρια της καμπάνιας, που έδωσε ιδιαίτερο 
βάρος στην προσέγγιση της νέας γενιάς βομβαρδίζο-

ντας με «πιπεράτα μηνύματα» και viral ατάκες από επι-
δραστικούς influencers τα social media, έγιναν από τον 
Περιφερειάρχη και τον επικεφαλής του Ομίλου Ηρα-

κλής, μέλος της Holcim, σε αίθουσα κεντρικού ξενοδο-

χείου, η οποία γέμισε ασφυκτικά από δημοσιογράφους 
οι οποίοι ήθελαν να μάθουν αν… το κάνουν σωστά. 
Τις απαντήσεις πάντως μπορούν όλοι οι πολίτες να 
βρουν στην ιστοσελίδα: https://www.tokanoumesosta.
gr αλλά και στην σχετική εφαρμογή εφαρμογή (app) 
immerge, που ανέπτυξε το Ερευνητικό Πανεπιστημια-

κό Ινστιτούτο Συστημάτων Επικοινωνιών και Υπολογι-
στών (ΕΠΙΣΕΥ) του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 
(Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπο-

λογιστών) και η εταιρεία τεχνοβλαστόςτου με τίτλο 
CogniSensus. 
Το immerge - διαθέσιμο για iOS και Android - χρησι-
μοποιεί την Εκτεταμένη Πραγματικότητα (XR) για να 
ζωντανέψει κάθε είδους πληροφορία και περιεχόμενο, 
γύρω από την Ανακύκλωση. Με συνεχή προσθήκη νέου 
περιεχομένου, το immerge προσφέρει επικαιροποιη-

μένο και πλούσιο υλικό, ενώ ο AI-driven σαρωτής του 
αναγνωρίζει καθημερινά αντικείμενα και βελτιώνει τη 
συνολική εμπειρία εκμάθησης.

Χαρδαλιάς: Η ανακύκλωση δεν γίνεται 
σωστά
«Στόχος μας είναι να απευθυνθούμε στις νέες γενιές 
που δεν έχουν χάσει το τρένο της ανακύκλωσης. Θέ-

λουμε μέσω αυτής της καμπάνιας να ταράξουμε λίγο 
τα νερά, να γίνουμε viral και για αυτό το λόγο διαλέξα-

με αυτόν τον παράδοξο τρόπο επικοινωνίας. Θελήσαμε 
να ξαναζωντανέψουμε την προσοχή σε κάτι, που ενώ 
το θεωρούμε δεδομένο, δεν γίνεται σωστά. Το ζήτημα 
λοιπόν δεν είναι να κάνουμε αποσπασματικά ανακύκλω-

ση, αλλά να την κάνουμε σωστά, εντατικά και να γίνεται 
από όλους», παρατήρησε ο κ. Χαρδαλιάς. 
Η εκστρατεία ενημέρωσης ενημέρωσης και ευαισθητο-

ποίησης του κοινού δεν ολοκληρώνεται εδώ. Αυτή ήταν 
απλώς η πρώτη φάση της καμπάνιας, η οποία συνεχί-
ζεται από την Περιφέρεια Αττικής και τον   Όμιλο ΗΡΑ-

ΚΛΗΣ, με την φάση «ΜΑΘΕ ΝΑ ΤΟ ΚΑΝΕΙΣ ΣΩΣΤΑ », 
σχετικά με τις ορθές πρακτικές και την προώθηση της 
ανακύκλωσης. Η εκστρατεία αυτή έχει ορίζοντα 4ετίας, 
ενώ «θα μπούμε και στα σχολεία να εκπαιδεύσουμε μα-

θητικές κοινότητες», όπως διευκρίνησε ο Περιφερειάρ-

χης.
Μέσω της καμπάνιας, οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα 
να ενημερωθούν για την αξία της σωστής ανακύκλωσης 
με σκοπό την ανάδειξη του οφέλους για τον άνθρωπο 
και το περιβάλλον, όταν τα απορρίμματα ανακυκλώνο-

νται με ορθό και υπεύθυνο τρόπο.

Μάθε να το κάνεις σωστά
Η καμπάνια «ΜΑΘΕ ΝΑ ΤΟ ΚΑΝΕΙΣ ΣΩΣΤΑ» έρχεται 
με γλώσσα απλή και παιχνιδιάρικη να κινητοποιήσει το 
κοινό σε μικρές καθημερινές πράξεις με μεγάλο όμως 
αντίκτυπο για τη ζωή όλων μας και για το περιβάλλον, 
προκειμένου αφενός να εδραιωθεί μια νέα εθνική κουλ-

τούρα ανακύκλωσης στις σωστές βάσεις και αφετέρου 
να βελτιωθούν οι επιδόσεις της χώρας στην ανακύκλω-

ση στην ΕΕ.
Η ενέργεια διαρθρώνεται σε δύο βασικούς πυλώνες: 
•     την ενημέρωση και 
•     την εκπαίδευση, 
με κεντρικό σκεπτικό ότι η υιοθέτηση πρακτικών ανακύ-

κλωσης και η ενσωμάτωσή τους στην καθημερινότητα 
είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση ενός βιώσι-
μου πλανήτη ως παρακαταθήκη στις επόμενες γενιές.
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Ο 
Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, ση-

μείωσε: «Για εμάς, η ηλικία είναι απλά ένας 
αριθμός, ένας αριθμός εμπειριών, δημιουρ-

γίας και προσφοράς στην κοινωνική ζωή του 
τόπου. Γι’ αυτό και προχωρήσαμε στη δημι-

ουργία του 1ου Φεστιβάλ Ενεργής Γήρανσης το οποίο με 
φαντασία αναδεικνύει δράσεις ενεργοποίησης που αυτή 
τη στιγμή προωθούνται σε επίπεδο ευρωπαϊκών πολιτι-
κών. Ενώνουμε γενιές, φέρνουμε κοντά όσους θέλουν να 
ζήσουν τη ‘’Μεγάλη’’ Ζωή στην Αθήνα».
Την ευθύνη για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση του Φε-

στιβάλ έχει η Αντιδήμαρχος Διαγενεακής Αλληλεγγύης, 
Αστικής Πανίδας και Ζωοφιλίας, Όλγα Δούρου, η οποία 
ανέφερε: «Για 5 ημέρες η Αθήνα δίνει τη σκυτάλη της 
δημιουργικότητας, της συμμετοχής και της χαράς σε συ-

μπολίτες μας μεγαλύτερης ηλικίας. Στο Φεστιβάλ Ενερ-

γής Γήρανσης συμμετέχουν 4.500 μέλη των Λεσχών Φι-
λίας του Δήμου Αθηναίων, οι ωφελούμενοι του ‘’Βοήθεια 

στο Σπίτι’’, καθώς και δημότες άνω των 60 ετών. Ζούμε 
την κάθε στιγμή, δυναμικά και περήφανα».
Μέσα από εμπνευσμένες συζητήσεις, θεατρικά δρώμενα, 
διαγωνισμούς ζωγραφικής και ποίησης, καθώς και ειδικά 
σχεδιασμένες εκδηλώσεις, οι συμμετέχοντες θα έχουν 
την ευκαιρία να συνδεθούν, να κοινωνικοποιηθούν και να 
αναδείξουν το ταλέντο τους. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-

ρουσιάζει η ανοιχτή δράση Tai Chi στον Εθνικό Κήπο σε 
συνεργασία με το Ίδρυμα Βασίλη & Ελίζας Γουλανδρή.
Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο της πράξης «Δράσεις 
καινοτόμων υπηρεσιών κατ’ οίκον φροντίδας για ευπα-

θείς ομάδες του πληθυσμού στον Δήμο Αθηναίων» Περι-
φερειακό Πρόγραμμα “ΑΤΤΙΚΗ”, ΕΣΠΑ 2021-2127.
Η είσοδος σε όλες τις εκδηλώσεις είναι ελεύθερη.

Δείτε το πλούσιο πρόγραμμα εκδηλώσεων στον σύν-

δεσμο: https://www.cityofathens.gr/1o-festival-energis-
giransis-zise-ti-megali-zoi-stin-athina/

χαρη δουκασ

«Ενώνουμε γενιές, φέρνουμε κοντά 
όσους θέλουν να ζήσουν τη ‘’Μεγάλη’’ 

Ζωή στην Αθήνα»
Ο Δήμος Αθηναίων διοργανώνει για πρώτη φορά Φεστιβάλ Ενεργής Γήρανσης, μια ιδιαίτερη γιορτή με 
σύνθημα «Ζήσε τη "μεγάλη" ζωή στην Αθήνα». Από τις 23 έως τις 27 Μαρτίου 2025, οι επισκέπτες θα 

έχουν την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε μια σειρά από πολιτιστικές και κοινωνικές δράσεις που προάγουν 
τη συμμετοχή και την ενεργό ζωή για τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας στην πόλη. Η Συμπερίληψη, η Ζωή, η 
Ενέργεια, η Ομάδα, η Υποστήριξη και το Αστικό Περιβάλλον ξεδιπλώνονται σε εμβληματικούς χώρους της 

Αθήνας, όπως το Πολιτιστικό Κέντρο «Μελίνα», ο Εθνικός Κήπος και το Ίδρυμα Βασίλη & Ελίζας Γουλανδρή.

 τώρα μέσα από 
το νέο Site
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▶ Ενόψει της συμμετοχής σας την Τετάρτη 19 και την Πέμπτη 20 Μαρτί-
ου στο FORUM του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων, θέλετε κύριε 
Δήμαρχε να μας μεταφέρετε πώς η Ηλιούπολη που διοικείτε θα γίνει πιο 
ανθεκτική;
Σας ευχαριστώ για το ερώτημα, γιατί μου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ 
σε ένα μεγάλο οδικό έργο που αφορά την Ηλιούπολη και την ευρύτερη Αττι-
κή: την Αστική Σήραγγα Ηλιούπολης. Και εξηγούμαι: Έχουμε μπροστά μας 
την σημαντική επένδυση στο Ελληνικό, ένα έργο κρίσιμο για την ταυτότητά 
μας.

«το έργο της 
άστικής Σήραγγας 
ηλιούπολης είναι 
ένα κομβικό οδικό 

έργο για την ηλιούπολη 
και ολόκληρη 
την άττική»

Ο Στάθης Ψυρρόπουλος  Δήμαρχος Ηλιούπολης 

μίλησε στην δημοσιογράφο Κορίνα 

Τριανταφύλλου και τους atticatimes για το 

κομβικής σημασίας οδικό έργο στο λεκανοπέδιο 

της Αθήνας όπου θα βοηθήσει την Ηλιούπολη 

να αντιμετωπίσει τον συνωστισμό και την

αύξηση του κυκλοφοριακού, για το 

επιχειρησιακό σχέδιο  προστασίας ευάλωτων 

ομάδων στην περίπτωση καταστροφών, για την  

εξέλιξη στην προσφυγή που δέχτηκε η δημοτική 

αρχή στον Προϋπολογισμό του Δήμου, για τη 

θέση που κρατά απέναντι στις εντάσεις και τις 

έντονες συγκρούσεις που προκαλεί 

η αντιπολίτευση στα Δημοτικά Συμβούλια 

καθώς και για την "επόμενη μέρα" στον Δήμο 

της Ηλιούπολης.

 Στάθης

 Ψυρρόπουλος 
 ΔηΜαρΧΟςηλιΟύΠΟλης

«Το να προλαμβάνουμε, το να προστατεύουμε, 

το να παρέχουμε ασφάλεια στους δημότες και κατοίκους

διαπιστώνοντας τις πραγματικές ανάγκες τους 

κάνουν τις πόλεις πιο ανθεκτικές και εμάς πιο ανθρώπους με την 

σωστή επαφή με την κοινωνία»

Ο Στάθης Ψυρρόπουλος είναι ο Δήμαρχος Ηλιούπολης. Είναι 
απόφοιτος του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της 
Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών με μεταπτυχιακές σπουδές στη 
Δημόσια Πολιτική και Διοίκηση του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών (Α.Σ.Ο.Ε.Ε)

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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Μέχρι την ολοκλήρωση αυτού του έργου, πρέ-

πει να τεθεί επί τάπητος το ζήτημα της Αστικής 
Σήραγγας Ηλιούπολης, ένα οδικό έργο κομβι-
κής σημασίας για το λεκανοπέδιο της Αθήνας, 
όπου ο σωστός σχεδιασμός θα βοηθήσει την 
Ηλιούπολη να υποδεχθεί τον κόσμο, να αντιμε-

τωπίσει τον συνωστισμό και την αύξηση του κυ-

κλοφοριακού.
Η Ηλιούπολη βρίσκεται σε κομβικό σημείο και 
δεν θα θέλαμε να αποτελέσει πέρασμα, αλλά 
με τη διαμόρφωση των σωστών υποδομών να 
διαδραματίσει έναν πρωταρχικό ρόλο για την 
ανάπτυξη της περιοχής και σε συνεργασία με 
το Ελληνικό να υποδεχθούμε το μεγάλο του-

ριστικό κύμα που θα αναπτυχθεί. Το έργο στο 
Ελληνικό θα επιφέρει περαιτέρω κυκλοφοριακή 
επιβάρυνση και είναι σημαντικό να υλοποιείται 
παράλληλα η Αστική Σήραγγα Ηλιούπολης προ-

κειμένου να διασφαλιστεί η βιώσιμη ανάπτυξη 
και η αειφορία με ένα έργο που θα συνδέει την 
λεωφόρο Βουλιαγμένης με την Περιφερειακή 
Υμηττού.
Το έργο αυτό αφορά όλη την Αττική και όχι μόνο 
την Ηλιούπολη. Εκατομμύρια πολίτες θα μετα-

κινούνται προς το ελληνικό και έχουμε τη μονα-

δική ευκαιρία να αναδείξουμε την σημασία του 
έργου από το forum αυτό όλοι μαζί. Αναμφισβή-

τητα για τη βιωσιμότητα των πόλεων τα οδικά 
έργα με την επέκταση πρέπει να ολοκληρωθούν 
πριν λειτουργήσει το Ελληνικό για την όσο το 
δυνατόν μικρότερη επιβάρυνση του ευρύτερου 
οδικού δικτύου.
Και πώς μπορούμε να έχουμε ανθεκτικές πόλεις 
χωρίς την απαραίτητη οδική αναβάθμιση πριν 
από την λειτουργία του Μητροπολιτικού Πόλου 
Ελληνικού; Και θα πρέπει να συλλογιστούμε ότι 
και στην περίπτωση φυσικών φαινομένων ή κα-

ταστροφών η δυνατότητα διαφυγής αυτοκινή-

των και η αποσυμφόρηση του κυκλοφοριακού 
είναι καθοριστικοί λόγοι που θα εξασφαλίσουν 
την ανθεκτικότητα, αλλά και την ασφάλεια: το 
μεγαλύτερο αγαθό σήμερα.

▶ Από την ανάληψη της διοίκησης σας τι μέτρα 
έχετε λάβει για την Ανθεκτικότητα της πόλης;
Έχουμε δώσει τον σαφή προσανατολισμό της 
σημερινής διοίκησης με μέτρα για την προστα-

σία ευάλωτων ομάδων στην περίπτωση κατα-

στροφών, ακραίων καιρικών φαινομένων που θα 
καταστήσουν δύσκολη τη μετακίνησή του ευά-

λωτου πληθυσμού. Προχωρήσαμε στη διαμόρ-

φωση ενός επιχειρησιακού σχεδίου με τον προ-

σανατολισμό αυτόν και σε τέτοιες περιπτώσεις 
με ειδικά αυτοκίνητα θα μεταφέρονται οι άνθρω-

ποι στα κτήρια συγκέντρωσης: το δημαρχείο και 
τα ΚΕΠ της πόλης.
Το δύσκολο όμως ήταν και το καταφέραμε ήταν 
να αναζητήσουμε τους ανθρώπους αυτούς για 
να μπορούμε να τους βοηθήσουμε, να τους ψά-

ξουμε και να τους εντάξουμε με όλες τις απα-

ραίτητες διαδικασίες σε ένα μητρώο ευπαθών 
ομάδων για να γνωρίζουμε ανά πάσα στιγμή που 
διαμένουν και ποιες θα είναι οι δυσκολίες για τη 
μεταφορά τους σε νοσοκομεία της ευρύτερης 
περιοχής ή σε ασφαλές μέρος.
Όπως θα γνωρίζετε λόγω της αρχής προσωπι-
κών δεδομένων θα έπρεπε να βρούμε τρόπους 
για να έρθουμε σε επαφή μαζί τους και να γνω-

ρίζουμε και την ασθένεια για να είναι οι επιχειρη-

σιακές μας ομάδες έτοιμες.
Μέσα σε όλη αυτή τη διαδικασία η διεύρυνση της 
ομάδας εθελοντών πολιτικής προστασίας αποτέ-

λεσε ένα ιδιαίτερα σημαντικό γεγονός με διοργά-

νωση σεμιναρίων, συναντήσεων με ειδικών από 
τα σώματα ασφαλείας προκειμένου να έχουμε 
την στήριξή τους σε αυτές τις περιπτώσεις. Το να 
προλαμβάνουμε, το να προστατεύουμε, το να πα-

ρέχουμε ασφάλεια στους δημότες και κατοίκους 
διαπιστώνοντας τις πραγματικές ανάγκες τους, 
κάνουν τις πόλεις πιο ανθεκτικές και εμάς πιο αν-

θρώπους με την σωστή επαφή με την κοινωνία.

▶  Θα ήθελα να περάσουμε σε κάποια ζητήμα-

τα που έχουν τεθεί από τη μεριά της αντιπολί-
τευσης. Πρόσφατα δεχθήκατε προσφυγή στον 
Προϋπολογισμό του Δήμου σας. Υπήρχαν βά-

σιμοι λόγοι για την άσκησή της;
Κα Τριανταφύλλου, η προσφυγή κατά της από-

φασης προϋπολογισμού που άσκησαν οι επι-
κεφαλής 4 παρατάξεων της αντιπολίτευσης 
απορρίφθηκε όσον αφορά και στους τρεις λό-

γους ένστασης. Οι δύο πρώτοι λόγοι κρίθηκαν 
απορριπτέοι, ενώ ο τρίτος λόγος κατέστη άνευ 
αντικειμένου. Η προσφυγή λοιπόν ούτε έγινε δε-

κτή από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση ούτε ανα-

πέμφθηκε ο προϋπολογισμός με έγγραφο της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης που να υποδεικνύει 
ενέργειες προς τον Δήμο μας.
Η άσκηση όμως της εν λόγω ενστάσεως είχε 
ανυπολόγιστες συνέπειες για το Δήμο μας, 
γιατί προκάλεσε ανυπέρβλητες καθυστερή-

σεις που στοίχησαν στην καθημερινότητα των 
δημοτών μας για τουλάχιστον 2 μήνες, όπως 
είναι η αδυναμία εκκίνησης διαγωνιστικών δι-
αδικασιών που αφορούν την προμήθεια Καυ-

σίμων, ΜΑΠ, Αναλώσιμων, η αδυναμία πληρω-

μών προμηθευτών και Συγχρηματοδοτούμε-

νων έργων, η αδυναμία σύναψης σύμβασης 
για την συντήρηση των Σχολικών Μονάδων, η 
αδυναμία να προχωρήσει ο Δήμος σε Προσλή-

ψεις μέσω των προγραμμάτων, η αδυναμία κα-

ταβολής των έκτακτων Οικονομικών Ενισχύσε-

ων, καθυστερήσεις στην σύναψη Δανείου για 
την Αναβάθμιση του Ηλεκτροφωτισμού στην 
πόλη και πολλά άλλα.
Για παράδειγμα, όσον αφορά στον ηλεκτρο-

φωτισμό που είναι ένα έργο πνοής με αντι-
σταθμιστικά που είχαμε εξαγγείλει και στο 
προεκλογικό μας πρόγραμμα, μόλις λίγες ημέ-

ρες μετά την απόρριψη της ένστασης, είχαμε 
την ευκαιρία να προχωρήσουμε στα επόμενα 
στάδια σύναψης δανείου στο Δημοτικό Συμ-

βούλιο που έλαβε χώρα την Πέμπτη 20 Μαρ-

τίου 2025. Ο Δήμος πρέπει να τρέξει για να 
καλύψουμε τα τεράστια κενά και ελλείμματα 
της προηγούμενης δημοτικής αρχής και να 
επανέλθει ο Δήμος Ηλιούπολης στους 10 κα-

λύτερους δήμους της χώρας. Είναι υπόσχεση, 
αλλά και δέσμευση.

▶ Παρατηρώντας τα Δημοτικά Συμβούλια που 
διεξάγονται στην Ηλιούπολη, είμαστε θεατές 
πολλών εντάσεων από τη μεριά της αντιπολί-
τευσης με αποχωρήσεις, φωνές, συγκρούσεις. 
Θέλετε να μας το σχολιάσετε;
Ο θεσμός του Δημοτικού Συμβουλίου πρέπει 
πάντα να προστατεύεται με όχημα τις αξίες 
μας και να σεβόμαστε τις διαδικασίες της 
δημοκρατίας. Οφείλουμε επίσης να αντιλη-

φθούμε όλοι μέσα στο δημοτικό συμβούλιο 
ότι εκφράζουμε τους δημότες που μας εμπι-
στεύθηκαν και χάρη σε αυτούς βρισκόμαστε 
στο ανώτατο αξίωμα της πόλης: το δημοτικό 
συμβούλιο. Έχουμε όλοι οι εκλεγμένοι δημο-

τικοί σύμβουλοι, αντιδήμαρχοι κι εγώ προσω-

πικά τη δικαιοδοσία να εκφράζουμε την συ-

ναίνεση χιλιάδων ανθρώπων και αυτό πρέπει 
να σεβόμαστε και να μην το ξεχνάμε ποτέ. 
Αντιλαμβάνομαι ότι οι μεγάλες αλλαγές που 
έχουν επέλθει στις γειτονιές της πόλης, τα 
μεγάλα έργα που έρχονται στην Ηλιούπολη, 
όπως και η αλλαγή κουλτούρας και νοοτροπί-
ας ενοχλούν όλους όσοι εξυπηρετούν μικρο-

κομματικά συμφέροντα και έχουν δική τους 
ατζέντα. Εμείς έχουμε την ατζέντα του Δημό-

τη και αυτήν θα υπηρετούμε ανεξάρτητα εάν 
μας έχει εμπιστευθεί για να βρισκόμαστε στη 
σημερινή Δημοτική Αρχή. Το ζήτημα είναι να 
πείσουμε με τα έργα μας. Αυτό που δεν θα 
ανεχτώ ποτέ είναι η άσκηση bullying, η λεκτι-
κή βία και άλλες τέτοιες συμπεριφορές που 
εκφράζονται από κάποιους εκπροσώπους της 
αντιπολίτευσης ειδικά σε γυναίκες, όπως εί-
ναι η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου 
και πρόσφατα η Νομική μου Σύμβουλος. Αυτό 
θα πρέπει να σταματήσει και να σεβαστούμε 
τους θεσμούς. Ο Δημότης έχει ανάγκη να βελ-

τιωθεί η καθημερινότητά του και να αισθανθεί 
ότι κατανοούμε τις ανάγκες του πλήρως και 
βρίσκουμε λύσεις γι' αυτές.

▶ Θέλετε να στείλετε ένα μήνυμα στους ανα-

γνώστες για την επόμενη μέρα στην πόλη σας;
Για εμάς είναι σημαντικό να στηριχθεί ο Δήμος 
Ηλιούπολης από άκρη σ' άκρη, σε κάθε σημείο 
της πόλης, σε κάθε γειτονιά με συνεχείς πα-

ρεμβάσεις στην καθημερινότητα. Και για να 
αναφερθώ σε «ένα έργο τελευταίας στιγμής», 
μόλις παραδώσαμε στους δημότες και κατοί-
κους μία παιδική χαρά έτοιμη και πλήρως ανα-

βαθμισμένη στις οδούς Πινδάρου και Παΐκου, 
πλησίον του Β’ Αθλητικού Κέντρου στην Αγία 
Μαρίνα.
Εξασφαλίσαμε φυτεύσεις ομοιόμορφο νέο φωτι-
σμό, παροχή νερού και παγκάκια για να δώσουμε 
«χώρο» στην οικογένεια, τις δραστηριότητες, τη 
γειτονιά με το κατάλληλο φως για να μπορούμε 
να αντιμετωπίζουμε φαινόμενα βίας στις γειτο-

νιές. Πάντοτε πίστευα, εάν κι εσείς συμφωνείτε, 
ότι μία πιο φωτισμένη πόλη, έχει λιγότερη βία.

«Ο Δήμος πρέπει να τρέξει για να

καλύψουμε τα τεράστια κενά και 

ελλείμματα της προηγούμενης δημοτικής 

αρχής και να επανέλθει ο Δήμος 

Ηλιούπολης στους 10 καλύτερους 

δήμους της χώρας»

«Για εμάς είναι σημαντικό να στηριχθεί

ο Δήμος Ηλιούπολης από άκρη σ' άκρη, 

σε κάθε σημείο της πόλης, σε κάθε 

γειτονιά με συνεχείς παρεμβάσεις στην 

καθημερινότητα»

συνεντευξη
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ντολή για εντατικοποίηση των ελέγχων και 
την άμεση διενέργεια εκτάκτων επιθεωρήσε-

ων, οι οποίες θα πρέπει να ολοκληρωθούν σε 
σύντομο χρόνο, εξέδωσε ο Υπουργός Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικί-

λιας, για όλους τους τομείς των επιβατηγών δρομολογια-

κών, επιβατηγών-οχηματαγωγών δρομολογιακών πλοίων 
όλων των τύπων και των ημερόπλοιων.
Σε σχετικές εγκυκλίους που ήδη έχουν αποσταλεί, οι 
επιθεωρητές καλούνται να προχωρήσουν στον έγκαιρο 
προγραμματισμό των επιθεωρήσεων με αφετηρία όλα τα 
λιμάνια της χώρας και με προτεραιότητα σε πλοία:

Που δραστηριοποιούνται σε προορισμούς με αναμενό-

μενη αυξημένη επιβατική κίνηση
Πλοία άνω των 20 ετών
Πλοία με υλικό κατασκευής το ξύλο
Πλοία μεταφορικής ικανότητας άνω των 50 επιβατών
Ταυτόχρονα οι επιθεωρητές θα πρέπει να φροντίσουν 
ώστε η διενέργεια ελέγχων των πλοίων να μη διαταράξει 
το πρόγραμμα εκτέλεσης των δρομολογίων.

Οι έλεγχοι του Λιμενικού Σώματος
Υπενθυμίζεται ότι και πέρυσι στη διάρκεια και μέχρι τα 
τέλη Ιουλίου το Λιμενικό Σώμα είχε διενεργήσει 660 ελέγ-

χους που ολοκληρώθηκαν στις 22 Ιουλίου (404 επιθεω-

ρήσεις σε επαγγελματικά τουριστικά ημερόπλοια και 256 
σε Ε/Γ-Δ/Ρ, Ε/Γ-Ο/Γ-Δ/Ρ, Ε/Γ-ΤΑΧ-Δ/Ρ και Ε/Γ-ΤΑΧ-Δ/Ρ) 
στους οποίους διαπιστώθηκαν 34 παραβάσεις, με την 
συντριπτική τους πλειοψηφία να αφορά ζητήματα ναυτι-
λιακού εξοπλισμού και πυρασφάλειας, πρόληψης ρύπαν-

σης και των φορτίων των πλοίων.
Οι επιθεωρητές του Λιμενικού Σώματος, επέβαλαν 
απαγόρευση απόπλου σε 28 περιπτώσεις μέχρι να 
αποκατασταθούν οι παρατηρήσεις που είχαν διαπιστω-

θεί, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 4,2% του συνόλου των 
ελέγχων που διενεργήθηκαν. Επίσης, ξεκίνησε τη διαδι-
κασία διοικητικού ελέγχου των υπόχρεων και είχαν εκδο-

θεί 23 αποφάσεις επιβολής προστίμου.
Παράλληλα, συνεχίσθηκαν όλη τη χρονιά οι επιπρόσθε-

τες επιθεωρήσεις σε πλοία της ακτοπλοΐας όταν κατα-

γράφονται περιστατικά ζημιών/βλαβών, καθώς και οι 
έκτακτες επιθεωρήσεις προς διερεύνηση περιστατικών 
υποβολής παραπόνων – καταγγελιών.

Οι επιθεωρητές καλούνται να προχωρήσουν στον έγκαιρο προγραμματισμό των 
επιθεωρήσεων με αφετηρία όλα τα λιμάνια της χώρας

Εντολή Κικίλια για έκτακτες
 επιθεωρήσεις στα πλοία

Ο νέος υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας παραλαμβάνοντας από τον Χρήστο 
Στυλιανίδη ανήγγειλε τέσσερις προτεραιότητες στη ναυτιλία και την ακτοπλοϊα

βασίλης κικίλιας: «Πρώτη προτεραιότητα να μην αυξηθούν τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια»
Πρώτος στόχος της νέας πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Ναυτιλί-
ας και Νησιωτικής Πολιτικής είναι να μην αυξηθούν οι τιμές των εισι-
τηρίων της ακτοπλοΐας και ει δυνατόν να μειωθούν, όπως δήλωσε 
πριν από λίγο κατά την διάρκεια της τελετής παραλαβής παράδοσης 
του Υπουργείου  ο νέος υπουργός κ. Βασίλης Κικίλιας.
Μιλώντας για τις πρώτες προτεραιότητες του υπουργείου ανέφε-

ρε ως πρώτη την μείωση των τιμών των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων 
επισημαίνοντας ότι δεν θα πρέπει να υπάρξουν αυξήσεις και να γίνει 
επιπλέον κάθε προσπάθεια ώστε να υπάρξουν και μειώσεις.

Οι αυξήσεις στα εισιτήρια
Μια εξαγγελία που μένει να φανεί πως θα γίνει πράξη δεδομένης της 
αλλαγής καυσίμων στο κλάδο με την χρήση νέων ακριβότερων από 
τον προσεχή Μάιο.
Υπενθυμιζεται ότι ο απερχόμενος υπουργός κ. Στυλιανιδης εξέταζε 
σχέδια παρέμβασης ώστε να μην επιβαρυνθεί ο κλαδος το νέο αυξη-

μένο κόστος καυσιμων. Μάλιστα στην ομιλία του ο κ. Στυλιανιδης 
έκανε αναφορά στην ανάγκη οι εταιρειες να είναι βιώσιμες και κερδο-

φόρες αναφερόμενος στον ακτοπλοϊκό κλάδο.

ναυτιλια
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τζιτζικώστας: 

τέσσερις προτεραιότητες για την 
ευρωπαϊκή ναυτιλία

Ο Απόστολος Τζιτιζικώστας βρέθηκε στην Ευρωπαϊκή Σύνοδο για τη Ναυτιλία στις Βρυξέλλες - 
Η Ευρώπη θα συνεχίσει να υποστηρίζει τον διάλογο για την επίλυση των θαλάσσιων εμπορικών 

διαφορών, είπε ο Επίτροπος

Σ
το μέλλον της ευρωπαϊκής ναυτιλίας, αναφέρ-

θηκε ο επίτροπος Βιώσιμων Μεταφορών και 
Τουρισμού της ΕΕ Απόστολος Τζιτζικώστας, 
στην  εναρκτήρια ομιλία του στην Ευρωπαϊκή 
Σύνοδο για τη Ναυτιλία, που πραγματοποιή-

θηκε στις Βρυξέλλες
Ο Ευρωπαίος Επίτροπος τόνισε ότι η ναυτιλία  βρίσκεται 
σε περίοδο ριζικών αλλαγών εξαιτίας των γεωπολιτικών 
εντάσεων και των εμπορικών πολέμων, με αποτέλεσμα 
η ασφάλεια να είναι ζήτημα ύψιστης προτεραιότητας, 
την ώρα που πραγματοποιείται και η μετάβαση προς 
τους κλιματικούς στόχους του 2050.
«Το επιχειρηματικό περιβάλλον παραμένει ευμετάβλη-

το. Αλλά αν η Ευρώπη κεφαλαιοποιήσει την τεχνογνω-

σία, την καινοτομία και την ευελιξία της, μπορούμε να 
διασφαλίσουμε τη θέση μας ως παγκόσμιος ναυτιλια-

κός ηγέτης για τις επόμενες δεκαετίες», επισήμανε ο κ. 
Τζιτζικώστας.

Οι 4 προτεραιότητες
Ο Επίτροπος αναφέρθηκε στις τέσσερις 
προτεραιότητες για το μέλλον της ευρωπαϊκής 
ναυτιλίας:
Ασφάλεια και Ανθεκτικότητα.
Ανταγωνιστικότητα
Εργατικό δυναμικό.
Απαλλαγή από τις εκπομπές άνθρακα.

«Η ναυτιλία αποτελεί σανίδα σωτηρίας για την οικονο-

μία της Ευρώπης. Στηρίζει την ασφάλειά μας, τροφοδο-

τεί τη βιομηχανία μας και μας συνδέει με τον κόσμο. Η 
ευρωπαϊκή ναυτιλία αντιπροσωπεύει το 35% του παγκό-

σμιου στόλου και το 44% του παγκόσμιου στόλου εμπο-

ρευματοκιβωτίων. Έχουμε 4.153 ναυτιλιακές εταιρείες 
της ΕΕ, ενώ 183,4 δισεκατομμύρια ευρώ είναι ο οικο-

νομικός αντίκτυπος της ευρωπαϊκής ναυτιλίας. Καθιστά 
έτσι την ΕΕ βασικό παράγοντα στο παγκόσμιο εμπόριο 
και τις αλυσίδες εφοδιασμού», τόνισε ο κ. Τζιτζικώστας.
Στην ομιλία του ο Επίτροπος σημείωσε ότι οι θαλάσσιες 
μεταφορές βρίσκονται στην πρώτη γραμμή για τη δια-

σφάλιση της ανθεκτικότητας της Ευρώπης. Αναφέρθη-

κε στις πρωτοβουλίες της ΕΕ για την ασφάλεια στη ναυ-

τιλία, σε όλα τα ζητήματα που ανακύπτουν, όπως στη 
διασφάλιση των εμπορικών οδών, στην αντιμετώπιση 
του «σκιώδους» στόλου και του ανταγωνισμού, αλλά και 
στην προστασία του περιβάλλοντος, τις υποβρυχιακές 
υποδομές και τις αλυσίδες εφοδιασμού.
Όπως τόνισε προϋποθέσεις για την ενίσχυση της αν-

θεκτικότητας της ευρωπαϊκής ναυτιλίας είναι η δια-

σφάλιση σταθερών και δίκαιων εμπορικών συνθηκών, η 
ενίσχυση της ευρωπαϊκής ναυπηγικής και ναυτιλιακής 
τεχνολογίας και οι επενδύσεις σε λιμάνια, logistics και 
ψηφιακές υποδομές.

Ο Τζιτζικώστας για την ανταγωνιστικότητα
Αναφερόμενος στο ζήτημα της ανταγωνιστικότητας, ο 
κ. Τζιτζικώστας τόνισε ότι «πρέπει να αντιμετωπίσουμε 
την αυξανόμενη πίεση από διεθνείς ανταγωνιστές. Η 
ευρωπαϊκή ναυτιλία είναι παγκόσμιος ηγέτης σήμερα, 
αλλά πρέπει να διασφαλίσουμε ότι θα παραμείνει έτσι, 
σε 10 ή 20 χρόνια. Κι εδώ οι αριθμοί μιλούν από μόνοι 
τους:
Στις αρχές της δεκαετίας του 1980, το 45% των νέων 
παραγγελιών ναυπηγικής βιομηχανίας έγιναν στην Ευ-

ρώπη. Σήμερα, ο αριθμός αυτός έχει μειωθεί σε μόλις 
5%.
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η ΕΕ θα δρομολογή-

σει φέτος μια στρατηγική για τη ναυτιλιακή βιομηχανία.

Οι στόχοι:
Τόνωση των επενδύσεων σε καινοτόμα και βιώσιμα 
πλοία.
Υποστήριξη των ευρωπαϊκών ναυπηγείων και των 
επιχειρήσεων θαλάσσιας τεχνολογίας που αναπτύσ-

σουν καινοτομίες αιχμής.
Διασφάλιση δίκαιων όρων ανταγωνισμού σε παγκό-

σμιο επίπεδο, ενισχύοντας τους μηχανισμούς εμπο-

ρικής άμυνας κατά των αθέμιτων πρακτικών.
Ενίσχυση της ευρωπαϊκής αυτονομίας στις αλυσίδες 
εφοδιασμού της ναυπηγικής και της ναυτιλίας.
Διασφάλιση της πρόσβασης σε εξειδικευμένο εργα-

τικό δυναμικό.
Αξιοποίηση της στρατιωτικής τεχνογνωσίας για την 
ανάπτυξη πλοίων διπλής χρήσης και προηγμένων 
πλοίων, υποστηρίζοντας τόσο οικονομικούς στόχους 
όσο και στόχους ασφάλειας».

Ο Επίτροπος αναφέρθηκε και στη νέα ευρωπαϊκή στρα-

τηγική για τα λιμάνια, που ετοιμάζεται, με επίκεντρο την 
οικονομική ανεξαρτησία, την ανταγωνιστικότητα και την 
ασφάλεια, τη διευκόλυνση της ενεργειακής μετάβασης 
και τη διασφάλιση ότι τα λιμάνια μπορούν να παρέχουν 

εναλλακτικά καύσιμα και ηλεκτροδότηση από την ξηρά.
Χαρακτήρισε «ζωτικής σημασίας» τη χρηματοδότηση 
των στρατηγικών για τη ναυτιλία και τα λιμάνια και υπο-

γράμμισε ότι η ΕΕ εργάζεται για την κινητοποίηση και 
τον εξορθολογισμό των δημόσιων πόρων, τη μείωση 
των κινδύνων και τη μόχλευση ιδιωτικής χρηματοδότη-

σης για τις λιμενικές υποδομές και τη βιώσιμη ναυτιλία.
Επίσης αναφέρθηκε στην ανάγκη για τις δεξιότητες και 
την εξειδίκευση του εργατικού δυναμικού στον κλάδο 
και στις προβλέψεις για τη μείωση των εκπομπών άν-

θρακα, σημειώνοντας χαρακτηριστικά ότι «η απαλλαγή 
από τις εκπομπές άνθρακα δεν αποτελεί απλώς περι-
βαλλοντική υποχρέωση, είναι μια οικονομική ευκαιρία. 
Η ευρωπαϊκή ναυτιλία πρέπει να ηγηθεί στα πράσινα 
καύσιμα, την ενεργειακή απόδοση και τις καθαρές τε-

χνολογίες».
Κλείνοντας την ομιλία του ο κ. Τζιτζικώστας επισήμα-

νε: «Η Ευρώπη πρέπει να παραμείνει ψύχραιμη και να 
ενεργήσει με στρατηγική διορατικότητα. Ο οικονομικός 
προστατευτισμός και η υπερανταγωνιστικότητα θέτουν 
σοβαρές προκλήσεις. Τυχόν πολιτικές που περιορί-
ζουν την πρόσβαση στην αγορά, επιβάλλουν υπερβο-

λικό κόστος στους μεταφορείς ή δημιουργούν τεχνητά 
εμπόδια στο εμπόριο θα αυξήσει το κόστος για τους 
καταναλωτές και τις επιχειρήσεις παγκοσμίως. Η Ευ-

ρώπη θα συνεχίσει να υποστηρίζει τον διάλογο για την 
επίλυση των θαλάσσιων εμπορικών διαφορών. Αλλά, αν 
χρειαστεί η ΕΕ θα ενεργήσει με αποφασιστικότητα για 
να υπερασπιστεί τα δικαιώματα και την ανταγωνιστική 
θέση της ευρωπαϊκής ναυτιλίας». Ο Επίτροπος πραγ-

ματοποίησε επίσης χαιρετισμό στο επίσημο δείπνο της 
Συνόδου, ενώ συναντήθηκε στο περιθώριο της Συνόδου 
με τον νέο Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής της Ελλάδας Βασίλη Κικίλια, την Πρόεδρο της Ένω-

σης Ελλήνων Εφοπλιστών, Μελίνα Τραυλού και τα μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου, την Πρόεδρο της Ένωσης 
Ευρωπαίων Πλοιοκτητών (ECSA) Karin Orsel και τον Γε-

νικό Γραμματέα Σωτήρη Ράπτη, καθώς και με υψηλό-

βαθμα στελέχη εταιριών του κλάδου.
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«ΣΚΟρ ΚΑι ΘΕΑΜΑ» ΑΠΟ ΤΟ ΧρΗΜΑΤιΣΤΗριΟ ΑΘΗΝώΝ, ΜΕ ΤΟΝ ΓΕΝιΚΟ ΔΕιΚΤΗ ΝΑ «ΠΑΤΑ» 
ΕΣΧΑΤώΣ ΚΑι ΤιΣ 1.700 ΜΟΝΑΔΕΣ, ΓιΑ ΝΑ ΚΑΤΑΓρΑψΕι ΕΤΣι ΝΕΟ ΥψΗΛΟ 14 ΕΤώΝ

Έ
ντονη μεταβλητότητα εμφάνισε για 
δεύτερη διαδοχική συνεδρίαση το 
Χρηματιστήριο Αθηνών, το οποίο 
όμως συγκράτησε τις πιέσεις σε επί-
πεδο τίτλων, ως επί το πλείστον, κρα-

τώντας για δεύτερη ημέρα τη ζώνη των 1.700 μονά-

δων.
Ειδικότερα, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με κέρδη 
0,09% στις 1.702,82 μονάδες, ενώ σήμερα κινήθη-

κε μεταξύ 1.689,89 μονάδων (-0,67%) και 1.707,51 
μονάδων (+0,37%). Ο τζίρος ανήλθε στα 207 εκατ. 
ευρώ και ο όγκος στα 44,9 εκατ. τεμάχια, ενώ μέσω 
προσυμφωνημένων πράξεων διακινήθηκαν 2,8 εκατ. 
τεμάχια αξίας 11,3 εκατ. ευρώ.
Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης έκλεισε με άνο-

δο 0,03% στις 4.204,95 μονάδες, ενώ στο -0,34% 
ολοκλήρωσε τις συναλλαγές και ο Mid Cap στις 
2.577,94 μονάδες. Ο τραπεζικός δείκτης έκλεισε με 
κέρδη 0,02% στις 1.669,39 μονάδες.

Εύρωστη η τάση
«Σκορ και θέαμα» από το ελληνικό Χρηματιστήριο, με 
τον Γενικό Δείκτη να «πατά» εσχάτως και τις 1.700 
μονάδες, για να καταγράψει έτσι νέο υψηλό 14 ετών. 
Οι αυξημένοι σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή 
περίοδο ημερήσιοι τζίροι και η απουσία διορθώσεων 
που θα άλλαζαν την τάση αποδεικνύουν την τρέχου-

σα ευρωστία του εν εξελίξει ράλι, σχολιάζει ο Πέτρος 

Στεριώτης, διαχειριστής χαρτοφυλακίου, μέλος της 
Διεθνούς Ομοσπονδίας Τεχνικών Αναλυτών.
Η ανοδική τάση παίρνει «φωτιά» και από την ειδη-

σεογραφία, με τον «δύσκολο» οίκο αξιολογήσεων 
Moody’s να αναβαθμίζει την ελληνική οικονομία και 
να αυξάνει έτσι τα επιχειρήματα των θεσμικών δια-

χειριστών χαρτοφυλακίου για επενδύσεις μεσομα-

κροπρόθεσμης διακράτησης στα εγχώρια «χαρτιά», 
αναφέρει ο κ. Στεριώτης.
Για την ώρα, οι ωφέλειες της αναβάθμισης του ελ-

ληνικού αξιόχρεου διαχέονται σε ολόκληρο το τα-

μπλό, ακόμη και αν «κάποιοι» είχαν, όπως φαίνεται, 
«προεξοφλήσει» αυτή την θετική εξέλιξη, με τη λεω-

φόρο Αθηνών να υπεραποδίδει των ξένων εν μέσω 
μάλιστα σημαντικής διάθεσης risk-off στη σηματωρό 
Νέα Υόρκη και αλλού. Στα παράλληλα κέρδη της 
αναβάθμισης της Εθνικής Οικονομίας ανήκει και 
η αύξηση των προσδοκιών «επιστροφής» του Χ.Α. 
στις Αναπτυγμένες Αγορές, κάτι το οποίο, χωρίς να 
θέλουμε να κάνουμε… μαντεψιές, αποτελεί, καλώς 
εχόντων των πραγμάτων, θέμα χρόνου.
Συμβολικά, λοιπόν, το αλήστου μνήμης κεφάλαιο 
της κρίσης χρέους κλείνει, δίχως όμως αυτό να ση-

μαίνει ότι τα «μαθήματα» δεν πρέπει να αποτελούν 
οδηγό για το μέλλον – το αντίθετο μάλιστα.
Σε ό,τι αφορά το αν ο χαρακτήρας της γενικά «ρη-

χής» ελληνικής Αγοράς άλλαξε δια παντός και το αν 
η ελληνική μετοχική υπεραπόδοση θα έχει συνέχεια, 

θα λέγαμε ότι «οι παρελθούσες αποδόσεις δεν απο-

τελούν εγγύηση για το μέλλον», όπως λένε συχνά οι 
σύμβουλοι των επενδύσεων.
Μέσα σε όλα αυτά, «πρωταθλήτριες» στο επενδυτι-
κό ενδιαφέρον (αποδόσεις και όγκοι συναλλαγών) 
παραμένουν οι Τράπεζες, με τον περιορισμό του 
country risk να ευνοεί περαιτέρω τους όρους πρό-

σβασής τους στις πηγές άντλησης κεφαλαίων. Ο 
κλάδος, λόγω της υψηλότερης συγκριτικά με άλ-

λους εμπορευσιμότητάς του, προσφέρει συν τοις 
άλλοις μεγαλύτερη «άνεση εισόδου» (αλλά και «εξό-

δου») στα ενδιαφερόμενα διεθνή θεσμικά χαρτοφυ-

λάκια, γεγονός θετικό για την επέκταση του ευρύ-

τερου επενδυτικού ενδιαφέροντος, καταλήγει ο κ. 
Στεριώτης.

Στο ταμπλό
Στο ταμπλό τώρα, το άλμα του 2,68% του ΟΠΑΠ 
έδωσε σημαντικά στηρίγματα στην αγορά, ενώ άνω 
του 1% ήταν και τα κέρδη σε ΓΕΚ Τέρνα, Σαράντη, 
ΔΑΑ και ΕΛΧΑ. Ήπια ανοδικά έκλεισαν οι Cenergy, 
Εθνική, ΔΕΗ και ΟΤΕ.
Στον αντίποδα, ο Ελλάκτωρ έχασε 3,31%, με τις 
Jumbo, Aktor, Λάμδα και Τιταν να σημειώνουν απώ-

λειες άνω του 1%. Ήπια πτωτικά έκλεισαν οι Helleniq 
Energy, Optima Bank, Πειραιώς, Βιοχάλκο, Aegean, 
Motor Oil, Metlen και Coca COLA, με τις Eurobank, 
Alpha Bank και ΕΥΔΑΠ να κλείνουν αμετάβλητες.

Ύψωσαν τείχος στις 1.700 μονάδες οΠάΠ και Γέκ τέρνα
Χρηματιστηριο
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άκρίβεια: 

Σε ποια προϊόντα σούπερ μάρκετ
 αυξήθηκαν οι τιμές

Την ώρα που η κυβέρνηση κομπάζει για την επιτυχία της οικονομικής πολιτικής της στο 
επίπεδο των αποδοχών των εργαζομένων και της αντιμετώπισης της ακρίβειας, η ίδια η 

πραγματικότητα τη διαψεύδει περίτρανα.

Α
διάψευστος μάρτυρας ο καθημερι-
νός γολγοθάς των νοικοκυριών για 
να τα βγάλουν πέρα, όπως αποτυ-

πώνεται στην πρόσφατη έρευνα της 
ΓΣΕΕ, αλλά και οι ανατιμήσεις που 

καταγράφονται από τα ίδια τα σούπερ μάρκετ.
Αποκαλυπτικά για το κόστος διαβίωσης των 
εργαζομένων, το εισόδημα, τις δυσκολίες που 
αντιμετωπίζουν εξαιτίας της ακρίβειας την 
υπερεργασία και τις υπερωρίες είναι τα στοιχεία 
που προκύπτουν από την έρευνα που διενήργη-

σε η Alco για λογαριασμό της ΓΣΕΕ.

6 στους 10 δεν τα βγάζουν πέρα με την ακρίβεια
Παρά τους κυβερνητικούς πανηγυρισμούς για 
την αύξηση των μισθών, το μηνιαίο εισόδημα 
επαρκεί μόνο για το 40%.
Και με τον όρο εισόδημα εννοείται όχι μόνο ο 
μισθός, αλλά και εναλλακτικές πηγές εσόδων. 
Οι τέσσερις στους δέκα εργαζόμενους που 
ανταπεξέρχονται στα μηνιαία έσοδα, μπορεί 
να έχουν και εναλλακτικές πηγές εισοδήματος 
πέραν του μισθού: από τις κοινωνικές μεταβι-
βάσεις-επιδόματα, να βάζουν χέρι στη σύνταξη 
του παππού και της γιαγιάς ή να εισπράττουν 
κάποιο ενοίκιο, ενώ υπάρχει και ένας σημαντι-
κός αριθμός μικροϊδιοκτητών, που βελτιώνει 
το μηνιαίο εισόδημά του μέσω της ενοικίασης 
κάποιου ακινήτου. Εν ολίγοις, εάν δεν συνυπο-

λογιστεί αυτό το κάτι παραπάνω, τότε το ποσο-

στό εκείνων που αδυνατούν να βγάλουν τον 
μήνα να είναι ακόμη και 60%.

Δεν υπάρχουν ούτε αποταμιεύσεις
Για να τα βγάλουν πέρα, οι εργαζόμενοι αναγκά-

ζονται να βάλουν χέρι στις αποταμιεύσεις τους 
ακόμα και για τα έξοδα του σούπερ μάρκετ.
Για την ακρίβεια, 7 στους 10 εργαζομένους 
(71% των ερωτηθέντων) δηλώνει ότι είτε χρησι-
μοποιεί μέρος των αποταμιεύσεων του (34%), 
είτε ότι δεν διαθέτει καθόλου αποταμιεύσεις 
(37%), προκειμένου να αντιμετωπίσει τα έξοδα 
του μήνα.
Σχεδόν 6 στους 10 εργαζόμενους (58%) που 
ενοικιάζουν κατοικία, ξοδεύουν πάνω από το 
40% του μηνιαίου εισοδήματός του σε δαπάνες 
ενοικίου, και θέρμανσης. Την ίδια ώρα σχεδόν 
1 στους 2 εργαζομένους με ιδιόκτητη κατοικία 
ξοδεύει πάνω από το 20% του μηνιαίου εισοδή-

ματός του για αποπληρωμή στεγαστικών δανεί-
ων και θέρμανση.

Σχεδόν 9 στους 10 κόβουν και από τα τρόφιμα
Το εύρημα της έρευνας ότι 9 στους 10 μισθω-

τούς έχουν περιορίσει μέχρι και την κατανάλω-

ση βασικών ειδών διατροφής λόγω της ακρί-
βειας είναι κόλαφος για τους κυβερνητικούς 
κομπασμούς. Πάνω από τους μισούς (ποσοσό 
53%) έχουν μειώσει αρκετά ως πολύ την κατα-

νάλωση βασικών τροφίμων, το 35% την έχει 

μειώσει λίγο, και μόλις ένα για 12% έχει μείνει 
ανέγγιχτο το κομμάτι της διατροφής.

 Ανελέητη ακρίβεια
Όσο και αν επιχειρείται να εξωραϊστεί η εικό-

να και να προταχθεί μέσα από τη σύγκριση των 
αυξήσεων Ελλάδας – ΕΕ το συμπέρασμα ότι ο 
πληθωρισμός στα τρόφιμα στην Ελλάδα είναι 
πλέον ο χαμηλότερος στην Ευρώπη, η αλήθεια 
βρίσκεται στη δεύτερη ανάγνωση.
Ακόμα και το ινστιτούτο των σούπερ μάρκετ,  
το ΙΕΛΚΑ, παραδέχεται ότι μέσα σε τρία χρόνια 
(2021-2024)  τα τρόφιμα ακρίβυναν κατά 28,5% .
Την ίδια στιγμή, το ατομικό διαθέσιμο εισόδημα 
από το 2021 μέχρι το 2023 που υπάρχουν επίση-

μα διαθέσιμα στοιχεία, αυξήθηκε λιγότερο από 
15%. Συνεπώς, οι όποιες αυξήσεις στους μισθούς 
πήγαν… περίπατο λόγω των ανατιμήσεων στα 
τρόφιμα.
Επίσης, οι τιμές των τροφίμων στην Ελλάδα αυξή-

θηκαν την τελευταία 15ετία κατά 38,97% αυξήθη-

καν. Στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά 
56,17%, δηλαδή η Ευρωπαϊκή Ένωση είχε κατά 
44% μεγαλύτερη αύξηση τιμών από την Ελλάδα, 

αναφέρεται στην τελευταία έρευνα του ΙΕΛΚΑ, η 
οποία χρησιμοποίησε στοιχεία της Eurostat.
Στο πλαίσιο της εν λόγω έρευνας, διαπιστώθηκε 
ότι το μεγαλύτερο ποσοστό αυτής της αύξησης 
καταγράφηκε από το 2021 και μετά. Στην Ελλά-

δα αυξήθηκαν οι τιμές αυξήθηκαν κατά 28,50% με 
μέση ετήσια αύξηση 9,50%,
Επίσης, από το 2010 έως το 2021, όταν δηλα-

δή οι μισθοί καταβαραθρώθηκαν και η ανεργία 
χτύπησε «κόκκινο», οι τιμές στην Ελλάδα αυξήθη-

καν 8,14% με μέσο ετήσιο ρυθμό αύξησης 0,67%. 
Προφανώς και στους εργαζόμενους δεν προσφέ-

ρει κανενός είδους… παρηγοριά το στοιχεία ότι 
στην ΕΕ τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 21,11% και 
1,75% αντίστοιχα.
Τον χορό τον ανατιμήσεων έσυρε με διαφορά 
η κατηγορία λίπη/έλαια που αυξήθηκε κατά την 
περίοδο 2010 – 2014 κατά 111,6%. Δυσθεώρητη 
ήταν η αύξηση και στα φρούτα και λαχανικά με 
ποσοστά 33,9% και 52,8% αντίστοιχα.
Κατά 35,6% ανατιμήθηκε το κρέας, κατά 39,5% 
το γάλα, το τυρί και τα αβγά, εμώ στο 24% 
διαμορφώθηκε ο πληθωρισμός σε ψωμί και 
δημητριακά.

οικονομια
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οικονομια

Έ
κτακτη φορολογία θα επιβάλλει στα διυλι-
στήρια και φέτος το υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών.
Ειδικότερα, σύμφωνα με σχετική ανακοί-
νωση, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομί-

ας και Οικονομικών ανακοινώνει την επιβολή Προσωρι-
νής Συνεισφοράς Αλληλεγγύης 33% στις εταιρίες διύλι-
σης με βάση τα πλεονάζοντα κέρδη φορολογικού έτους 
2023.
Επίσης, ανακοινώνει τη μονιμοποίηση των μειωμένων 
συντελεστών ΦΠΑ σε ταξί και στην παράδοση καφέ ως 
αγαθού (take away & delivery).

Αναλυτικότερα:

Α. Επιβολή Προσωρινής Συνεισφοράς Αλληλεγγύης

Σε συνέχεια της επιβολής έκτακτης προσωρινής συνει-
σφοράς αλληλεγγύης στις εταιρίες διύλισης για το έτος 
2022, θεσπίζεται έκτακτη Προσωρινή Συνεισφορά Αλλη-

λεγγύης (Π.Σ.Α.) στις εταιρίες διύλισης με βάση τα πλεο-

νάζοντα κέρδη φορολογικού έτους 2023.
Η Προσωρινή Συνεισφορά Αλληλεγγύης θα υπολογιστεί 
με βάση τα πλεονάζοντα κέρδη του φορολογικού έτους 
2023, όπως αυτά ορίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) 
2022/1854, δηλαδή 33% επί των φορολογητέων κερδών 
του έτους 2023, που υπερβαίνουν το 20% του μέσου 
όρου των αποτελεσμάτων των ετών 2018 έως 2021.
Σημειώνεται ότι η Προσωρινή Συνεισφορά Αλληλεγγύ-

ης, που υπολογίζεται με βάση τα πλεονάζοντα κέρδη 
του 2023, θα βεβαιωθεί εντός του 2024 και θα αποτυπω-

θεί στις δηλώσεις των εταιριών του φορολογικού έτους 
2024. Τα έσοδα θα χρησιμοποιηθούν κυρίως για την οικο-

νομική ενίσχυση σε συνταξιούχους κατά τον μήνα Δεκέμ-

βριο, που λόγω προσωπικής διαφοράς δεν ωφελού-

νται από την νέα αύξηση των συντάξεων από 1/1/2025, 
καθώς και για την ενίσχυση των πιστώσεων του Εθνικού 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.

Β. Μονιμοποίηση μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ

Υπενθυμίζεται ότι από 1/1/2024 μονιμοποιήθηκαν οι μειώ-

σεις του συντελεστή ΦΠΑ σε μια σειρά αγαθών που εφαρ-

μόστηκαν την περίοδο της πανδημίας όπως στις μετα-

φορές, τα γυμναστήρια, τις σχολές χορού, τους κινημα-

τογράφους και σε μια σειρά αγαθών σχετιζόμενα με τη 
δημόσια υγεία με ετήσιο κόστος 305 εκατ. ευρώ.
Επιπλέον επεκτάθηκε ο μειωμένος συντελεστής σε καφέ, 
κακάο, τσάι και χαμομήλι που προσφέρονται στην εστία-

ση και στα ταξί έως τις 30/06/2024 με εκτιμώμενο κόστος 
για το εξάμηνο 77 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, ο μειωμένος 

συντελεστής στα μη αλκοολούχα ποτά μονιμοποιήθηκε 
στο 13% για τις περιπτώσεις που αποτελούν παραδόσεις 
αγαθών (take away και delivery), ενώ στα σερβιριζόμενα 
μη αλκοολούχα επανήλθε στο 24%.
Από 1/7/2024 μονιμοποιείται ο μειωμένος συντελεστής 
στα ταξί (από το 24% στο 13%) με εκτιμώμενο ετήσιο 
δημοσιονομικό κόστος 45 εκατ. ευρώ.
Επιπλέον παραμένει ο μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ 
(13%) σε καφέ, κακάο, τσάι και χαμομήλι που αποτε-

λούν παραδόσεις αγαθών (take away και delivery), με 
εκτιμώμενο δημοσιονομικό κόστος 65 εκατ. το χρόνο, 
και επανέρχεται στο 24% μόνο στα σερβιριζόμενα, κατά 
αναλογία με τα υπόλοιπα μη αλκοολούχα ποτά, με εκτι-
μώμενη εξοικονόμηση 43 εκατ. το χρόνο.

Χατζηδάκης: Να ενισχύσουμε τις ευάλωτες ομάδες

Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
Κωστής Χατζηδάκης, έκανε την ακόλουθη δήλωση: 
«Καθώς η εικόνα επί των λογιστικών κερδών των εται-
ριών διύλισης και για το έτος 2023 έχει αποκρυσταλλω-

θεί, είναι εμφανές ότι αυτά εάν και μερικώς μειωμένα σε 
σχέση με το έτος 2022 παραμένουν σε αισθητώς υψηλό-

τερα επίπεδα σε σχέση με την περίοδο πριν την κρίση, 
σηματοδοτώντας την ύπαρξη πλεοναζόντων κερδών. 
Συνεπώς η έκτακτη εισφορά που επεβλήθη το 2022, 
επιβάλλεται και το 2023, όπως επιτρέπει ο Κανονισμός 
2022/1854 της ΕΕ που εκδόθηκε με αφορμή την ενεργει-
ακή κρίση και τις επιπτώσεις της.
Τα έσοδα αυτά θα χρησιμοποιηθούν για να καλύψουν 
ανάγκες των συνταξιούχων αλλά και την ενίσχυση των 
δημοσίων επενδύσεων. Επιπλέον, μονιμοποιείται ο μειω-

μένος ΦΠΑ στα ταξί και στην παράδοση του καφέ με τη 
μορφή take away και delivery.
Η Κυβέρνηση πράττει τα μέγιστα ώστε να ενισχύσει, 
σε δύσκολες συνθήκες, ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, 
επιτυγχάνοντας παράλληλα τους δημοσιονομικούς 
στόχους, σε μια περίοδο που οι οικονομίες πολλών 
άλλων χωρών της ΕΕ δοκιμάζονται».

Έκτακτη εισφορά αλληλεγγύης 33% στα διυλιστήρια με βάση τα πλεονάζοντα κέρδη του 2023

 κωστής χατζηδάκης: 
Νέα έκτακτη εισφορά 33% στα 

διυλιστήρια



Κυριακή 23 Μαρτίου  2025

25

3 χρόνια έπιτυχίες
Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.2 χρόνια με

>100 συνεντεύξεις σε
Υπουργούς Βουλευτές

Ευρωβουλευτές
Δημάρχους Αιρετούς

Επιστήμονες
Επιχειρηματίες

oup

Τα Βραβεία Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης
www.otaawards.com είναι τα μοναδικά βραβεία στη

χώρα που απευθύνονται αποκλειστικά στους Πρωτοβάθμιους
& Δευτεροβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας δράσεις και έργα για την
Καινοτομία, τη Βιωσιμότητα, την Ποιότητα Ζωής των Πόλεων
αλλά και τις Υπηρεσίες προς τον Πολίτη για το σύνολο της
τετραετίας.

Το αποτύπωμα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην  Ελληνική

πραγματικότητα

info@atticatimes.gr                                               info@dimarxos365.gr     

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.

150 ΣυΝέΝτέυΞέιΣ

έπενδυτικό κενό: 

Γιατί απέχει ακόμη η έλλάδα από το «κλείσιμο» 
της ψαλίδας με την ευρωζώνη

Μ
εγάλο «αγκάθι» για την ελληνική οικονομία παραμένει το επενδυτικό κενό κάτι το 
οποίο επισημαίνει πλήθος οικονομικών αναλυτών. Αν και εμφανίζεται μια τάση μεί-
ωσης της απόστασης με την Ευρώπη, το ζήτημα παραμένει υπαρκτό και δείχνει ότι 
η χώρα μας θα πρέπει να κάνει πολλά βήματα ακόμη.
Παρά τα δισεκατομμύρια ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, η Ελ-

λάδα δεν «έπιασε» ακόμη τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, κάτι που θα πρέπει να αποτελεί βασικό 
στόχο. Όπως προκύπτει, η κρίση των μνημονίων «κατέβασε» πολλά σκαλοπάτια τις επενδύσεις 
στην Ελλάδα.
«Η Ελλάδα καλείται να καλύψει το επενδυτικό κενό που δημιουργήθηκε κατά τη διάρκεια της 
κρίσης χρέους σε μια περίοδο υψηλής αβεβαιότητας. Ειδικότερα, ο λόγος επενδύσεων προς 
ΑΕΠ, ο οποίος κυμαινόταν γύρω στο 24% πριν το 2008, κοντά στον μέσο όρο της ευρωζώνης, 
κατέρρευσε κατά τη διάρκεια της κρίσης και διαμορφώθηκε περίπου στο 12% κατά μέσο όρο τη 
δεκαετία που ακολούθησε, ενώ παραμένει χαμηλότερος σε σύγκριση με την ευρωζώνη (15,3% 
το 2024 έναντι 21,1%)» τόνισε χθες ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνά-

ρας, κατά τη διάρκεια ομιλίας του στο 2ο Συνέδριο “Invest in Greece” με θέμα «Επενδύσεις και 
ελληνική οικονομία»

Παρά τα δισεκατομμύρια ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, η Ελλάδα δεν 
«έπιασε» ακόμη τον ευρωπαϊκό μέσο όρο για να καλύψει το επενδυτικό κενό
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επιΧειρησεισ
Στη ΜΕΤΚΑ η αποκατάσταση των 

στεγάστρων στο ΟΑΚΑ 

 Στά 111 έκάτ. έυρώ ο ΠροϋΠοΛοΓιΣΜοΣ του έρΓου 

Η 
Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημα-

σίας (Project Preparation Facility – PPF) 
του Υπερταμείου/Growthfund ανακοι-
νώνει ότι η εταιρεία ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ ανακη-

ρύχθηκε Οριστικός Ανάδοχος στον δια-

γωνισμό για τη Στατική και Λειτουργική Αποκατά-

σταση των Στεγάστρων του Κεντρικού Σταδίου και 
του Ποδηλατοδρομίου του Ολυμπιακού Αθλητικού 
Κέντρου Αθηνών (ΟΑΚΑ), μετά την ολοκλήρωση 
της αξιολόγησης της προσφοράς που υπέβαλε η 
εταιρεία ύψους 61,35 ευρώ, πλέον ΦΠΑ.
Τις επόμενες ημέρες η σύμβαση για το εν λόγω 
έργο θα κατατεθεί στο Ελεγκτικό Συνέδριο προκει-
μένου να διενεργηθεί προσυμβατικός έλεγχος.
Αντικείμενο του έργου είναι η εκπόνηση μελετών 
και η εκτέλεση εργασιών για α) την αποκατάσταση 
του απαιτούμενου επιπέδου στατικής επάρκειας 
των μεταλλικών κατασκευών στα δύο στέγαστρα 
του ΟΑΚΑ και β) τη συντήρηση/επισκευή/αντικατά-

σταση στοιχείων των μεταλλικών κατασκευών και 
των πολυκαρβονικών φύλλων των στεγάστρων.
 Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός 14 
μηνών από την ημερομηνία υπογραφής της σύμ-

βασης με τον ανάδοχο, ενώ οι πόροι για την υλο-

ποίησή του προέρχονται από το Εθνικό Σχέδιο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με 
τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – 
NextGenerationEU.

Το PPF έχει αναλάβει για λογαριασμό του ΟΑΚΑ 
την ωρίμανση και τη δημοπράτηση του έργου στο 
πλαίσιο της κοινής δράσης του με το ΤΕΕ και το 
Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητι-
σμού για τη ριζική ανακαίνιση της σημαντικότερης 
ολυμπιακής υποδομής. Ο συνολικός προϋπολογι-

σμός των παρεμβάσεων για τον εκσυγχρονισμό και 
την αναβάθμιση του ΟΑΚΑ ανέρχεται σε 111 εκατ. 
ευρώ (πλέον ΦΠΑ).
O Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισμού, Αθλητι-
σμού και Παιδείας, Γιάννης Βρούτσης, δήλωσε 
μετά την ανακήρυξη της ΜΕΤΚΑ ως οριστικού ανα-

δόχου:
«Από την πρώτη στιγμή που ανέλαβα τα καθήκοντά 
μου στο χαρτοφυλάκιο του Αθλητισμού τόνισα τη 
σημασία των απόλυτα ασφαλών Αθλητικών Εγκα-

ταστάσεων.
Η ανακήρυξη του Αναδόχου για τη Στατική και 
Λειτουργική Αποκατάσταση των Στεγάστρων του 
Κεντρικού Σταδίου και του Ποδηλατοδρομίου του 
ΟΑΚΑ σηματοδοτεί τη νέα εποχή για το εμβλημα-

τικό μας Ολυμπιακό Συγκρότημα, αλλά και για την 
εν γένει αναμόρφωση των Εθνικών Αθλητικών μας 
Εγκαταστάσεων.
Ο εκσυγχρονισμός και η αναβάθμιση του Ολυμπι-
ακού μας Κέντρου υλοποιείται χάρη στο συντονι-
σμένο σχέδιο του Υπερταμείου, στη συνεισφορά 
του ΤΕΕ και τις στοχευμένες ενέργειες της διοί-
κησης, της διεύθυνσης και των εργαζομένων του 
ΟΑΚΑ. Πρωτίστως, βέβαια, χάρη στην πολιτική 
βούληση της Κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού, 
Κυριάκου Μητσοτάκη, για αμέριστη στήριξη στον 
Αθλητισμό μας. Ευχαριστώ θερμά άπαντες για την 
πολύτιμη υποστήριξή τους».
 Ο Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος του Υπερ-

ταμείου, Παναγιώτης Σταμπουλίδης, τόνισε για τη 
σημασία του έργου:
«Με την ανάδειξη της ΜΕΤΚΑ, μιας εταιρείας με 
πλούσια τεχνογνωσία στην υλοποίηση σύνθετων 
έργων, ως οριστικού αναδόχου για την αποκατά-

σταση των στεγάστρων του ΟΑΚΑ, ένα εμβληματι-

κό έργο μπαίνει σε τροχιά υλοποίησης.
Η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας 
(PPF) του Υπερταμείου, για λογαριασμό του ΟΑΚΑ, 
ολοκλήρωσε με αποτελεσματικότητα και διαφάνεια 
έναν απαιτητικό διαγωνισμό για τη ριζική ανακαίνι-
ση της σημαντικότερης ολυμπιακής υποδομής της 
χώρας μας. Παράλληλα, το PPF έχει υπογράψει 
συμβάσεις ύψους σχεδόν 7,5 εκατ. ευρώ για ση-

μαντικές εργασίες συντήρησης και επισκευής τμη-

μάτων του ΟΑΚΑ ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται διαγω-

νιστικές διαδικασίες, συνολικού προϋπολογισμού 
16,4 εκατ. ευρώ.
Σε συνεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού, Αθλη-

τισμού και Παιδείας και το ΤΕΕ, δουλεύουμε με 
έναν κοινό στόχο: να παραδοθεί το ΟΑΚΑ ασφα-

λές και λειτουργικό σε όλους τους πολίτες και τους 
επισκέπτες του και να αποκτήσει και πάλι τη θέση 
που του αξίζει ως διεθνές κέντρο πολιτισμού και 
αθλητισμού».

Στο πλαίσιο του προγράμματος Αναβάθμισης του 
ΟΑΚΑ, βρίσκονται σε εξέλιξη οι εξής διαγωνιστικές 
διαδικασίες:
•Η Μελέτη και Εκτέλεση Εργασιών για την Ανα-

βάθμιση του Περιβάλλοντος Χώρου και την Αποκα-

τάσταση της Περίφραξης του Αθλητικού Συγκρο-

τήματος, προϋπολογισμού 11,5 εκατ. Ευρώ, πλέον 
ΦΠΑ.
•Η Δομική Αποκατάσταση και Ενίσχυση των Κο-

λυμβητικών Δεξαμενών, προϋπολογισμού 2,3 εκατ. 
Ευρώ, πλέον ΦΠΑ.
•Οι Εργασίες Επισκευής, Συντήρησης και Στεγά-

νωσης της Εσωτερικής Οροφής και της Ξύλινης Πί-
στας του Ποδηλατοδρομίου, προϋπολογισμού 2,6 
εκατ. Ευρώ, πλέον ΦΠΑ.

Η σύμβαση για το εν λόγω έργο θα κατατεθεί στο Ελεγκτικό Συνέδριο 
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Ό 
κ πως ανέφερε, μιλώντας σε εκδή-

λωση του ΙΟΒΕ για την παρουσίαση 
του κοινωνικο-οικονομικού αποτυ-

πώματος της επένδυσης στα Μεταλ-

λεία Κασσανδρής, η επένδυση στη 
Θράκη είναι της τάξης των 430 εκατ. ευρώ και 
προβλέπεται να δημιουργήσει 700 θέσεις εργα-

σίας. Αυτή την περίοδο είναι σε εξέλιξη η επικαι-
ροποίηση παλαιότερης μελέτης περιβαλλο-

ντικών επιπτώσεων ενώ κρίσιμη προϋπόθεση 
είναι η εξασφάλιση της συναίνεσης της τοπικής 
κοινωνίας με ενημερωτικλες δράσεις που έχουν 
ξεκινήσει.
Για τη μονάδα της μεταλλουργίας, που είναι υπό 
συζήτηση επί πολλά χρόνια, αναμένεται ως το 
τέλος του 2025 η τελική πρόταση της επιτρο-

πής διερεύνησης των εναλλακτικών τεχνολογι-
ών με βάση την οποία θα αξιολογηθεί η βιωσιμό-

τητα της επένδυσης και ακολούθως θα ληφθεί η 
απόφαση σε πολιτικό επίπεδο.
Ο κ. Μπαλάσκας ανέφερε ότι η υλοποίηση της 
επένδυσης θα επιτρέψει στη χώρα να εξάγει 
τελικό προϊόν αντί για πρώτες ύλες, σημειώνο-

ντας ότι το 60% της παραγωγής της εταιρεί-
ας σήμερα εξάγεται στην Κίνα. Ο ίδιος εκτίμη-

σε ότι υπάρχει παράθυρο ευκαιρίας τώρα που 

η ΕΕ προσανατολίζεται στην εξασφάλιση στρα-

τηγικής αυτονομίας σε κρίσιμες πρώτες ύλες 
("Critical Raw Materialw Act") αλλά και λόγω 
των εξελίξεων στις σχέσεις Καναδά - ΗΠΑ που 
οδηγεί τον Καναδά σε ενίσχυση των οικονομι-
κών σχέσεων με την ΕΕ.
Έλλειψη απαιτούμενου εξειδικευμένου εργατι-
κού δυναμικού
Ωστόσο, πρόκληση αποτελεί η εξεύρεση του 
απαιτούμενου εξειδικευμένου εργατικού δυναμι-
κού. Είναι ενδεικτικό ότι στη Χαλκιδική απασχο-

λούνται σήμερα εργαζόμενοι από την Βουλγα-

ρία, την Πολωνία και τη Φινλανδία.

Σύμφωνα με την μελέτη του ΙΟΒΕ:

    Την περίοδο 2017-2023, εκτιμάται ότι η 
δραστηριότητα της εταιρείας ενίσχυσε το ΑΕΠ 
της χώρας κατά μέσο όρο κατά 190 εκατ. ευρώ 
ετησίως. Τις επόμενες δύο δεκαετίες, η συνο-

λική συνεισφορά της εταιρείας στην παραγωγή 
ΑΕΠ στην χώρα εκτιμάται ότι θα ανέλθει κατά 
μέσον όρο σε Euro550 εκατ. ετησίως, εκ των 
οποίων Euro300 εκατ. στον Δήμο Αριστοτέλη.
    Σε όρους απασχόλησης, η συνολική επίδρα-

ση της δραστηριότητας της Ελληνικός Χρυσός 
εκτιμάται σε 5,6 χιλ. θέσεις εργασίας στο σύνο-

λο της χώρας, σταθερές για τα έτη 2017-2023, 
από τις οποίες οι 3 χιλ. θέσεις δημιουργήθηκαν 
στην Κεντρική Μακεδονία, ενώ οι 2,2 χιλ. θέσεις 
δημιουργήθηκαν τοπικά στον Δήμο Αριστοτέ-

λη. Τις επόμενες δύο δεκαετίες δηλαδή για την 
περίοδο 2024-2044 η δραστηριότητα της Ελλη-

νικός Χρυσός αναμένεται ότι θα στηρίξει συνολι-
κά 8,6 χιλ. σταθερές θέσεις εργασίας κατά μέσο 
όρο σε εθνικό επίπεδο, από τις οποίες 3,2 χιλ. 
θέσεις εργασίας θα δημιουργηθούν τοπικά στον 
Δήμο Αριστοτέλη και 1,1 χιλ. θα δημιουργηθούν 
στο υπόλοιπο της περιφέρειας Κεντρικής Μακε-

δονίας.
Τονίζεται ακόμη ότι:
    Τα μεταλλεία Ολυμπιάδας (σε λειτουργία) και 
Σκουριών (υπό κατασκευή) έχουν τη δυνατότητα 
να εδραιώσουν την Ελλάδα ως κορυφαία παρα-

γωγό χώρο χαλκού και χρυσού στην Ευρώπη.
    Η Ελλάδα διαθέτει σημαντικά - αποθέματα 
χαλκού (2,6 εκατ. τόνοι) που θα συνεισφέρουν 
στην αυτονομία της χώρας αλλά και των υπολοί-
πων ευρωπαϊκών κρατών.
    Με τη λειτουργία του ορυχείου στις Σκου-

ριές αναμένεται η μέση ετήσια παραγωγή να 
προσεγγίσει τις 140.000 ουγγιές χρυσού και τις 
67 εκατομμύρια λίβρες χαλκού.

Το ενδιαφέρον της καναδικής Eldorado Gold για νέες επενδύσεις στον τομέα της εξόρυξης 
στην Ελλάδα και συγκεκριμένα την κατασκευή μονάδας μεταλλουργίας στη Χαλκιδική και την 

εκμετάλλευση κοιτάσματος χρυσού στο λόφο Περάματος στη Θράκη εξέφρασε ο πρόεδρος της 
Ελληνικός Χρυσός (θυγατρική της Eldorado), Χρήστος Μπαλάσκας.

Eldorado Gold: 
ένδιαφέρον για νέες επενδύσεις στην έλλάδα 

Πρόκληση η εξεύρεση εξειδικευμένου εργατικού 
δυναμικού
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▶ Αρχικά, μπορείτε να μας πείτε λίγα λόγια 
για το πρόγραμμα CIVICS/DRYADS  που έχει 
χρηματοδοτηθεί από τη Google και πώς έχει 
συνδεθεί με το Ελληνικό Δημόσιο και τους 
Δήμους; Ποιες είναι οι κύριες εφαρμογές 
του μέχρι σήμερα;
Η πλατφόρμα CIVICS/DRYADS είναι ένα ολο-

κληρωμένο σύστημα πολιτικής και περιβαλ-

λοντικής προστασίας. Αναπτύχθηκε από την 
ομάδα μου, τους ερευνητές του εργαστηριου 
SCAN-lab του τμήματος Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών του ΕΚΠΑ και στοχεύει στην 
ταχέως αναπτυσσόμενη παγκόσμια αγορά για 
τη δημόσια ασφάλεια, τις λύσεις έξυπνων πό-

λεων και την περιβαλλοντική ανθεκτικότητα με 
μηχανισμούς Τεχνητής Νοημοσύνης, τομείς 
που προβλέπεται να αναπτυχθούν σημαντικά 
τα επόμενα χρόνια.
Η συγκεκριμένη λύση παρέχει τη δυνατότητα 
εντοπισμού και συναγερμού, με μεγάλη ταχύ-

τητα, για καπνό, φωτιά, πλημμύρα καθώς και 
όποιοδήποτε άλλο στοιχείο απαιτηθεί, με τη 
χρήση τεχνητής νοημοσύνης και την ανάλυση 
σήματος από κάμερες και αισθητήρες. Βασικό 
χαρακτηριστικό της λύσης είναι ότι δεν απαιτεί 
τη χρήση εξειδικευμένων καμερών αλλά μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί οποιαδήποτε κάμερα υπάρ-

χει διαθέσιμη σε κάποιο σημείο, drones ακόμα 
και κινητά τηλέφωνα. Επιπλέον, και αυτό είναι 
μία μόνο από τις καινοτομίες του συστήματος, 
το CIVICS/DRYADS κάνει πρόβλεψη σε πραγ-

ματικό χρόνο για την εξέλιξη του φαινομένου, 
αναλύοντας όχι μόνο τις καιρικές συνθήκες στο 
σημείο αλλά και την γεωμορφολογία του σημεί-
ου, ακόμα και τον όγκο της χλωρίδας και καύσι-
μης ύλης (στην περίπτωση δασικών πυρκαγιών) 
καθώς επηρεάζει καίρια το ρυθμό εξάπλωσης 
της φωτιάς. 
Το CIVICS/DRYADS έχει αναπτυχθεί έχοντας 
στο επίκεντρο την  προστασία των πολιτών 
πρωτίστως και του φυσικού περιβάλλοντος. 
Γι’αυτό και διαθέτει ενσωματωμένο ένα εξε-

λιγμένο σύστημα ενημέρωσης των πολιτών για 
επικίνδυνα συμβάντα καθώς και για εξατομι-
κευμένες οδούς διαφυγής για κάθε πολίτη από 
το σημείο που τα συμβάντα λαμβάνουν χώρα. 
Ταυτόχρονα, μέσω του συστήματος οι αρμό-

διοι της πολιτικής προστασίας μπορούν να πα-

ρακολουθούν επίσης σε πραγματικό χρόνο όλα 

τα οχήματα και τις ομάδες αρωγής που σπεύ-

δουν στο σημείο (πυροσβεστικά, περιπολικά 
της αστυνομίας, ασθενοφόρα) και να αναπρο-

σαρμόζει τις οδούς διαφυγής των πολιτών έτσι 
ώστε οι κρατικές δυνάμεις παρέμβασης να μην 
παρεμποδίζονται στο έργο τους, κατά το δυνα-

τό, από τους πολίτες που απομακρύνονται.    
Το ICLEI ActionFund της Google, στηρίζει την 
προσπάθειά μας ώστε να εξελίξουμε το CIVICS/
DRYADS για να επεκτείνει τις δυνατότητες εντοπι-
σμού ανθρωπογενών περιβαλλοντικών κινδύνων, 
όπως χώρους παράνομης απόθεσης απορριμμά-

των (παράνομες χωματερές) και συγκεντρωμένη 
καύσιμη ύλη μέσα σε δάση. Αναλογιστείτε πόσο 
θα βελτιωθεί το επίπεδο πρόληψης σε αυτό το 
ακανθώδες ζήτημα αν με μία και μόνο πτήση 
drone επάνω από μία περιοχή θα εντοπίζονται 
αυτόματα και θα ενημερώνονται οι αρχές για την 
ύπαρξη παράνομων χωματερών ή για όγκους 
επικίνδυνης καύσιμης ύλης (κλαδιά, πυκνά χόρ-

τα, ακαθάριστες εκτάσεις κ.λπ). Πόσο πιο εύ-

κολα θα αντιμετωπίζονται και οι πυρκαγιές εν 
τη γενέσει τους.
Τέλος, αναφορικά με τις συνεργασίες με το 
ελληνικό δημόσιο, ολοκληρώνουμε μέσα στις 
επόμενες μέρες την αυτόνομη εγκατάσταση 
του συστήματος στον Δήμο Σάμης ενώ βρίσκε-

ται σε εξέλιξη η εγκατάσταση στο δήμο Βάρης 
– Βούλας – Βουλιαγμένης και σχεδιάζεται και η 
εφαρμογή στο Δήμο Νισύρου. Πιστεύουμε ότι 
σύντομα θα υπάρξει ενδιαφέρον από την Πολι-
τική Προστασία και από άλλους δήμους ή Περι-
φέρειες της χώρας. Υπάρχει όμως συνεργασία 
και με φορείς του εξωτερικού, όπως εταιρίες 
ασφάλειας στη Φινλανδία, οι οποίοι χρησιμο-

ποιούν τμήματα του CIVICS/DRYADS και συ-

γκεκριμένα το σύστημα των εξατομικευμένων 
διαδρομών διαφυγής των πολιτών. 

▶ Σύμφωνα με τις τελευταίες εξελίξεις στον 
τομέα της τεχνητής νοημοσύνης, πώς πι-
στεύετε ότι τα ρομπότ και τα συστήματα AI 
θα επηρεάσουν τη καθημερινότητά μας τα 
επόμενα 5 χρόνια;
Μέχρι το 2030 ή λίγο μετά, η τεχνητή νοημοσύ-

νη (ΤΝ) και τα ρομπότ θα μεταμορφώσουν την 
καθημερινότητά μας. Η ΤΝ θα είναι ο «ενεργο-

ποιητής» για τη λειτουργία των ρομπότ. Στην 
εργασία, αναμένεται να αυτοματοποιήσουν σε 

πρώτη φάση το 20-30% των επαναλαμβανό-

μενων καθηκόντων (π.χ. παραγωγή, εξυπηρέ-

τηση), αλλά απαιτώντας επανεκπαίδευση των 
ανθρώπων σε νέες δεξιότητες που θα απαιτη-

θούν. Στην υγεία, αλγόριθμοι ΤΝ θα εντοπίζουν 
και θα προβλέπουν ασθένειες και προβλήμα-

τα υγείας ενώ ρομποτικοί βοηθοί θα βοηθούν 
ηλικιωμένους ή άτομα με αναπηρίες. Στις με-

τακινήσεις, αυτόνομα οχήματα και drones θα 
μειώσουν τα ατυχήματα, μετατρέποντας την 
οδήγηση σε παθητική εμπειρία.
Η εκπαίδευση θα γίνει εξατομικευμένη, με «δα-

σκάλους» τεχνητής νοημοσύνης να προσαρ-

μόζονται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 
κάθε μαθητή. Στην καθημερινή ζωή, έξυπνοι 
βοηθοί και ρομπότ θα αναλαμβάνουν δουλειές 
σπιτιού, ενώ στην ψυχαγωγία, ΤΝ θα δημιουρ-

γεί εξατομικευμένο περιεχόμενο (ταινίες, παι-
χνίδια) με τα VR/AR να κυριαρχούν. 
Ωστόσο, θα προκύψουν προκλήσεις: 
Θα διαρραγεί για πρώτη φορά η αλληλεξάρτη-

ση του Κεφαλαίου με την ανθρώπινη Εργασία, 
τόσο όσο αφορά θέσεις έντασης Εργασίας 
όσο και έντασης Γνώσης. Με την εξέλιξη της 
Τεχνητής Νοημοσύνης σε επίπεδο ικανοτήτων 
ίσο ή υψηλότερο του Ανθρώπου, θα μπορεί 
για πρώτη φορά να γίνεται παραγωγή εργα-

σίας και εκμετάλλευση γνώσης από μηχανές 
ΤΝ, απεξαρτημένη από εργαζόμενους ανθρώ-

πους.
Οι ανισότητες πρόσβασης («Ψηφιακά αναλφά-

βητοι, ψηφιακά περιθωριοποιημένοι» ή οι πο-

έπανάσταση στην 
αντιμετώπιση φυσικών 
καταστροφών φέρνει
η τεχνητή νοημοσύνη 

Νάνσυ 

Αλωνιστιώτη
Καθηγήτρια Τμήματος Πληροφορικής &Τηλεπικοινωνιών ΕΚΠα

Πρόεδρος one6G Association

Το 6G αναμένεται οτι θα είναι το 

σύστημα για τη διασύνδεση των

μηχανισμών ΤΝ και θα συμβάλει στην 

υποστήριξη της «Υπερ-νοημοσύνης» με 

υπερταχύτητες μετάδοσης δεδομένων 

και πληροφοριών αλλά και 

χαρακτηριστικά αξιοπιστίας και 

ποιότητας υπηρεσίας

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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λίτες φτωχότερων χωρών ή κοινωνικών στρω-

μάτων φαίνεται ότι θα έχουν πολύ μικρότερες 
δυνατότητες αξιοποίησης).
Κίνδυνοι για την ιδιωτικότητα λόγω εκτενούς 
χρήσης δεδομένων, και ηθικά διλήμματα. Για 
αυτούς τους κινδύνους είναι κρίσιμο να θεσπι-
στούν κανόνες ώστε η ΤΝ να γίνει ότι και το 
διαδίκτυο πριν από λίγα χρόνια: ένας μηχανι-
σμός καθολικής ανάπτυξης της ανθρωπότητας 
και ισότητας των ανθρώπων. 
Αναλογιστείτε ότι ανάμεσα στους 50 πλουσιό-

τερους ανθρώπους στον κόσμο, οι περισσότε-

ροι είναι από τομείς είτε της τεχνολογίας είτε 
από τομείς που αξιοποιούν την τεχνολογία και 
δεν υπάρχει ούτε ένας από τις παραδοσιακές 
πλούσιες οικογένειες που κυριαρχούσαν στον 
κόσμο μέχρι την έλευση του Διαδικτύου τη δε-

καετία του ‘80!
Οι εξελίξεις στα μεγάλα γλωσσικά μοντέλα, αι-
σθητήρες, ρομπότ και υπολογιστική ισχύ δεί-
χνουν ότι η ΤΝ θα ενσωματωθεί πλήρως στη 
ζωή μας, βελτιώνοντας την ποιότητα, αλλά 
απαιτώντας προσοχή και προσαρμογή. Η επι-
τυχία αυτής της ταχείας μετάβασης εξαρτά-

ται τόσο από την ηθική στη χρήση της όσο και 
από την ανθρώπινη προνοητικότητα. Μέχρι το 
2030, η ΤΝ και τα ρομπότ δεν θα είναι το «μέλ-

λον», αλλά το παρόν.

▶ Από την πλευρά της άμυνας και της ασφά-

λειας, ποια είναι τα βασικά σημεία που θα 
πρέπει να προσέξουμε όταν αναπτύσσουμε 
και εφαρμόζουμε συστήματα AI;
Η ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων ΤΝ για 
αμυντικούς σκοπούς απαιτεί προσοχή σε κρί-
σιμα σημεία. 
Πρώτον, η εθνική ασφάλεια και τεχνολογική 
ανεξαρτησία. Χρειάζεται προσοχή σε θέματα 
μείωσης της  εξάρτησης από Ξένες Τεχνολο-

γίες ΤΝ. Η χρήση εγχώριων λύσεων αποτρέπει 
την εξάρτηση από ξένους προμηθευτές ΤΝ και 
τις πιθανές «πίσω πόρτες» (backdoors) ή περι-
ορισμούς που μπορούν να επιβληθούν μέσω 
γεωπολιτικών πιέσεων. Αυτό σημαίνει την ανά-

πτυξη εγχώριων υποδομών ΤΝ με επένδυση σε 
εθνικά data centers, cloud υποδομές κλπ για 
τη διατήρηση του ελέγχου των επιχειρησια-

κών δεδομένων. Ανάπτυξη εθνικού «sovereign 
cloud». Επίσης, τη δημιουργία Εθνικού Οικοσυ-

στήματος ΤΝ για την Αμυνα και Ασφάλεια, με 
υποστήριξη ερευνητικών κέντρων, πανεπιστη-

μίων και νεοφυών επιχειρήσεων (startups) για 
την ανάπτυξη εγχώριων λύσεων ΤΝ και αποφυ-

γής χάσματος τεχνολογικής κυριαρχίας.
Δεύτερον, θα πρέπει να δημιουργηθούν δομές 
και διαδικασίες για τον έλεγχο των εισαγόμε-

νων Τεχνολογιών ΤΝ. Τα ξένα συστήματα ΤΝ 
πρέπει να περνούν αυστηρό έλεγχο για κρυ-

φές ευπάθειες, μηχανισμούς ελέγχου από τρί-
τους και πιθανές παγίδες εξωτερικού ελέγχου.
Τρίτον, η κυβερνοασφάλεια. Τα συστήματα 
ΤΝ είναι ευάλωτα σε επιθέσεις, π.χ. «model 
inversion» (όπου ο επιτιθέμενος προσπαθεί 
να ανακατασκευάσει ευαίσθητες πληροφο-

ρίες από το εκπαιδευμένο μοντέλο TN) και 
«adversarial perturbations» (όπου ο επιτιθέμε-

νος προσθέτει μικρές τροποποιήσεις στα δε-

δομένα εισόδου, οι οποίες δεν είναι εμφανείς 
αλλά προκαλούν λανθασμένη ταξινόμηση από 
το μοντέλο TN), ή «δηλητηρίαση δεδομένων» 
(data poisoning), που μπορούν να παραπλανή-

σουν το σύστημα ΤΝ. Η κρυπτογράφηση, η συ-

νεχής παρακολούθηση και οι μηχανισμοί ελέγ-

χου ακρίβειας είναι κρίσιμοι. Μοντέλα Ασφά-

λειας Μηδενικής Ανοχής (Zero Trust Security 
Model) για την πρόσβαση σε συστήματα TN 
είναι απαραίτητα.
Τέταρτον, η αξιοπιστία και η ακρίβεια. Συστή-

ματα όπως αυτόνομα drones ή αλγόριθμοι 
ανίχνευσης απειλών πρέπει να ελαχιστοποιούν 
ψευδώς θετικά/αρνητικά σήματα και ειδοποιή-

σεις, καθώς σφάλματα μπορεί να οδηγήσουν 
σε αδικαιολόγητες ενέργειες ή παράβλεψη κιν-

δύνων. Η εκπαίδευση των μηχανισμών ΤΝ με 

αξιόπιστα, ποιοτικά δεδομένα είναι απαραίτητη. 
Πέμπτον, ενίσχυση της Κυβερνοάμυνας με ΤΝ.  
Δημιουργία «AI-powered» συστημάτων κυβερ-

νοασφάλειας για ανίχνευση απειλών σε στρα-

τιωτικά δίκτυα, βιομηχανικά συστήματα και κρί-
σιμες υποδομές..
Συνεπώς, και καθώς δεν έχω εξειδίκευση σε 
στρατιωτικά θέματα, θεωρώ ότι η ΤΝ στην 
άμυνα προσφέρει σημαντικά πλεονεκτήμα-

τα όπως ταχύτητα και ακρίβεια ανάλυσης και 
απόφασης, αλλά απαιτεί αυστηρούς ελέγχους 
αξιοπιστίας, ασφάλειας καθώς και διεθνή συ-

ντονισμό για να αποφευχθούν καταστροφικές 
συνέπειες. Η ισορροπία μεταξύ καινοτομίας, 
ελέγχου και αποφυγής χάσματος τεχνολογικής 
κυριαρχίας θεωρώ πως είναι το κλειδί.

▶ Με την εξάπλωση της υπερνοημοσύνης 
(superintelligence), πώς πιστεύετε ότι θα επη-

ρεαστεί η παγκόσμια οικονομία;
Ας εξηγήσουμε σύντομα τί είναι η Υπερ-νοημο-

σύνη (Super-Intelligence). Είναι η Τεχνητή Νοη-

μοσύνη η οποία όχι απλά διαθέτει τις δυνατότη-

τες της ανθρώπινης νοημοσύνης αλλά την ξε-

περνά σε κάθε επίπεδο που μπορεί να μετρηθεί.
Παρότι ακόμα δεν είμαστε εκεί, αναμένεται να 
φτάσουμε σε αυτό το σημείο σε περίπου 10 χρό-

νια. Από εκεί και μετά, παρότι είναι δύσκολο να 
κάνουμε προβλέψεις, μπορούμε με σιγουριά να 
πούμε ότι όχι μόνο η παγκόσμια οικονομία αλλά 
η ανθρωπότητα ως σύνολο θα περάσει σε μία 
άλλη εποχή. Μπορούμε να κάνουμε την αναλο-

γία με την εποχή πριν και μετά τον ηλεκτρισμό. 
Πρώτον, και στην οικονομία αποκλειστικά, η 
παραγωγικότητα θα εκτοξευθεί. Μια υπερνο-

ήμων ΤΝ θα επιλύει πολύπλοκα προβλήματα 
(π.χ. logistics, έρευνα, σχεδιασμός αντικειμέ-

νων αλλά και διαδικασιών) σε δευτερόλεπτα, 
μειώνοντας το κόστος και επιταχύνοντας την 
καινοτομία σε κλάδους όπως η τεχνολογία, η 
ενέργεια και η υγεία.
Συστήματα ΤΝ που ήδη υπάρχουν και χρησι-
μοποιούνται, για παράδειγμα, στον εντοπισμό 
ασθενειών ή στον σχεδιασμό φαρμάκων, θα 
παράγουν αποτελέσματα σε μερικές ώρες αντί 

για χρόνια.
Από την άλλη, αυτό ακριβώς θα μετασχημα-

τίσει ραγδαία την εργασία και τις εργασιακές 
σχέσεις. Επαναλαμβανόμενη και χειρωνακτική 
εργασία σε μεγάλο ποσοστό θα αντικαταστα-

θεί από ΤΝ και ρομποτικά συστήματα, ακόμα 
και ανθρωποειδή. Αυτό θα προκαλέσει βρα-

χυπρόθεσμη αύξηση της ανεργίας μέχρι να 
αναδυθούν νέα επαγγέλματα και ρόλοι σχετικά 
με την ΤΝ όπως επόπτες ΤΝ, ειδικοί ανάλυσης 
δεδομένων (υπάρχει ήδη), διαχειριστές ασφά-

λειας της ΤΝ και άλλα. Η μετάβαση όμως αυτή 
θα απαιτήσει παγκόσμια επανεκπαίδευση του 
πληθυσμού. 
Το βέβαιο είναι ότι η πρόσβαση στην ΤΝ θα 
γίνει από επιστημονικό θέμα, γεωπολιτικό δια-

κύβευμα. Όποιος θα διαθέτει πρόσβαση ή θα 
ελέγχει την ΤΝ θα έχει τεράστια οικονομική 
και γεωπολιτική ισχύ. Γι αυτό είναι σημαντικό 
να ενισχυθεί η εγχώρια παραγωγή συστημά-

των ΤΝ, διότι η εξάρτηση απο τρίτους στον το-

μέα αυτό θα είναι καταλυτική για την ευημερία 
αλλά και την επιβίωση του κράτους.
Η υπερνοημοσύνη μπορεί να φέρει πρωτοφα-

νείς δυνατότητες, αλλά απαιτείται και η προ-

σαρμογή των πολιτών και των κοινωνιών σε μια 
οικονομία όπου η ΤΝ θα κυριαρχεί. 

▶ Μιλήστε μας για την δράση σας σε ευρω-

παϊκό επίπεδο και για το  one6G Association 
όπου είστε Πρόεδρος
To one6G Association είναι ένας Φορέας με 
170 εταίρους από την Ευρωπαϊκή, κυρίως, 
και παγκόσμια Βιομηχανία Τεχνολογιών Πλη-

ροφορικής, την Ακαδημαϊκή Κοινότητα, την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση - «Έξυπνες Πόλεις» και 
άλλες Βιομηχανίες που έχει στόχο να δημι-
ουργήσει ένα ανοιχτό πλαίσιο συνεργειών και 
αξιοποίησης της έρευνας για την ανάπτυξη 
καινοτόμων προϊόντων με έμφαση σε Δίκτυα 
Νέας Γενιάς – 6G και Τεχνητή Νοημοσύνη. Ως 
Πρόεδρος του one6G Association, ηγούμαι 
μιας διεθνούς προσπάθειας που αποσκοπεί 
στη διαμόρφωση του οικοσυστήματος για το 
6G και την ΤΝ. Το one6G συγκεντρώνει κορυ-

φαίους ερευνητές, βιομηχανικούς εταίρους 
και φορείς τυποποίησης με στόχο να καθορί-
σουμε τις αρχές και τις προτεραιότητες που 
θα οδηγήσουν στη μελλοντική γενιά δικτύων 
επικοινωνιών και τη δικτύωση της ΤΝ. Επικε-

ντρωνόμαστε στη δημιουργία ενός ανοιχτού, 
καινοτόμου και βιώσιμου οικοσυστήματος, 
διασφαλίζοντας ότι οι νέες τεχνολογίες αντα-

ποκρίνονται στις ανάγκες της κοινωνίας, της 
οικονομίας και της βιομηχανίας.
Το 6G αναμένεται οτι θα είναι το σύστημα για 
τη διασύνδεση των μηχανισμών ΤΝ και θα συμ-

βάλει στην υποστήριξη της «Υπερ-νοημοσύ-

νης» με υπερταχύτητες μετάδοσης δεδομένων 
και πληροφοριών αλλά και χαρακτηριστικά 
αξιοπιστίας και ποιότητας υπηρεσίας που θα 
επιτρέπουν την απρόσκοπτη λειτουργία και 
επανεκπαίδευση των συστημάτων ΤΝ και των 
ρομποτικών εφαρμογών, καθώς και τη βελτι-
στοποίηση της κατανάλωσης ενέργειας και πό-

ρων. 
Είναι πολύ μεγάλη τιμή η εκλογή μου για δυο 
συνεχόμενες θητείες σε ενα τέτοιο Φορέα που 
ενσωματώνει εταίρους από Ευρώπη, Ασία, 
Αμερική με πολύ μεγάλο αντίκτυπο στο σημε-

ρινό τεχνολογικό γίγνεσθαι.
Η δράση μου σε ευρωπαϊκό επίπεδο επικεντρώ-

νεται στην προώθηση της έρευνας, της καινο-

τομίας και της στρατηγικής ανάπτυξης των τε-

χνολογιών 6G και ΤΝ, με στόχο τη διαμόρφω-

ση ενός ψηφιακού μέλλοντος που θα βασίζεται 
στην ασφάλεια, τη βιωσιμότητα και την κοινω-

νική αξία. Στο πλαίσιο αυτό, έχω ενεργό ρόλο 
σε ευρωπαϊκές και διεθνείς πρωτοβουλίες, συ-

νεργασίες με τη βιομηχανία, την ακαδημαϊκή 
κοινότητα και τους φορείς χάραξης πολιτικής, 
με στόχο τη στήριξη ενιαίων παγκόσμιων προ-

τύπων ανάπτυξης των τεχνολογιών με προστι-
θέμενη αξία για τις κοινωνίες των πολιτών.

Είναι πολύ μεγάλη τιμή η εκλογή μου για 

δυο συνεχόμενες θητείες σε ενα τέτοιο 

Φορέα που ενσωματώνει εταίρους από 

Ευρώπη, Ασία, Αμερική με πολύ μεγάλο 

αντίκτυπο στο σημερινό τεχνολογικό γί-

γνεσθαι.
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 Eurostat:

Προτελευταία στην έέ η έλλάδα στο 
μερίδιο των μισθών στο άέΠ

Στην Ελλάδα των μερίδιο των μισθών στο συνολικό εθνικό εισόδημα είναι το δεύτερο 
χαμηλότερο στην Ευρώπη, ενώ το μερίδιο των κερδών είναι το τρίτο υψηλότερο. Τι 

δείχνουν τα στοιχεία της Εurostat

Σ
την προτελευταία θέση της ΕΕ βρίσκεται η 
Ελλάδα ως προς το μερίδιο των μισθών στο 
ΑΕΠ, με βάση τα στοιχεία της Eurostat. Συγκε-

κριμένα, στην Ελλάδα οι αμοιβές των εργα-

ζομένων ανέρχονται στο 35,1% του συνολι-
κού εισοδήματος της χώρας, με βάση προκαταρκτικά 
στοιχεία. Πρόκειται για το δεύτερο χαμηλότερο ποσο-

στό μετά την Ιρλανδία, της οποίας όμως το φουσκωμέ-

νο ΑΕΠ οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις πολυεθνικές 
εταιρείες που «παρκάρουν» εκεί τα χρήματά τους, αφού 
πρόκειται για ένα φορολογικό παράδεισο.
Κατά μέσο όρο στην Ευρωζώνη οι αμοιβές των εργαζο-

μένων αντιστοιχούν στο 48,7% του συνολικού ΑΕΠ και 
στην ΕΕ στο 48%  Στον αντίποδα, ενώ είμαστε μισθολο-

γικά στον πάτο – ως μερίδιο στο ΑΕΠ – σε ό,τι αφορά 
τα κέρδη είμαστε στον αφρό. Τα κέρδη  (ακαθάριστο 
λειτουργικό πλεόνασμα και μεικτό εισόδημα), αντιστοι-
χούν στο 50,2% του ελληνικού ΑΕΠ, έναντι 40,7% στην 
ευρωζώνη και 40,9% στην ΕΕ. Όπως προκύπτει από 
τα στοιχία της Eurostat, στην  Ελλάδα έχουμε το τρίτο 
υψηλότερο μερίδιο κερδών στο εθνικό εισόδημα, μετά 
τους φορολογικούς παραδείσους της Ιρλανδίας και της 
Μάλτας (67% και 52,1% αντίστοιχα).

Γιατί να μας νοιάζει το μερίδιο των μισθών 
στο ΑΕΠ
Το μερίδιο των μισθών στο συνολικό εισόδημα, σε 
αναλογία με το εισοδηματικό μερίδιο των κερδών και 
του κράτους , μας βοηθάνε να καταλάβουμε πώς κατα-

νέμεται το εθνικό προϊόν, εις όφελος ποιων, αλλά και 
πόσο συνεισφέρουν οι μισθοί στην οικονομία της χώρας.

Βλέπουμε για παράδειγμα ότι σε χώρες με υψηλούς 
μισθούς, όπως η Ελβετία και η Αυστρία, το μερίδιο των 
αμοιβών των εργαζομένων στο ΑΕΠ αγγίζει το 59,5% 
και το 53,8% αντίστοιχα. Υψηλό είναι το εισοδηματικό 
μερίδιο των μισθών στο ΑΕΠ σε χώρες όπως η Λετο-

νία, η Λιθουανία και η Σλοβενία, που αν και ξεκίνη-

σαν από χαμηλά, είδαν μεγάλες αυξήσεις τα τελευ-

ταία χρόνια, αφήνοντας μακράν πίσω την Ελλάδα. Αντί-
στοιχα στις χώρες με υψηλό μερίδιο μισθών, τα κέρδη 
έχουν αναλογικά χαμηλότερο εισοδηματικό μερίδιο στο 
ΑΕΠ, από 31% ως 34%. Αν και θα ήταν παρακινδυνευμέ-

νο να εξάγουμε καθολικά συμπεράσματα από ένα μόνο 
οικονομικό μέγεθος , θα μπορούσαμε σε αδρές γραμ-

μές να πούμε ότι οι χαμηλοί μισθοί και τα υψηλά κέρδη 
(ως μερίδιο στο εθνικό εισόδημα) είναι ένδειξη ότι «πάνε 
καλά οι πάνω και δεν πάνε καλά οι κάτω». Όσο μεγαλύ-

τερη είναι η ψαλίδα μεταξύ μισθών και κερδών τόσο πιο 
άνιση είναι η κατανομή του εισοδήματος, εις βάρος του 
κόσμου της εργασίας.

Τι έχει αλλάξει
Στην Ελλάδα αν και το μερίδιο των κερδών στο ΑΕΠ 
είναι παραδοσιακά υψηλότερο από εκείνο των μισθών, 
όπως φαίνεται στους πίνακες της Eurostat την τελευ-

ταία διετία τείνει να υποχωρεί. Το μερίδιο των κερδών 
στο ΑΕΠ έφτασε στο ζενίθ στα τέλη του 2022 (54,2%), 
χρονιά που σημαδεύτηκε από πληθωριστικά ρεκόρ, με 
τις υψηλότερες ανατιμήσεις σε βάθος τουλάχιστον 28 
χρόνων. Έκτοτε αν και παρουσιάζει διακυμάνσεις κινεί-
ται μεταξύ 50% και 51%. Το ειοδηματικό μερίδιο του 
κράτους (οι φόροι επί της παραγωγής και των εισα-

γωγών, αφαιρώντας τις επιδοτήσεις, αγγίζει στα τέλη 
του 2024 το 14,7% του ΑΕΠ. Πρόκειται επίσης για ένα 
υψηλό ποσοστό, σε σύγκριση με το 10,8% της Ευρω-

ζώνης και το 11,2% στην ΕΕ. Αποδεικνύει εν μέρει τη 
δυσανάλογη βαρύτητα των φοροεσόδων ως προς το 
ΑΕΠ.  Τα κρατικά ταμεία «τάισε» ο πληθωρισμός, που 
«φούσκωσε» τις τιμές άρα και τους έμμεσους φόρους, 
ΦΠΑ και Ειδικό Φόρο Εισοδήματος. Επίσης αυξήθη-

καν και τα έσοδα από τη φορολογία εισοδήματος, ιδίως 
όμως των φυσικών προσώπων, δηλαδή των νοικοκυρι-
ών και όχι των επιχειρήσεων.

Ανάλυση οικονομολόγων
Σύμφωνα με την ανάλυση του ινστιτούτου ΕΝΑ για τη 
διανομή του εγχώριου εισοδήματος μεταξύ μισθών, 
κερδών και κράτους, σημειώνεται ότι το 2024 παρατη-

ρείται μια βελτίωση, έστω και οριακή, υπέρ των εργα-

ζομένων – που παραμένουν και πάλι οι πιο ριγμένοι.  
Συγκεκριμένα, το εισοδηματικό μερίδιο των μισθών 
(αμοιβές εξαρτημένης εργασίας) αυξήθηκε μεσοσταθ-

μικά σε ετήσια βάση από 34,4% σε 35% του συνολικού 
εθνικού εισοδήματος. Το μερίδιο των κερδών, που περι-
λαμβάνουν και το εισόδημα των αυτοαπασχολούμενων, 
υποχώρησε από το 51,4% στο 50,2% κα το μερίδιο του 
κράτους αυξήθηκε στο 14,7 από 14,2%. Οι αναλυτές 
του Ινστιτούτου σημειώνουν ότι «πρόκειται για θετική 
εξέλιξη που μετριάζει τη συρρίκνωση του μεριδίου των 
μισθών που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια εξαιτίας, 
κυρίως, του πληθωρισμού». Υπενθυμίζεται ότι το 2019 
το μερίδιο των μισθών ήταν 36,8% ενώ το μερίδιο των 
κερδών ήταν 48,3% και το μερίδιο του κράτους 14,8%.

εργασιακα
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Τ
ο υψηλό turnover συνδέεται με αυξημένα 
έξοδα προσλήψεων, εκπαίδευσης και μείω-

ση της παραγωγικότητας, πλήττοντας τόσο 
τη βραχυπρόθεσμη όσο και τη μακροπρόθε-

σμη κερδοφορία. Αντίθετα, η ύπαρξη δίκαι-
ης κατανομής ευθυνών και η αναγνώριση της προσπά-

θειας των εργαζομένων ενισχύουν τη δέσμευση, μειώ-

νοντας το λειτουργικό ρίσκο και αυξάνοντας τη συνο-

λική αποτελεσματικότητα του ανθρώπινου δυναμι-
κού. Κατά συνέπεια, η δημιουργία ενός σταθερού και 
υποστηρικτικού εργασιακού περιβάλλοντος δεν είναι 
μόνο ζήτημα διαχείρισης προσωπικού, αλλά και στρα-

τηγική οικονομική επιλογή για τη βιώσιμη ανάπτυξη 
μιας επιχείρησης.

Tι λέει η έρευνα:
Η σύνδεση μεταξύ της αποτελεσματικότητας των 
ομάδων και της μείωσης της αποχώρησης των εργαζο-

μένων αποτελεί ένα κρίσιμο ζήτημα για τις επιχειρήσεις. 
Συχνά λέγεται ότι οι εργαζόμενοι δεν παραιτούνται από 
τις δουλειές τους, αλλά από τους προϊσταμένους τους. 
Ωστόσο, η πραγματικότητα δείχνει ότι η απόφαση ενός 
εργαζομένου να παραμείνει ή να αποχωρήσει δεν εξαρ-

τάται μόνο από την ηγεσία, αλλά και από τη συνολική 
δυναμική της ομάδας στην οποία ανήκει.
H έρευνα της Zenger Folkman, στην οποία συμμετεί-
χαν 265 εργαζόμενοι από 37 ομάδες του λιανεμπορί-
ου, αποκάλυψε τους δέκα βασικούς παράγοντες που 
επηρεάζουν άμεσα την απόφαση των εργαζομένων να 
παραμείνουν ή να αποχωρήσουν από μια επιχείρηση.

Οι 10 Κρίσιμοι Παράγοντες που 
Διαμορφώνουν την Απόφαση των 
Εργαζομένων:
1. Τήρηση δεσμεύσεων: Όταν τα μέλη μιας ομάδας 

τηρούν τις υποσχέσεις τους, η εμπιστοσύνη 
ενισχύεται. Αντίθετα, η μη τήρηση δεσμεύσεων 

δημιουργεί απογοήτευση και σκέψεις αποχώρη-

σης.
2. Αναγνώριση επιπλέον προσπάθειας: Οι εργαζό-

μενοι θέλουν η προσπάθειά τους να αναγνωρίζε-

ται. Όταν η αναγνώριση προέρχεται τόσο από την 
ηγεσία όσο και από τους συναδέλφους, η δέσμευ-

ση ενισχύεται.
3. Σεβασμός και αξιοπρέπεια: Ένα τοξικό περιβάλ-

λον, όπου οι εργαζόμενοι νιώθουν ότι δεν εκτιμώ-

νται, αυξάνει την αποχώρηση. Οι ηγέτες πρέπει να 
αντιμετωπίζουν άμεσα σημάδια έλλειψης σεβα-

σμού.
4. Αποτελεσματική λήψη δύσκολων αποφάσεων: 

Όταν οι αναποτελεσματικές πρακτικές ή η κακή 
απόδοση δεν αντιμετωπίζονται, οι εργαζόμενοι 
απογοητεύονται.

5. Εμπιστοσύνη ως προτεραιότητα: Η έλλειψη εμπι-
στοσύνης οδηγεί σε κουτσομπολιό, εσωτερικές 
συγκρούσεις και αποστασιοποίηση. Η συνέπεια, 
η διαφάνεια και η υπευθυνότητα είναι κλειδιά για 
την ενίσχυση της εμπιστοσύνης.

6. Δέσμευση στην επίτευξη στόχων: Η ανισοκατα-

νομή της εργασίας και η χαμηλή απόδοση κάποιων 
μελών δημιουργούν δυσαρέσκεια.

7. Διαχείριση προβλημάτων απόδοσης: Όταν η μειω-

μένη απόδοση δεν αντιμετωπίζεται, απογοητεύει 
και τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας.

8. Γρήγορη επίλυση προβλημάτων: Τα μικρά 
προβλήματα, όταν δεν επιλύονται άμεσα, γίνονται 
πηγές έντασης και απογοήτευσης.

9. Πολιτική μη καταλογισμού ευθυνών: Οι αποτε-

λεσματικές ομάδες επικεντρώνονται στη λύση και 
όχι στην απόδοση ευθυνών.

10. Ισχυρή αίσθηση υπευθυνότητας: Όταν η εργα-

σία κατανέμεται δίκαια και τα μέλη της ομάδας 
αναλαμβάνουν την ευθύνη, η δέσμευση αυξάνε-

ται.

Η Εμπιστοσύνη ως Καταλύτης Παραμονής
Οι επιχειρήσεις που επιδιώκουν να βελτιώσουν την 
αποτελεσματικότητα των ομάδων τους πρέπει να εστι-
άσουν σε αυτούς τους τομείς. Η βελτίωση ακόμη και 
ενός ή δύο από αυτούς τους παράγοντες μπορεί να 
οδηγήσει σε σημαντική μείωση της αποχώρησης των 
εργαζομένων. Οι ηγέτες που δημιουργούν ένα θετι-
κό εργασιακό περιβάλλον εξασφαλίζουν υψηλά επίπε-

δα δέσμευσης και συνεργασίας, διαμορφώνοντας ένα 
χώρο όπου οι εργαζόμενοι θέλουν να παραμείνουν και 
να αναπτυχθούν.
Έρευνες δείχνουν ότι ένα εργασιακό περιβάλλον με 
υψηλή εμπιστοσύνη αυξάνει τη δέσμευση των εργα-

ζομένων κατά 71% και μειώνει την αποχώρηση κατά 
62%. Παρόλα αυτά, πολλές εταιρείες παραμελούν 
την ενίσχυση της εμπιστοσύνης μέχρι να εμφανιστούν 
προβλήματα. Η ανάπτυξη της εμπιστοσύνης βασίζεται 
σε τρεις βασικούς πυλώνες:
• Σχέσεις: Η ενίσχυση των διαπροσωπικών σχέσε-

ων και η δημιουργία ισχυρών δεσμών μεταξύ των 
μελών της ομάδας.

• Εξειδίκευση και εκτέλεση: Η αποδοτικότητα και η 
αξιοπιστία στην εκτέλεση των καθηκόντων ενισχύ-

ουν την εμπιστοσύνη.
• Συνέπεια και ακεραιότητα: Η σταθερότητα στη 

συμπεριφορά και η αίσθηση δικαιοσύνης δημι-
ουργούν ένα ασφαλές περιβάλλον.

Οι επιχειρήσεις που επενδύουν στη δημιουργία 
ομάδων υψηλής απόδοσης δεν ωφελούνται μόνο από 
την αυξημένη παραγωγικότητα, αλλά και από τη μείω-

ση του κόστους που προκύπτει από την αποχώρηση 
των εργαζομένων. Στην εποχή όπου η προσέλκυση 
και διατήρηση ταλέντων είναι πιο κρίσιμη από ποτέ, 
η οικοδόμηση μιας κουλτούρας εμπιστοσύνης και 
συνεργασίας μπορεί να αποτελέσει το μεγαλύτερο 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μιας εταιρείας.

Η διατήρηση των εργαζομένων αποτελεί έναν κρίσιμο δείκτη της οικονομικής σταθερότητας και 
της αποδοτικότητας μιας επιχείρησης. Μια πρόσφατη έρευνα της Zenger Folkman επιβεβαιώνει 

ότι η ενίσχυση της ομαδικής συνεργασίας και της εμπιστοσύνης οδηγεί σε μείωση του ποσοστού 
αποχωρήσεων, γεγονός που μεταφράζεται σε σημαντική εξοικονόμηση κόστους για τις εταιρείες. 

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια

O πραγματικός λόγος που παραιτούνται 
τα καλύτερα ταλέντα στις επιχειρήσεις

εργασιακα
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κατώτατος μισθός:

 «άυτόματη» αναπροσαρμογή σε
 19 επιδόματα μετά την αύξησή του

Από την 1η Απριλίου αναμένεται να τεθούν σε ισχύ αυτόματες αυξήσεις σε 19 επιδόματα 
κα παροχές, ως συνέπεια της αναπροσαρμογής του κατώτατου μισθού.

Τ
ο ποσό της αύξησης του κατώτατου μισθού 
δεν έχει γίνει ακόμα γνωστό από το οικονο-

μικό επιτελείο της κυβέρνησης, ωστόσο αυτό 
-εκτός συγκλονιστικού απροόπτου- αναμένε-

ται να ανακοινωθεί τις επόμενες ημέρες, κατά 
τη διάρκεια του νέου υπουργικού συμβουλίου στα τέλη 
του Μαρτίου. Σήμερα, ο κατώτατος μισθός ανέρχεται 
στα 830 ευρώ από 650 ευρώ το 2019, παρουσιάζοντας 
αύξηση κατά 28%. Μάλιστα, η κυβέρνηση διαβεβαιώ-

νει ότι θα είναι απόλυτα συνεπής στη δέσμευσή της για 
κατώτατο μισθό στα 950 ευρώ στο τέλος της τετραετί-
ας, το 2027.
Σημειώνεται πως η αύξηση του κατώτατου μισθού 
επηρεάζει άμεσα περίπου 600.000 εργαζόμενους στον 
ιδιωτικό τομέα που αμείβονται με τις χαμηλότερες 
αποδοχές, καθώς και νεοδιορισθέντες υπαλλήλους στο 
Δημόσιο και εργαζόμενους των οποίων οι μισθοί κινού-

νται κοντά στο κατώτατο όριο. Την ίδια ώρα, πάνω από 
1.000.000 πολίτες που λαμβάνουν επιδόματα αναμένε-

ται να επηρεαστούν από την αναπροσαρμογή.

Κατώτατος μισθός: Ποια επιδόματα 
συμπαρασύρει η αύξησή του
Τα επιδόματα που επηρεάζονται είναι συνδεδεμένα με 
τον κατώτατο μισθό και υπολογίζονται ως ποσοστό επί 
αυτού. Για παράδειγμα, σε περίπτωση αύξησης του 
κατώτατου μισθού κατά 5%, το τακτικό επίδομα ανεργί-

ας θα ανέλθει από τα 510 ευρώ που είναι σήμερα, στα 
535 ευρώ.
Συνολικά, τα επιδόματα που πρόκειται να αναπροσαρ-

μοστούν λόγω της αύξησης του κατώτατου μισθού είναι 
τα εξής:
• Ειδική παροχή μητρότητας: Κατώτατος μισθός
• Επίδομα γονικής αδείας: Kατώτατος μισθός
• Βοήθημα λήξης ανεργίας: 13 ημερήσια επιδόματα
• Βοήθημα τρίμηνης παραμονής στα μητρώα ανέρ-

γων: 

15 ημερήσια επιδόματα
• Επίδομα αποφυλακισμένων: 15 ημερήσια επιδόματα
• Επίσχεσης εργασίας: 20 ημερήσια επιδόματα

• Αφερεγγυότητας εργοδότη: Έως 3 μισθοί
• Εποχικό οικοδόμων: Το 70% των 37 κατώτατων 

ημερομισθίων
• Εποχικό σμυριδεργατών: Το 70% των 50 κατώτα-

των ημερομισθίων
• Εποχικό για καλλιτέχνες, θέατρα, τουρισμό: Το 70% 

των 25 κατώτατων ημερομισθίων
• Άλλα εποχικά (δασεργατών - ρητινοσυλλεκτών, 

καπνεργατών, αγγειοπλαστών - κεραμοποιών - 
πλινθοποιών και μισθωτών ναυπηγοεπισκευαστικής 
ζώνης): Το 70% των 35 κατώτατων ημερομισθίων

• Βοήθημα μη μισθωτών: Μηνιαίο επίδομα ανεργίας
• Επίδομα εργασίας: Το 50% του επιδόματος ανεργίας
• Αποζημίωση μαθητών ΕΠΑ.Σ.: Το 75% του κατώτα-

του ημερομισθίου
• Επίδομα πρακτικής άσκησης (ΙΕΚ ΔΥΠΑ): Το 80% 

του κατώτατου μισθού
• Απόκτηση εργασιακής εμπειρίας: Κατώτατος 

μισθός
• Προγράμματα κοινωφελούς χαρακτήρα: Κατώτατο 

ημερομίσθιο
• Προγράμματα απασχόλησης: Επιδότηση 50%-90% 

του κατώτατου μισθού
• Για εργαζόμενους φοιτητές που συμμετέχουν 

σε εξετάσεις: 30 κατώτατα ημερομίσθια για τους 
προπτυχιακούς / 10 κατώτατα ημερομίσθια για 
τους μεταπτυχιακούς.

Φοροελαφρύνσεις: τα σενάρια για μειώσεις σε φορολογικό συντελεστή, τεκμήρια, εισφορές 
Πότε αναμένονται ανακοινώσεις 
Δημοσιονομικό «αέρα» αναζητούν στην κυβέρνηση 
προκειμένου να μπορέσουν να προχωρήσουν σε νέα 
μείωση της φορολογίας, όπως έχει κατ' επανάληψη 
δηλώσει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.
Μάλιστα, την περασμένη Δευτέρα, κατά την επίσκε-

ψή του στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών, όπου και είχε συνεργασία με τον νέο υπουρ-

γό Κυριάκο Πιερρακάκη και την πολιτική ηγεσία, ήταν 
περισσότερο σαφής δηλώνοντας πως τα οφέλη από 
τη μάχη κατά της φοροδιαφυγής θα γίνουν αντιληπτά 
σύντομα από τους πολίτες, κάτι που πυροδότησε τα 
σενάρια για τη λήψη αποφάσεων μέσα στο καλοκαί-
ρι και ανακοινώσεις τον Σεπτέμβριο από το βήμα της 
Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης. Όπως προκύπτει 
από τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού για το 
πρώτο δίμηνο του 2025, η υπέρβαση στα φορολογικά 
έσοδα είναι πάνω από 0,5 δισ., κάτι που γεννά προσδο-

κίες ότι και εφέτος, τόσο από την προσπάθεια καταπο-

λέμησης της φοροδιαφυγής όσο και από την ανάπτυ-

ξη, η οικονομία μπορεί να δώσει μόνιμα και σταθερά 
επιπλέον έσοδα, κάτι που σημαίνει πως μπορεί η χώρα 
να προχωρήσει στη λήψη μόνιμων μέτρων ελάφρυνσης 
από τη φορολογία για τους πολίτες.
Καλύτερη εικόνα θα υπάρχει μέσα στο καλοκαίρι, όταν 
θα αρχίσουν να ενσωματώνονται και τα στοιχεία από την 
πορεία του τουρισμού. Η κυβέρνηση έχει ήδη αποφα-

σίσει τη διάθεση του όποιου δημοσιονομικού χώρου 
προκύψει το 2025, με στόχο τη μείωση των άμεσων 

φόρων, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη μεσαία τάξη. Η 
προσαρμογή στη φορολογική κλίμακα θα αφορά κυρί-
ως εισοδήματα έως και 40.000 ευρώ ετησίως, με έμφα-

ση πρώτα στο κομμάτι μεταξύ 10.000 και 20.000 ευρώ 
και εν συνεχεία, εφόσον οι συνθήκες το επιτρέψουν, και 
στο υπόλοιπο.

Το 2025 χρονιά με σημαντικές 
φορολογικές μειώσεις
Ο πρώην υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών και νυν αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Κωστής 
Χατζηδάκης, έχει επανειλημμένα δηλώσει ότι το 2025 
θα είναι χρονιά με σημαντικές φορολογικές μειώ-

σεις για τη μεσαία τάξη, ενώ οι σχετικές ανακοινώ-

σεις αναμένονται από τον Πρωθυπουργό στη ΔΕΘ τον 
προσεχή Σεπτέμβριο. Στην ίδια κατεύθυνση έχει κινη-

θεί και ο νυν υπουργός Κ. Πιερρακάκης στις πρώτες 
του δηλώσεις, τονίζοντας μεταξύ άλλων ότι «σύμμα-

χός μας στην προσπάθεια της περαιτέρω μείωσης 
της φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής θα είναι η 

τεχνολογία. Θα χρησιμοποιήσουμε όλες τις δυνατό-

τητές της, ώστε από τα νέα έσοδα να ωφεληθούν οι 
πολίτες και οι επιχειρήσεις».
Σε κάθε περίπτωση, πάντως, εκείνο που αποτελεί το 
«ιερό δισκοπότηρο» της οικονομικής ηγεσίας είναι η 
δημοσιονομική σταθερότητα, η οποία επ' ουδενί δεν 
πρόκειται να μπει σε κίνδυνο. Μάλιστα, ο Κ. Πιερρακά-

κης τόνισε χαρακτηριστικά: «Ποτέ ξανά».
Η διαδικασία των αλλαγών στη φορολογική κλίμακα 
αναμένεται να ξεκινήσει το καλοκαίρι του 2025, μόλις 
υπάρξουν σαφείς εκτιμήσεις για τον δημοσιονομι-
κό χώρο και τη δυνατότητα εφαρμογής φορολογικών 
ελαφρύνσεων. Ο υπολογισμός της φοροδιαφυγής το 
2024, ο οποίος απέφερε επιπλέον έσοδα 2 δισ. ευρώ, 
καθώς και η έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
θα κρίνουν τις τελικές αποφάσεις. Ωστόσο, σύμφωνα 
με τους νέους κανόνες του Συμφώνου Σταθερότητας, 
οποιοδήποτε πλεόνασμα εσόδων θα πρέπει να εγκριθεί 
από την Κομισιόν πριν χρησιμοποιηθεί για φορολογικές 
μειώσεις.

Στήριξη των μεσαίων εισοδημάτων
Η κυβέρνηση επιδιώκει να στηρίξει τα μεσαία εισοδήμα-

τα, τα οποία πλήττονται από την αύξηση των φορολο-

γικών βαρών χωρίς τις αντίστοιχες αυξήσεις όπως στα 
χαμηλότερα εισοδήματα, και παράλληλα να καταστήσει 
τη φορολογική κλίμακα πιο δίκαιη μέσω του τιμαριθμι-
κού εκσυγχρονισμού της.

εργασιακα
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Με τεράστια κενά ελέγχου ο αναπτυξιακός νόμος - Πώς έφτασε ο Θεοδωρικάκος σε 
1.416 προκαταβολές για έργα που δεν έγιναν - Τα ραβασάκι από την ΑΑΔΕ

Φ
ύλλο και φτερό κάνει ειδική ομάδα 
του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη Θε-

οδωρικάκου και της γενικής γραμ-

ματέως Επενδύσεων Στελίνας Σια-

ράπη εκατοντάδες έργα που φαίνο-

νται να επιδοτήθηκαν από τους αναπτυξιακούς 
νόμους των τελευταίων 39 χρόνων.
Οι πρώτοι δειγματοληπτικοί έλεγχοι έβγαλαν 
λαβράκια… Όπως αποκάλυψε χθες ο Θεοδωρι-
κάκος για 1.416 περιπτώσεις επιχειρήσεων που 
υπάχθηκαν στους αναπτυξιακούς νόμους του 
2004 και 2011 και έλαβαν επιδοτήσεις (προκα-

ταβολές) διαπιστώθηκε ότι τα έργα που αιτήθη-

καν δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ..

Κενά στους ελέγχους για τις 
επιδοτήσεις
Οι συγκεκριμένοι δειγματοληπτικοί έλεγχοι, 
όπως αναφέρουν πληροφορίες του ΟΤ, εντόπι-
σαν αφενός προκαταβολές 486 εκατομμυρίων 

ευρώ που δόθηκαν για την υλοποίηση έργων 
στον τουρισμό και την μεταποίηση και αφετέ-

ρου ένα τεράστιο κενό ελέγχου.
Η ομάδα Θεοδωρικάκου κινητοποιήθηκε για 
τους ελέγχους διαπιστώνοντας ότι κάθε χρό-

νο στον προϋπολογισμό εγγράφονται μαζί με 
τα ποσά των ενισχύσεων από τον αναπτυξιακό 
νόμο και προβλέψεις για τη μη υλοποίηση έρ-

γων.

Η έρευνα σε έργα που υπάχθηκαν το 
2004 και το 2011
Πηγές λένε στον ΟΤ, πώς το υπουργείο Ανά-

πτυξης ξεκίνησε να κάνει δειγματοληπτικούς 
ελέγχους στα έργα που εντάχθηκαν στους 
αναπτυξιακούς νόμους του 2004 και 2011 με 
το σκεπτικό πώς τα έργα για τα οποία δόθη-

καν προκαταβολές ενισχύσεων θα έπρεπε τόσα 
χρόνια μετά να έχουν ολοκληρωθεί κατά 90% 
και 100%. Ωστόσο, εντόπισαν τις 1.416 προα-

ναφερόμενες περιπτώσεις επιχειρήσεων που 
έλαβα προκαταβολές ενισχύσεων σχεδόν μι-
σού δισεκατομμυρίου ευρώ χωρίς βέβαια αυτά 
τα έργα να γίνουν πράξη.

Σαφάρι για την ανάκτηση των 
επιδοτήσεων
Τα χρήματα αυτά θα ανακτηθούν, δήλωσε χθες 
ο υπουργός Ανάπτυξης. Ήδη έχουν αποστα-

λεί τα σχετικά ειδοποιητήρια στην ΑΑΔΕ, ενώ 
«η πόρτα του υπουργείου είναι ανοιχτή και για 
εκείνους που έλαβαν τις προκαταβολές αλλά 
για διάφορους λόγους που μπορούν να τεκμη-

ριωθούν δεν προχώρησαν τα έργα», σημειώνει 
πηγή του υπουργείου Ανάπτυξης.
Οι πληροφορίες όπως προαναφέρθηκε θέλουν 
τα έργα αυτά να είναι κυρίως στους τομείς του 
τουρισμού και ακολούθως στη μεταποίηση 
αλλά και σε όλη τη χώρα.

Έρευνα για το 2016 και το 1986
Πληροφορίες λένε ότι η έρευνα του υπουργεί-
ου Ανάπτυξης θα επεκταθεί και στους αναπτυ-

ξιακούς νόμους του 1986 και του 2016. Ιδίως 
για την τελευταία χρονιά, τα πρώτα ξεσκαρ-

ταρίσματα δείχνουν πώς λόγω των χαλαρών… 
κριτηρίων υπαγωγής να πιθανολογείται ο εντο-

πισμός επίσης εκατοντάδων έργων για τα οποία 
δόθηκαν προκαταβολές κρατικών ενισχύσεων, 
χωρίς όμως αυτά να έχουν ολοκληρωθεί.

Τι θα γίνουν τα χρήματα που θα 
ανακτηθούν
Σε ό,τι αφορά τα χρήματα που θα ανακτηθούν 
ο κ. Θεοδωρικάκος με τις δηλώσεις του έκανε 
γνωστό πώς ένα μέρος θα διατεθεί για αναπτυ-

ξιακούς σκοπούς και ένα τμήμα για κοινωνι-
κούς.
Η επικρατούσα σκέψη είναι αυτές οι επιδοτή-

σεις να διατεθούν στα νέα καθεστώτα του ανα-

πτυξιακού νόμου που ετοιμάζεται να εκδώσει 
το υπουργείο Ανάπτυξης.
Όπως έχει ανακοινώσει ο υπουργός Ανάπτυ-

ξης πρόκειται να εκδοθούν τα καθεστώτα της 
αγροδιατροφής και γενικής επιχειρηματικότη-

τας από τον αναπτυξιακό νόμο του 2022 και 
στη συνέχεια τα καθεστώτα ενίσχυσης για πα-

ραμεθόριες περιοχές, μεγάλες επενδύσεις και 
τη μεταποίηση.

άναπτυξιακός Νόμος: 

χωρίς έλεγχο εδώ και 39 χρόνια 
κρατικές ενισχύσεις για έργα

 Μεγάλη έρευνα από Θεοδωρικάκο

εργασιακα
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αστυνομικο       

Σ
υναγερμός σήμανε στην Άμεση Δράση μετά το 
τηλεφώνημα για εισβολή διαρρήκτη τα ξημερώ-

ματα της Τετάρτης σε διαμέρισμα πολυκατοικί-
ας στα Πατήσια, ακριβώς απέναντι από το γνω-

στό σχολικό συγκρότημα της Γκράβας.
Ο διαρρήκτης βρήκε ένα παρκαρισμένο όχημα τύπου 
τζιπ, πάτησε στην οροφή, σκαρφαλώσε στο μπαλκόνι και 
εισέβαλε στο διαμέρισμα, παραβιάζοντας την μπαλκονό-

πορτα.
Τον αντιλήφθηκε, όμως, μάρτυρας που εκείνη την ώρα 
πήγαινε στη δουλειά του και ειδοποίησε την αστυνομία.

Μετά από μια κινηματογραφική επέμβαση αστυνομικών 
της ομάδας Ζ κατάφεραν και πέρασαν χειροπέδες στον 
αλλοδαπό διαρρήκτη. Τον έπιασαν με τα κλοπιμαία στα 
χέρια, λίγο πριν διαφύγει από το διαμέρισμα.
«Τους άνοιξα και μπήκαν στο μπαλκόνι, γιατί η πόρτα 
ήταν απαραβίαστη. Οι αστυνομικοί πήγαν από μπαλκόνι 
σε μπαλκόνι και τον ακινητοποίησαν αμέσως», περιέγρα-

ψε ο μάρτυρας στο δελτίο ειδήσεων του Star.
Στην κατοχή του 47χρονου κακοποιού βρέθηκε και κα-

τασχέθηκε κατσαβίδι, αλλά και πλήθος κοσμημάτων που 
είχε αφαιρέσει από το σπίτι της ηλικιωμένης.

άστυνομικός πήδαγε «από μπαλκόνι σε μπαλκόνι» 
καταδιώκοντας διαρρήκτη στα Πατήσια

Στην κατοχή του 47χρονου κακοποιού βρέθηκε και κατασχέθηκε κατσαβίδι, αλλά και 
πλήθος κοσμημάτων που είχε αφαιρέσει από το σπίτι της ηλικιωμένης

Πολεοδομία ρόδου: Νέες αποκαλύψεις για στέλεχος που 
συνελήφθη - έίχε σχέδια για εστιατόρια σε Ντουμπάι και Λίνδο
Ένα εκτεταμένο κύκλωμα διαφθοράς αποκαλύφθη-

κε στη Ρόδο, μετά από αστυνομική επιχείρηση που 
έφερε στο φως σοκαριστικά ευρήματα για υπαλλή-

λους της Πολεοδομίας. Οι έρευνες της Υπηρεσίας 
Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΛ.ΑΣ., οι οποίες ξεκίνη-

σαν πριν από μήνες, οδήγησαν σε εφόδους σε σπίτια 
εμπλεκομένων, όπου βρέθηκαν μεγάλα χρηματικά 
ποσά, χρυσές λίρες και ακριβά ρολόγια. Σύμφωνα με 
νέες πληροφορίες, στέλεχος της Πολεοδομίας Ρό-

δου, που πρόσφατα συνελήφθη στο πλαίσιο έρευνας 
για διαφθορά, φέρεται να προετοίμαζε το άνοιγμα 
εστιατορίων στο Ντουμπάι και στη Λίνδο. Η αποκάλυ-

ψη αυτή εγείρει ερωτήματα σχετικά με την προέλευ-

ση των κεφαλαίων και τη σύνδεσή τους με τις κατη-

γορίες διαφθοράς που βαραίνουν τους εμπλεκόμε-

νους. Παράλληλα, κατά τη διάρκεια της επιχείρησης 
των «Αδιάφθορων» της ΕΛ.ΑΣ., η σύζυγος ενός εκ 
των συλληφθέντων στελεχών της Πολεοδομίας προ-

χώρησε σε μια προκλητική ανάρτηση στο Instagram, 
γράφοντας: «Χρωστάω κάποια χαστούκια». Η συγκε-

κριμένη ανάρτηση προκάλεσε έντονες αντιδράσεις, 
καθώς ερμηνεύτηκε από πολλούς ως ένδειξη αλαζο-

νείας ή ακόμα και προσπάθεια εκφοβισμού.

Η ανάρτηση της συζύγου ενός εκ των συλληφθέ-

ντων:
Πολεοδομία Ρόδου: Νέες αποκαλύψεις για στέλεχος 
που συνελήφθη - Είχε σχέδια για εστιατόρια σε Ντου-

μπάι και Λίνδο
Υπενθυμίζεται ότι η επιχείρηση των «Αδιάφθορων» 
της ΕΛ.ΑΣ. οδήγησε στη σύλληψη επτά ατόμων, με-

ταξύ των οποίων και υψηλόβαθμα στελέχη της Πολε-

οδομίας Ρόδου. Οι κατηγορίες που αντιμετωπίζουν 
περιλαμβάνουν δωροδοκία, κατάχρηση εξουσίας και 
συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση.
Σύμφωνα με τα έως τώρα στοιχεία της έρευνας, οι 
εμπλεκόμενοι φέρονται να εξέδιδαν άδειες δόμησης 
με αντάλλαγμα χρηματικά ποσά, παραβιάζοντας τη 

νομοθεσία και δημιουργώντας ένα εκτεταμένο δί-
κτυο παράνομων συναλλαγών. Οι αρχές συνεχίζουν 
τις έρευνες προκειμένου να διαπιστώσουν το πλήρες 
εύρος της υπόθεσης, καθώς και ενδεχόμενες δια-

συνδέσεις με άλλες περιοχές ή πρόσωπα.
Η κοινή γνώμη παρακολουθεί με ιδιαίτερο ενδιαφέ-

ρον τις εξελίξεις, καθώς η υπόθεση αυτή έρχεται να 
αναδείξει, για ακόμη μία φορά, τα βαθιά προβλήματα 
διαφθοράς στη δημόσια διοίκηση και την επιτακτική 
ανάγκη για διαφάνεια και λογοδοσία.

Εκβιασμοί και «τακτοποιήσεις» 
με το αζημίωτο
Σύμφωνα με τις καταγγελίες, οι εμπλεκόμενοι απαι-
τούσαν μεγάλα χρηματικά ποσά για να προχωρούν 
σε υπογραφές φακέλων και εγκρίσεις αδειών. Χαρα-

κτηριστικό είναι το περιστατικό επιχειρηματία στον 
χώρο του τουρισμού, ο οποίος αν και είχε έτοιμο τον 
φάκελο της άδειάς του, βρέθηκε αντιμέτωπος με 
απαίτηση χρηματικού ποσού ύψους 50.000 ευρώ για 
να υπογραφεί το έγγραφο. Όταν αντέδρασε, η αρχι-
κή «ταρίφα» μειώθηκε στις 40.000 ευρώ.
Το κύκλωμα, όμως, δεν περιοριζόταν σε εκβιασμούς. 
Σύμφωνα με πληροφορίες του Protothema.gr, υπάλ-

ληλοι της Πολεοδομίας αναλάμβαναν τη διεκπεραίω-

ση υποθέσεων, τις οποίες προωθούσαν σε συγκεκρι-
μένους ιδιώτες μηχανικούς. Οι τελευταίοι προχωρού-

σαν σε αυθαίρετες κατασκευές, με την εγγύηση ότι 
στη συνέχεια θα «τακτοποιούνταν» μέσω πολεοδομι-
κών ρυθμίσεων. Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί η δρά-

ση ενός εκ των συλληφθέντων, ο οποίος φαίνεται να 
έκανε αυτοβούλως ελέγχους σε οικοδομές, επιβάλ-

λοντας πρόστιμα για πολεοδομικές παραβάσεις. Στη 
συνέχεια, μέσω τρίτων προσώπων, ζητούσε χρήματα 
προκειμένου να διαγραφούν οι παραβάσεις από το 
σύστημα.
Διαφθορά και πολυτελής ζωή στα social media
Η παράνομη δραστηριότητα των κατηγορουμένων 

φαίνεται να συνοδευόταν από προκλητική χλιδή, την 
οποία οι ίδιοι δεν δίσταζαν να επιδεικνύουν στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης. Οι εικόνες τους με πολυτελή 
αυτοκίνητα και ακριβά ρολόγια είχαν τραβήξει την 
προσοχή, προκαλώντας σχόλια και εντείνοντας τις 
υποψίες γύρω από τη δράση τους.

Επιχείρηση της ΕΛ.ΑΣ. – Έρευνες
 και κατασχέσεις
Σύμφωνα με τη Δημοκρατική της Ροδου, οι αστυνο-

μικές έρευνες βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη, με τις 
αρχές να προχωρούν σε κατ’ οίκον εφόδους, ανα-

ζητώντας περισσότερα αποδεικτικά στοιχεία. Μέχρι 
στιγμής έχουν εντοπιστεί τουλάχιστον 187.000 ευρώ 
σε μετρητά, ενώ εξετάζεται το ενδεχόμενο ύπαρξης 
και άλλων περιουσιακών στοιχείων που αποκτήθηκαν 
μέσω παράνομων συναλλαγών.
Η έρευνα ξεκίνησε το 2024, όταν καταγράφηκαν οι 
πρώτες καταγγελίες, οι οποίες συνδυάστηκαν με 
πρόσθετα στοιχεία που προέκυψαν στη συνέχεια. 
Οι αρχές παρακολουθούσαν για μήνες τις κινήσεις 
των υπόπτων, πριν προχωρήσουν στην επιχείρηση-«-

σκούπα» που αποκάλυψε το κύκλωμα.
Οι επτά εμπλεκόμενοι παραμένουν υπό κράτηση και 
αργότερα αναμένεται να συναντηθούν με τους δικη-

γόρους τους, προκειμένου να προετοιμάσουν την 
υπερασπιστική τους γραμμή. Η υπόθεση αναμένεται 
να λάβει μεγάλες διαστάσεις, καθώς οι έρευνες συ-

νεχίζονται με στόχο να διαπιστωθεί αν εμπλέκονται 
και άλλα πρόσωπα ή αν υπήρχε διασύνδεση του κυ-

κλώματος με άλλες δημόσιες υπηρεσίες.

τροχαίο στη Λεωφόρο 
Μεσογείων – Σύγκρουση 
δύο οχημάτων στο ρεύμα 
ανόδου
Τροχαίο έγινε νωρίς το πρωί της Παρασκευ-

ής (20/3) στο ανοδικό ρεύμα της λεωφόρου 
Μεσογείων, λίγο μετά την διασταύρωση με 
τη λεωφόρο Κατεχάκη.
Στην υπόγεια διάβαση δύο ΙΧ αυτοκίνητα 
συγκρούστηκαν από άγνωστη μέχρι στιγ-

μής αιτία. Το ένα από τα δύο οχήματα μάλι-
στα εξετράπη της πορείας του και ανέβηκε 
πάνω στο πεζοδρόμιο σταματώντας ευτυ-

χώς πριν προσκρούσει πάνω στο προστα-

τευτικό μπετό που υπάρχει στο συγκεκριμέ-

νο σημείο.
Η Τροχαία κάνει καταγραφή του περιστατι-
κού και όπως μετέδωσε ο δημοσιογράφος 
Κώστας Παπαδόπουλος το ευχάριστο είναι 
ότι δεν φαίνεται να υπάρχει κάποιος σοβα-

ρός τραυματισμός παρά τη σφοδρότητα 
της σύγκρουσης.



Κυριακή 23 Μαρτίου  2025

35

 κυνηγώντας χίμαιρες 
η παγίδα που έστησε ο Πούτιν

στον τραμπ
Ο ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν επιμένει ότι η Ουκρανία είναι απλώς μια «λεπτομέρεια» σε μια ευρύτερη σχέση

Π
ριν από μία εβδομάδα διαπραγματευτές από 
τις ΗΠΑ και την Ουκρανία συμφώνησαν για 
μία εκεχειρία 30 ημερών, σε μια σύγκρουση 
που διαρκεί εδώ και περισσότερο από τρία 
χρόνια.  Τότε, ο Τραμπ είχε δηλώσει αισιόδο-

ξος για την αντίδραση της Μόσχας, απειλώντας παράλ-

ληλα με αυστηρές κυρώσεις τη Ρωσία αν δεν υπογρά-

ψει.
Αλλά το χαρτί αυτό, δεν του βγήκε… Ακόμη και ο Μπόρις 
Τζόνσον, πρώην πρωθυπουργός της Βρετανίας που 
θαυμάζει τον Τραμπ, δήλωσε ότι ο Πούτιν «γελάει μαζί 
μας».
Αντί για άνευ όρων κατάπαυση του πυρός, ο Ρώσος 
πρόεδρος αντιπρότεινε να σταματήσουν και οι δύο 
πλευρές να χτυπούν η μία την ενεργειακή υποδομή της 
άλλης,  έναν τομέα όπου η Ουκρανία έχει καταφέρει να 
πλήξει σοβαρά τον εισβολέα.
Παράλληλα, το Κρεμλίνο τόνισε ότι για να προχωρήσει 
περαιτέρω, η Ουκρανία πρέπει να αποδεχθεί το πάγω-

μα της ξένης στρατιωτικής βοήθειας και τον τερματισμό 
της στρατολόγησης και της εκπαίδευσης, αν και η Ρωσία 
δεν προτείνει τέτοιους περιορισμούς για τον εαυτό της.
Και όπως, επισημαίνει σε ανάλυσή του ο Economist, ο 
Πούτιν θέλει επί της ουσίας μια λύση στα «ριζικά αίτια» 
της σύγκρουσης, με την οποία εννοεί πραγματικά τον 
τερματισμό της ύπαρξης της Ουκρανίας ως ανεξάρτη-

της χώρας. Αυτά δεν είναι λόγια ενός ανθρώπου που 
είναι πρόθυμος να συμβιβαστεί.

Το μισογεμάτο ποτήρι του Πούτιν
Παρόλα αυτά, οι αισιόδοξοι προσπάθησαν να δουν το 

ποτήρι μισογεμάτο… Το μορατόριουμ στις επιθέσεις σε 
ενεργειακούς στόχους, που συμφωνήθηκε σε συνομιλία 
με τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι, τον πρόεδρο της Ουκρανί-
ας, είναι μια μικρή πρόοδος. Ο κ. Τραμπ πρότεινε επίσης 
οι πυρηνικοί σταθμοί να τεθούν υπό αμερικανική ιδιοκτη-

σία, για την προστασία τους, και είπε ότι θα προσπαθή-

σει να προμηθευτεί μερικούς πυραύλους Patriot από την 
Ευρώπη.
Δημόσια απέφυγε να υποστηρίξει τις σκληρότερες απαι-
τήσεις του κ. Πούτιν για την Ουκρανία.
Όμως, ο πραγματικός κίνδυνος βρίσκεται μπροστά 
μας, αναφέρει ο Economist. Ο Πούτιν θέλει ο Αμερικα-

νός πρόεδρος να πιστεύει ότι, ως πολιτικοί, έχουν μεγα-

λύτερα «ψάρια να τηγανίσουν» από το να τσακώνονται 
για έναν τόπο όπως η Ουκρανία. Επομένως, εφόσον 
το Κίεβο δεν αποτελεί πλέον «εμπόδιο», η Ρωσία και η 
Αμερική μπορούν να καταφέρουν σχεδόν τα πάντα μαζί. 
Η Ρωσία θα μπορούσε να βοηθήσει στην επίλυση των 
κρίσεων στη Μέση Ανατολή και πέρα   από αυτήν, ίσως 
στηριζόμενη στον φίλο της, το Ιράν.  Οι αμερικανικές 
επενδύσεις σε ρωσικές επιχειρήσεις,  όπως η εξερεύ-

νηση για φυσικό αέριο στην Αρκτική,  θα μπορούσαν 
να προχωρήσουν. Οι κυρώσεις θα αρθούν και η Ρωσία 
θα μπορούσε να επανέλθει στην G7. Φανταστείτε αν η 
Ρωσία ήταν αποκομμένη από την «χωρίς όρια εταιρική 
σχέση» με την Κίνα. Ο «τρίτος παγκόσμιος πόλεμος», μια 
διαρκής ανησυχία του κ. Τραμπ, θα είχε αποφευχθεί.

Η φαντασίωση
Όλα αυτά μοιάζουν με μια φαντασίωση που έχει σχεδια-

στεί για να δελεάσει τον κ. Τραμπ να δώσει στον Πούτιν 

αυτό που θέλει στην Ουκρανία σε αντάλλαγμα για κενές 
υποσχέσεις. Η πραγματικότητα είναι ότι η Ρωσία τώρα 
εξαρτάται περισσότερο από την Κίνα, παρά ποτέ από 
την Αμερική και δεν θα χωριστεί από αυτήν. Η μόχλευση 
της Ρωσίας έναντι του Ιράν είναι περιορισμένη. Η οικο-

νομία της Ρωσίας είναι μικρότερη από της Ιταλίας και 
υπόκειται στις ιδιοτροπίες ενός «δεσπότη», επομένως οι 
επιχειρηματικές ευκαιρίες είναι ελάχιστες.
Αντίθετα -σύμφωνα πάντα με τον Economist- εάν επιδι-
ώκοντας αυτή τη χίμαιρα ο Τραμπ μετριάσει την πίεση 
που έχει ασκήσει η Δύση στη Ρωσία, η Αμερική θα χάσει.
Για αρχή, θα δημιουργήσει μια περαιτέρω σφήνα μετα-

ξύ Αμερικής και Ευρώπης, η οποία δεν θα ακολουθή-

σει τον κ. Τραμπ. Η Ουκρανία θα αποσταθεροποιηθεί, 
θέτοντας κινδύνους για όλη την Ευρώπη. Οι συμμαχίες 
και οι αξίες που υπερασπίστηκε η Αμερική για δεκαετί-
ες θα υποβαθμιστούν, με αποτέλεσμα η ίδια η Αμερική 
να γίνει πιο αδύναμη. Ο κ. Τραμπ μπορεί να ενδιαφέρε-

ται ελάχιστα για αυτά τα πράγματα, αλλά σίγουρα θα 
τον προβληματίσει ο κίνδυνος να φανεί αδύναμος, όπως 
έκανε ο προκάτοχός του Τζο Μπάιντεν όταν οι Ταλιμπάν 
κατέλαβαν το Αφγανιστάν.
Το τηλεφώνημα Πούτιν-Τραμπ έγινε καθώς η κατάπαυ-

ση του πυρός στη Γάζα, με τη μεσολάβηση των ΗΠΑ, 
καταρρέει εν μέσω ισραηλινών επιθέσεων.
Η ανάγνωση του Λευκού Οίκου από τη συνομιλία με τη 
Ρωσία έκανε λόγο για «τεράστιες οικονομικές συμφω-

νίες και γεωπολιτική σταθερότητα όταν έχει επιτευχθεί 
ειρήνη». Είναι ξεκάθαρο τι θέλει ο κ. Πούτιν. Αλλά το 
περίεργο είναι ότι Τραμπ φαίνεται τόσο έτοιμος να του 
το δώσει…

διεΘνηαστυνομικο       
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άδύναμο δολάριο, δυνατή άμερική; 
Ο Τραμπ επαναφέρει το ζήτημα της υποτίμησης

Προειδοποίηση απόγνωσης από Lagarde (έκτ) 

έτοιμαστείτε για εκβιασμούς από τις ηΠά, 
έρχεται εκτίναξη του πληθωρισμού

Συναγερμό για την οικονομία της ευρωζώνης, σήμανε η πρόεδρος της ΕΚΤ, Christine Lagarde, διαμηνύοντας ότι η 
Ευρώπη πρέπει να είναι «έτοιμη για όλα», συμπεριλαμβανομένων των προσπαθειών να «χρησιμοποιηθούν οι δασμοί 

ως όπλο» και για «εκβιασμό».

Μ 
ιλώντας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, σχετικά 
με τις επιπτώσεις των πολιτικών του Αμερικανού 
προέδρου, Donald Trump, με ασυνήθιστα άμεση 
γλώσσα, η επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας 
είπε ότι «η στρατηγική των άλλων να εξυγιάνουν, 

να αποδυναμώνουν, να ενισχύουν, να επαναπατρίζουν την 
παραγωγή, να χρησιμοποιούν τους δασμούς ως όπλο, να εκ-

βιάζουν... θα πρέπει να ενισχύσει την αποφασιστικότητά μας 
να είμαστε ισχυροί». Η ίδια εξέφρασε την ανησυχία της για 
την οικονομία της ευρωζώνης, τονίζοντας ότι ένας κανονικός 
εμπορικός πόλεμος με τις ΗΠΑ θα επέφερε πλήγμα στην ευ-

ρωπαϊκή οικονομία και θα εκτίνασσε τον πληθωρισμό. «Η λύση 
είναι η ενίσχυση των εμπορικών σχέσεων και όχι η μείωσή 
τους» προειδοποίησε μιλώντας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ΕΚΤ, η επιβολή δασμών 25% 
από τις ΗΠΑ στις ευρωπαϊκές εισαγωγές θα μπορούσε να μει-
ώσει την ανάπτυξη της Ευρωζώνης κατά περίπου 0,3% μέσα 
στον πρώτο χρόνο. Μάλιστα, εάν η Ευρωπαϊκή Ένωση αντι-
δρούσε με αντίστοιχα μέτρα, η συνολική επίπτωση θα μπορού-

σε να φτάσει τη μισή ποσοστιαία μονάδα. «Στο άμεσο μέλλον, 
τα αντίποινα της ΕΕ και η ασθενέστερη συναλλαγματική ισοτι-

μία του ευρώ -που προκύπτει από τη χαμηλότερη ζήτηση των 
ΗΠΑ για ευρωπαϊκά προϊόντα- θα μπορούσαν να αυξήσουν τον 
πληθωρισμό κατά περίπου μισή ποσοστιαία μονάδα», είπε η 
πρόεδρος της ΕΚΤ, ενώ συμπλήρωσε πως «το αποτέλεσμα θα 
αμβλυνθεί μεσοπρόθεσμα λόγω της χαμηλότερης οικονομικής 
δραστηριότητας που περιορίζει τις πληθωριστικές πιέσεις».

Τα επιτόκια της ΕΚΤ

Η Lagarde υπογράμμισε επίσης ότι η EKT δεν δεσμεύεται σε 
συγκεκριμένη πορεία επιτοκίων. Ωστόσο, η ΕΚΤ θα βρίσκεται 
σε επιφυλακή και θα είναι έτοιμη να δράσει για να προστατεύ-

σει τη σταθερότητα των τιμών.
Οι δηλώσεις της Lagarde έρχονται σε μια περίοδο αυξημένων 
εμπορικών εντάσεων μεταξύ ΗΠΑ και ΕΕ, με τους οικονομο-

λόγους να προειδοποιούν για τις επιπτώσεις που μπορεί να 
έχουν τέτοιες πολιτικές στη διεθνή αγορά.
Υπενθυμίζεται ότι οι ΗΠΑ έχουν ήδη επιβάλει δασμούς στα 
προϊόντα χάλυβα και αλουμινίου που εισάγονται από όλο τον 
κόσμο, ενώ έχουν δηλώσει ότι θα αξιολογήσουν τις εμπορικές 
σχέσεις τους με την Ε.Ε.  Αυτό οδήγησε ήδη σε αντίποινα από 
την Ευρώπη, τα οποία πρόκειται να τεθούν σε ισχύ τον Απρίλιο.

Ο Ντόναλντ Τραμπ φαίνεται πλέον πεπεισμένος 
ότι το ισχυρό δολάριο δεν ευνοεί την αμερικανι-
κή βιομηχανία. Εκτιμά ότι ένα πιο αδύναμο νόμι-
σμα θα υποβοηθούσε τις εξαγωγές, με αποτέλε-

σμα μεσοπρόθεσμα να αυξηθεί η απασχόληση στη 
μεταποίηση και να μειωθεί το χρόνιο έλλειμμα των 
ΗΠΑ στο εμπορικό τους ισοζύγιο. Ωστόσο, πολλοί 
διαφωνούν με αυτή την επιχειρηματολογία ή τη 
θεωρούν υπεραπλουστευμένη.
Όπως εξηγεί στην Deutsche Welle ο Ντέιβιντ 
Λούμπιν, ερευνητής στο Chatam House του Λονδί-
νου, «όταν το δολάριο είναι ισχυρό, οι εισαγωγές 
αγαθών προς τις ΗΠΑ αυξάνονται, γιατί τα εισα-

γόμενα προϊόντα είναι πιο φθηνά σε σχέση με τα 
εγχώρια, ενώ οι αμερικανικές εξαγωγές μειώνο-

νται, καθώς γίνονται πιο ακριβές». Ωστόσο, επιση-

μαίνει ο Βρετανός πολιτικός επιστήμων και οικο-

νομολόγος, είναι «εξαιρετικά περίπλοκο» να θέσει 
κανείς υπό τον έλεγχό του τις συναλλαγματικές 
ισοτιμίες, καθώς αυτό δεν εξαρτάται κατά κύριο 
λόγο από την εκτελεστική εξουσία.

Πόση εξουσία έχει ο πρόεδρος;
Η «αξία» ή μάλλον η ισοτιμία του δολαρίου απένα-

ντι σε άλλα νομίσματα καθορίζεται στις αγορές 
συναλλάγματος, και όχι με κυβερνητικές αποφά-

σεις, τονίζει ο Λούμπιν. Από την πλευρά του ο 
Άντονι Αμπραχαμιάν, αναλυτής της αμερικανι-
κής επενδυτικής τράπεζας Rotschild & Co Wealth 
Management, εκτιμά ότι ένας βασικός λόγος για 
την ισχύ του δολαρίου την τελευταία δεκαετία είναι 
οι «υψηλότεροι ρυθμοί ανάπτυξης» που καταγρά-

φει η αμερικανική οικονομία σε σύγκριση με άλλες 
αναπτυγμένες βιομηχανικές χώρες.
Την ίδια στιγμή, λέει ο Αμπραχαμιάν στην Deutsche 

Welle, το εμπορικό έλλειμμα των ΗΠΑ φαίνεται ότι 
οφείλεται κυρίως στην υψηλή ζήτηση. «Ο Αμερι-
κανός καταναλωτής είναι ο Νο 1 καταναλωτής σε 
όλον τον κόσμο, γι' αυτό σήμερα η Αμερική εισά-

γει περισσότερα αγαθά από όσα εξάγει», επιση-

μαίνει. Ασφαλώς, η αμερικανική κυβέρνηση έχει 
στη διάθεσή της κάποιους μοχλούς πίεσης για 
να εξασθενήσει το νόμισμα. Κατ' αρχάς η Κεντρι-
κή Τράπεζα των ΗΠΑ θα μπορούσε να μειώσει τα 
επιτόκια. Βεβαίως η Κεντρική Τράπεζα είναι θεωρη-

τικά ανεξάρτητη από την πολιτική εξουσία, αλλά 
και στο παρελθόν ο Ντόναλντ Τραμπ δεν δίσταζε 
να ασκεί πιέσεις στη διοίκηση της Τράπεζας.
Επιπλέον, το υπουργείο Οικονομικών θα μπορούσε 
να αγοράσει περισσότερα ξένα νομίσματα μέσω 
του εθνικού Ταμείου Σταθεροποίησης Συναλλάγ-

ματος (Exchange Stabilization Fund). Σε αυτή την 
περίπτωση όμως, τονίζει ο Άντονι Αμπραχαμιάν, θα 
αναγκαζόταν «να αγοράσει τεράστιες ποσότητες, 
αν αναλογιστούμε τα σημερινά μεγέθη της παγκό-

σμιας αγοράς συναλλάγματος, όπου ο ημερήσιος 
τζίρος μπορεί να φτάσει μερικά τρισεκατομμύρια 

δολάρια…».
Συν τοις άλλοις, η ηθελημένη εξασθένηση του 
δολαρίου μπορεί να έχει ανεπιθύμητες παρενέρ-

γειες. Για παράδειγμα, μπορεί να «απογειωθούν» 
οι τιμές σε εισαγόμενες πρώτες ύλες, οι οποί-
ες συχνά τιμολογούνται σε δολάρια. Ο Ντέιβιντ 
Λούμπιν εκτιμά ότι για τα αμερικανικά νοικοκυριά 
ο μεγαλύτερος κίνδυνος θα ήταν η αύξηση του 
πληθωρισμού, αλλά και της ανεργίας.
Τέλος, ο Άντονι Αμπραχαμιάν υπενθυμίζει ότι, 
ακόμα και αν ο Τραμπ καταφέρει να εξασθενή-

σει «τεχνηέντως» το δολάριο, αυτό δεν σημαίνει 
ότι θα έχει κερδίσει το στοίχημα της ανταγωνιστι-
κότητας. Διότι «οι τιμές δεν καθορίζονται από τις 
συναλλαγματικές ισοτιμίες, αλλά πρωτίστως από 
άλλες παραμέτρους, όπως το κόστος παραγωγής, 
την παραγωγικότητα και την ποιότητα των παρα-

γόμενων προϊόντων».

Η «έμμεση» εξασθένηση του 
δολαρίου
Ο Ντέιβιντ Λούμπιν θεωρεί ότι ο Τραμπ θα μπορού-

σε να εξασθενήσει το δολάριο και με έναν άλλον 
τρόπο, καθιστώντας τις ΗΠΑ «έναν λιγότερο ελκυ-

στικό προορισμό για ξένες επενδύσεις». Ωστόσο, 
υποστηρίζει, «πρόκειται για δίκοπο μαχαίρι που 
εγκυμονεί κινδύνους και τα αποτελέσματα θα ήταν 
εξαιρετικά απρόβλεπτα».
Ουσιαστικά όμως αυτό συμβαίνει τις τελευταί-
ες εβδομάδες, εκτιμά ο ερευνητής του Chatam 
House. Διότι «οι αντιφατικές αποφάσεις σε θέματα 
όπως, για παράδειγμα, η επιβολή δασμών, δίνουν 
την εντύπωση ότι επικρατεί μεγαλύτερη αστάθεια 
στις ΗΠΑ, κατά συνέπεια η χώρα γίνεται λιγότερο 
ελκυστική ως επενδυτικός προορισμός».

διεΘνη
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Α
ν υπάρχει ένα πράγμα στο οποίο δεν 
μπορεί να αντισταθεί ο πρόεδρος 
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, αυτό είναι 
η αγάπη που δείχνει στον βασιλιά 
Κάρολο. 

«Αγαπώ τον βασιλιά Κάρολο», έγραψε ο 
Ντόναλντ Τραμπ σε σημερινή (21.03.2025) 
ανάρτηση στην πλατφόρμα του Truth Social, 
κοινοποιώντας ένα άρθρο της εφημερίδας The 
Sun σύμφωνα με το οποίο ο Βρετανός μονάρ-

χης σκοπεύει να προτείνει στην Ουάσιγκτον μια 
μορφή μερικής συμμετοχής στην Κοινοπολιτεία.
Η αντίδραση του Τραμπ για την ένταξη στη διεθνή 
ένωση που βασίζεται στα ερείπια της βρετανικής 
αποικιοκρατίας: «Μου ακούγεται καλό»!
Οι ΗΠΑ, βέβαια, έχουν τη δική τους ιστορία με τη 
βρετανική αποικιοκρατία, καθώς το επόμενο έτος 
θα σηματοδοτηθεί η 250ή επέτειος από τη Διακή-

ρυξη της Ανεξαρτησίας των 13 ιδρυτικών πολιτει-
ών από τη Μεγάλη Βρετανία.
Σύμφωνα με την εφημερίδα The Sun, ο βασι-
λιάς Κάρολος θα προτείνει τη μερική ένταξη της 
Ουάσινγκτον στην Κοινοπολιτεία κατά τη διάρκεια 
της επικείμενης επίσκεψης του προέδρου Τραμπ 
στο παλάτι, σε μια προσπάθεια να αμβλυνθούν οι 
εντάσεις μεταξύ του Λευκού Οίκου και του Κανα-

δά εν μέσω του εμπορικού τους πολέμου και της 
διπλωματικής τους διολίσθησης.
Ο Καναδάς, τον οποίο ο Τραμπ θα ήθελε να 
καλωσορίσει ως το 51ο των Ηνωμένων Πολιτει-
ών, είναι επίσης μέρος της Κοινοπολιτείας – δεν 
πρέπει να συγχέεται με τις αμερικανικές πολιτεί-
ες που αυτοαποκαλούνται έτσι.
Η Βρετανική Κοινοπολιτεία αποτελείται από 56 
έθνη, συμπεριλαμβανομένου του Ηνωμένου 
Βασιλείου και πολλών πρώην αποικιών του.

 Ο Βρετανός μονάρχης σκοπεύει να προτείνει στην Ουάσιγκτον μια μορφή μερικής συμμετοχής 
στην Κοινοπολιτεία 

 Ντόναλντ τραμπ: 
«Αγαπώ τον βασιλιά Κάρολο» 

 βλέπει θετικά ένταξη των ηΠά στη βρετανική κοινοπολιτεία

Ντόναλντ τραμπ: Έδωσα εντολή να προχωρήσουμε με το F-47, το πρώτο μαχητικό έκτης γενιάς στον κόσμο
 Ο πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών, Ντόναλντ 
Τραμπ, ανακοίνωσε την Παρασκευή την απόφα-

ση του Πενταγώνου για την ανάπτυξη του νέου 
μαχητικού αεροσκάφους επόμενης γενιάς, το 
οποίο θα φέρει την ονομασία F-47. Η ανακοίνωση 
πραγματοποιήθηκε στον Λευκό Οίκο, παρουσία 
του υπουργού Άμυνας, Πιτ Χέγκσεθ.
«Κατόπιν δικής μου εντολής, η Πολεμική Αερο-

πορία των Ηνωμένων Πολιτειών προχωρά με το 
πρώτο μαχητικό έκτης γενιάς στον κόσμο, το 
έκτο, η έκτη γενιά – τίποτα δεν συγκρίνεται με 
αυτό, και θα ονομάζεται F-47», δήλωσε χαρακτη-

ριστικά ο Τραμπ.

Μυστικό πρόγραμμα πέντε ετών
Ο Αμερικανός πρόεδρος αποκάλυψε επίσης ότι 
ένα πειραματικό πρωτότυπο του F-47 βρίσκεται 
ήδη σε δοκιμαστικές πτήσεις εδώ και σχεδόν πέ-

ντε χρόνια.
«Είναι κάτι που κανείς δεν έχει ξαναδεί», τόνισε, 
προσθέτοντας ότι το πρόγραμμα ανάπτυξης του 
αεροσκάφους βρίσκεται σε εξέλιξη εδώ και με-

γάλο χρονικό διάστημα.

Boeing: Ο κύριος ανάδοχος του 
F-47
Η ανάπτυξη του νέου μαχητικού θα ανατεθεί στη 
Boeing, έπειτα από μια «αυστηρή» διαδικασία δι-
αγωνισμού μεταξύ των κορυφαίων αεροδιαστη-

μικών εταιρειών των ΗΠΑ.

Η σύμβαση για το στάδιο της μηχανολογικής και 
βιομηχανικής ανάπτυξης ξεπερνά τα 20 δισεκα-

τομμύρια δολάρια. Ο ανάδοχος αναμένεται να 
αποκομίσει συνολικά εκατοντάδες δισεκατομμύ-

ρια από παραγγελίες κατά τη διάρκεια των επό-

μενων δεκαετιών.
«Μετά από έναν αυστηρό και ενδελεχή διαγωνι-
σμό μεταξύ κορυφαίων αμερικανικών αεροδια-

στημικών εταιρειών, η Πολεμική Αεροπορία πρό-

κειται να αναθέσει το συμβόλαιο για την επόμενη 
γενιά αεροπορικής υπεροχής στην Boeing», ανα-

κοίνωσε ο Τραμπ.
Το F-47 αναμένεται να ενισχύσει δραστικά τις δυ-

νατότητες της Πολεμικής Αεροπορίας των ΗΠΑ, 
προσφέροντας πρωτοφανή επίπεδα απόδοσης, 
ευελιξίας και τεχνολογικής υπεροχής έναντι 
οποιουδήποτε υπάρχοντος ή μελλοντικού αντι-
πάλου.

Κυριαρχία στους αιθέρες για τις 
επόμενες γενιές
Μιλώντας για το ίδιο project, ο υπουργός Άμυνας 
Πιτ Χέγκσεθ δήλωσε ότι το μαχητικό αεροσκά-

φος θα προσφέρει στις ΗΠΑ «γενιές στο μέλλον 
της αεροπορικής κυριαρχίας».
«Είχαμε το F-15, είχαμε το F-16, το F-18, το F-22, 
το F-35, τώρα έχουμε το F-47, το οποίο στέλ-

νει ένα πολύ άμεσο, σαφές μήνυμα στους συμ-

μάχους μας ότι δεν πάμε πουθενά, και στους 
εχθρούς μας, ότι θα είμαστε σε θέση να προβάλ-

λουμε ανεμπόδιστα την ισχύ μας σε όλο τον κό-

σμο για τις επόμενες γενιές», δήλωσε ο Χέγκσεθ.
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 300.000 άνθρωποι διαδήλωσαν στην Κωνσταντινούπολη

Σ
το χάος έχει βυθιστεί η Κωνσταντινούπο-

λη όπως και άλλες μεγάλες πόλεις στην 
Τουρκία, μετά τη σύλληψη του Εκρέμ 
Ιμάμογλου και τις ογκώδεις διαδηλώσεις 
που ακολούθησαν.

 Η κατάσταση στην Κωνσταντινούπολη, αλλά και σε 
άλλες μεγάλες τουρκικές πόλεις μυρίζει μπαρού-

τι μετά την κράτηση του Εκρέμ Ιμάμογλου και τις 
συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας για τρίτη συνεχόμε-

νη μέρα.
Το ανθρώπινο ποτάμι της οργής μεγαλώνει και 
το βράδυ της Παρασκευής (21.03.2025) 300.000 
άτομα, σύμφωνα με την αντιπολίτευση βγήκαν 
στους δρόμους για να διαδηλώσουν την αντίθε-

σή τους στα όσα διαδραματίζονται τις τελευταίες 
ημέρες.
Στην Κωνσταντινούπολη, η αστυνομία έκανε χρήση 
πλαστικών σφαιρών, σύμφωνα με το AFP. Στη 
Σμύρνη, την τρίτη μεγαλύτερη πόλη της Τουρκίας, 
οι δυνάμεις της τάξης χρησιμοποίησαν νερό υπό 
πίεση για να διαλύσουν το πλήθος, μετέδωσαν τα 
τοπικά τηλεοπτικά κανάλια. Σύμφωνα με την ΕΡΤ 
επεισόδια σημειώθηκαν και στην Άγκυρα.
Τόσο ο Ιμάμογλου όσο και οι υπόλοιποι κατηγορού-

μενοι αναμένεται να βρεθούν σήμερα (22.03.2025) 
το βράδυ ενώπιον εισαγγελέα και ανακριτή.
«Ο Ιμάμογλου και οι ύποπτοι που κρατούνται στο 
πλαίσιο των ερευνών για την εγκληματική οργάνω-

ση με σκοπό το κέρδος και την ενίσχυση της τρομο-

κρατικής οργάνωσης PKK/KCK προγραμματίζεται 
να μεταφερθούν στο δικαστικό μέγαρό μας γύρω 
στις 21.00  (20:00 ώρα Ελλάδας)» αναφέρεται στην 

ανακοίνωση της Γενικής Εισαγγελίας Κωνσταντι-
νούπολης. Επομένως, είναι πιθανό τότε να αποφα-

σιστεί η προφυλάκισή του ή όχι.
Ο Εκρέμ Ιμάμογλου πάντως αρνήθηκε τις κατηγο-

ρίες περί διαφθοράς που του αποδίδονται, σύμφω-

να με το Reuters μετά την ολοκλήρωση της κατάθε-

σής του που κράτησε 5,5 ώρες.
«Απορρίπτω κατηγορηματικά όλους τους ισχυρι-
σμούς» είπε προς υπεράσπισή του, σύμφωνα με το 
έγγραφο, ενώ υποστήριξε ότι δεν διέπραξε κανέ-

να έγκλημα.
Ακόμα ανέφερε ότι η έρευνα σκοπεύει στο να 
του φορτωθούν εγκλήματα που δεν έχει κάνει και 
κατήγγειλε πολιτική παρέμβαση και έναν πόλεμο 

που έχει εξαπολυθεί εναντίον του.
Ο Ιμάμογλου συνελήφθη την Τετάρτη (19.03.2025) 
ως ύποπτος για διαφθορά και τρομοκρατία.
Ο Ιμάμογλου, κορυφαίο στέλεχος της αντιπολίτευ-

σης και πιθανός αντίπαλος του προέδρου Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν στις επόμενες προεδρικές εκλο-

γές, κλήθηκε να απαντήσει σε τουλάχιστον 40 
ερωτήσεις σχετικά με τους δημόσιους διαγωνι-
σμούς του δήμου.
Ο ηγέτης του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος, 
Οζγκιούρ Οζέλ, κάλεσε τον κόσμο σήμερα Σάββα-

το (22/3) για διαδήλωψση στο δικαστικό μέγαρο, 
όπου αναμένεται να μεταφερθεί ο Εκρέμ Ιμάμο-

γλου.

Στο χάος έχει βυθιστεί η τουρκία:
Oργισμένος ο λαός μετά τη σύλληψη 
ιμάμογλου με ογκώδεις διαδηλώσεις
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 τα 5 μηνύματα έρντογάν πίσω από την υπόθεση ιμάμογλου 

Γιατί αφορούν την έλλάδα 
Η υπόθεση της δίωξης και σύλληψης του δημάρχου της Κωνσταντινούπολης, Εκρέμ ιμάμογλου, στην 
Τουρκία του προέδρου ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, έχει πολλές αναγνώσεις και όχι εύκολες αναγνώσεις, 

αν δούμε τα πράγματα μέσα στο πλαίσιο της Τουρκίας. 

Ό
σο άγαρμπα και αν κινήθηκε το καθεστώς 
Ερντογάν εναντίον του βασικότερου πολιτι-
κού του αντιπάλου, οι παλαιότεροι δεν ξε-

χνούν τη μεταχείριση που είχαν τα Ισλαμικά 
κόμματα από τους Κεμαλικούς – δηλαδή το 

Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα το οποίο την Κυριακή 23/3 
θα ανακοίνωνε τον Ιμάμογλου ως τον υποψήφιό του για 
την Τουρκική προεδρία το 2028 – όσο και τις δικαστικές 
περιπέτειες και τη φυλάκιση που υπέστη ο ίδιος ο Ερντο-

γάν από τους Κεμαλικούς πριν ανέλθει στην εξουσία. 
Άρα, για όσους γνωρίζουν σε βάθος χρόνου τα πολιτικά 
πράγματα στην Τουρκία, καθώς και την πολιτική κουλτού-

ρα στη χώρα, το να επικεντρωθεί η συζήτηση σε ζητήμα-

τα Δημοκρατίας και Κράτους Δικαίου είναι τουλάχιστον 
άστοχο για όποιον στο εσωτερικό ή το εξωτερικό το επι-
χειρήσει. 
Ο πρόεδρος Ερντογάν γνωρίζει καλά τα δυνατά και αδύ-

ναμα χαρτιά του στο πολιτικό παιχνίδι και με τη σύλληψη 
Ιμάμογλου στέλνει ταυτόχρονα και σε διαφόρους αποδέ-

κτες τουλάχιστον 5 μηνύματα. 
Τα μηνύματα αυτά μας ενδιαφέρουν ως Ελλάδα. Τόσο 
γιατί η Τουρκία είναι ένας κρίσιμος γείτονας, όσο και γιατί 
σε ένα βαθμό η συμπεριφορά της προσδιορίζει και βασι-
κές δικές μας πολιτικές επιλογές – από την άμυνα και την 
οικονομία, μέχρι τις διεθνείς μας σχέσεις. 

Ποια είναι όμως αυτά τα 5 μηνύματα Ερντογάν:
Ξεκαθάρισμα
Το βασικό «συστημικό» πολιτικό παιχνίδι στην Τουρκία παί-
ζεται μεταξύ των «κοσμικών» Ισλαμιστών (υπό τον Ερντο-

γάν) και των «κοσμικών» Κεμαλικών (υπό την εμβληματική 
παρουσία Ιμάμογλου), με το οργανωμένο κουρδικό στοι-
χείο να συμπληρώνει το «μη συστημικό» κομμάτι του πάζλ. 
Όταν ο Ερντογάν ανήλθε στην εξουσία πριν από δυο δε-

καετίες είχε να αντιμετωπίσει αντιπάλους εσωτερικά στο 
Ισλαμικό στρατόπεδο, τους Κεμαλικούς σε όλο το φάσμα 
των θεσμών και στην κοινωνία, και το Κουρδικό στοιχείο 
όλων των αποχρώσεων – από το τρομοκρατικό ΡΚΚ ως τις 
συστημικές κουρδικές φράξιες στο κοινοβούλιο. 
Σταδιακά απονομιμοποίησε το σύστημα Γκιουλέν, με το 
αποτυχημένο πραξικόπημα του 2016 εκκαθάρισε τα σώ-

ματα ασφαλείας και τις ένοπλες δυνάμεις από ενοχλητι-
κούς Κεμαλικούς, ήρθε πολύ πρόσφατα σε λειτουργική 
συνεννόηση με τους Κούρδους και στην ουσιαστική ου-

δετεροποίηση του ΡΚΚ, και του είχε μείνει πλέον το ξεκα-

θάρισμα με το Κεμαλικό επιχειρηματικό κεφάλαιο και τον 
κύριο αντίπαλό του στα σχέδιά του για την Προεδρία, τον 
Ιμάμογλου. 
Με τις κατηγορίες εναντίον του Ιμάμογλου, την απογύ-

μνωσή του από πανεπιστημιακούς τίτλους σπουδών και 
τη σύλληψή του, ουσιαστικά έθεσε εκτός πολιτικού παιχνι-
διού κάθε αντιπολιτευόμενη δυναμική εναντίον του. 
Έτσι ο πρόεδρος Ερντογάν αναδεικνύεται κυρίαρχος. 

Δαιμονοποίηση
Η απλή ουδετεροποίηση του αντιπάλου δεν αρκεί. Επειδή 
ακριβώς ο συγκεκριμένος αντίπαλος δεν είναι μόνος του, 
αλλά στηρίζεται από σημαντική μερίδα του εκλογικού σώ-

ματος και ισχυρά οικονομικά συμφέροντα, στόχος του κα-

θεστώτος Ερντογάν είναι να φέρει στο φως ή και να κατα-

σκευάσει ακόμη κατηγορίες, που θα απονομιμοποιήσουν 
στη συνείδηση του κόσμου το πρόσωπο Ιμάμογλου και θα 
μουδιάσουν τις όποιες αντιδράσεις.
Παράλληλα, η δαιμονοποίηση του αντιπάλου θα στείλει 
και ηχηρά μηνύματα στα οικονομικά συμφέροντα που 
στηρίζουν τον Ιμάμογλου για το ποιος τελικά ελέγχει το 
παιχνίδι στην Τουρκία. 

Μην Ελπίζετε…
Στις δυο αυτές δεκαετίες που κυριαρχεί στο πολιτικό σκη-

νικό της Τουρκίας ο Ερντογάν, δεν μπορώ να θυμηθώ πό-

σες φορές έχω διαβάσει δημοσιεύματα που τον θέλουν να 
πεθαίνει, ή να συμπαρασύρεται από την οικονομική κατάρ-

ρευση της χώρας του, ή άλλες πάλι φορές να τον τρώνε 
ξένα συμφέροντα ή να χάνει εκλογές. 
Πολλοί, ειδικά στο εξωτερικό, ήλπιζαν και ελπίζουν σε μια 

δημοκρατική ανατροπή του. Με τη σύλληψη Ιμάμογλου, ο 
Ερντογάν στέλνει το δικό του μήνυμα λέγοντας «μην ελ-

πίζετε…». 
Σκοπεύει να μείνει στο τιμόνι της Τουρκίας για πολλά χρό-

νια ακόμη και καλεί εγχώριους και ξένους αντιπάλους να 
συμφιλιωθούν με την ιδέα ότι θα πρέπει να συνεννοηθούν 
μαζί του για ότι κατάφερε να ελέγχει.

Είμαστε η λύση…
Το μοντέλο της κοσμικής Τουρκίας των Κεμαλικών είχε 
καταφέρει να πείσει μόνο κάποιους ελιτίστικους κύκλους 
σε ξένες πρωτεύουσες. Σε επίπεδο εφαρμοσμένης πολι-
τικής και διεθνούς πολιτικής είχε αποτύχει παταγωδώς. 
Αντίθετα, και προϊόντος του χρόνου και των συγκυριών, 
το μοντέλο του Τουρκικού Ισλάμ φαίνεται να έπεισε και 
θεωρητικά και πρακτικά. 
Έπεισε τους ίδιους τους Τούρκους αφού έστειλε το τουρ-

κικό ΑΕΠ πιο ψηλά και από αυτό της Σαουδικής Αραβίας. 
Έπεισε, όπως φαίνεται, τους Κούρδους υποσχόμενος δι-
καιοσύνη και ανάπτυξη. Έπεισε τους αντικαθεστωτικούς 
σε Λιβύη, Συρία, καθώς και τους Παλαιστινίους. 
Και δεν χάνει ευκαιρία να θυμίσει προς όλους πως ανά-

μεσα στον τρομοκρατικό Σουνιτισμό της Αλ Κάιντα, τα 
κούφια λόγια των Αδελφών Μουσουλμάνων και τον ανα-

θεωρητικό Σιιτισμό του Ιράν, το Τουρκικό Ισλάμ ότι εί-
ναι η λύση… Πεδίο εφαρμογής και μεγάλο τεστ για τον 
Ερντογάν είναι η επιτυχία του καθεστώτος στη Δαμασκό 
το οποίο φαίνεται να αντιγράφει το μοντέλο του τουρκικού 
Ισλάμ στη Συρία. 

Ειρηνοποιός
Το τελευταίο μήνυμα Ερντογάν προς όλους και κυρί-
ως προς τη νέα ηγεσία στην Ουάσιγκτον (την οποία δεν 
βλέπει μόνο για την επόμενη τετραετία, αλλά με πολύ βα-

θύτερο ορίζοντα…) είναι ότι παρά τις διαφορές τους, η 
Άγκυρα υπό τον Ερντογάν συμμερίζεται το αφήγημα του 
«ειρηνοποιού» που ευαγγελίζεται ως στόχο του ο πρόε-

δρος Τράμπ. 
Και προς επίρρωση αυτού του ισχυρισμού προβάλλει το 
ρόλο που έπαιξε ο Ερντογάν στη συμφωνία για τα σιτηρά 
στη Μαύρη Θάλασσα, τον ρόλο της Τουρκίας στον εμφύ-

λιο στη Συρία, τον ρόλο που διαδραματίζει στη Σομαλία 
και τη Λιβύη, τον ρόλο που έπαιξε στην κρίση Αρμενίας-Α-

ζερμπαϊτζάν, κά. 

Γιατί μας αφορά
Η πολιτική εξόντωση Ιμάμογλου έχει μικρή σημασία ως 
γεγονός για εμάς ως Ελλάδα. Η Τουρκία είτε πολιτικά 
σταθερή είτε πολιτικά ασταθής, είναι πρόβλημα για εμάς. 
Ο αναθεωρητισμός της έχει βαθιές ρίζες σε όλο της το 
σύστημα. 
Μας αφορά όμως γιατί η σύλληψη Ιμάμογλου από τη μία 
δυναμώνει συγκυριακά τον Ερντογάν, αλλά την ίδια στιγ-

μή προσθέτει ρωγμές στο οικοδόμημα Τουρκία. 
Το να εκμεταλλευτούμε τη συγκυρία προβάλλοντας Δημο-

κρατικά επιχειρήματα δεν θα ήταν σοφό! Ας αφήσουμε να 
κάνουν άλλοι αυτή τη δουλειά. 
Αντίθετα, εμείς θα πρέπει να μείνουμε έξω από όλο αυτό 
το τοξικό σκηνικό και από τη μία να συνεχίσουμε να κερδί-
ζουμε χρόνο, ενώ από την άλλη να ενδυναμώνουμε ουσια-

στικά, να κερδίσουμε από το χαμένο έδαφος. 
Με ή χωρίς Ερντογάν στην Τουρκία, με την Τουρκία στα-

θερή ή ασταθή, την ανάσα της την αισθανόμαστε στο 
σβέρκο και αυτό γιατί εμείς μείναμε πολύ πίσω από εκεί 
που θα έπρεπε σήμερα να βρισκόμαστε. 
Το νόμισμα – διαβατήριο για να πορευτούμε με σχετική 
ασφάλεια απέναντι σε κάθε Τουρκία είναι η δική μας σχετι-
κή ισχύς. Κάθε αποπροσανατολισμός από αυτό το στόχο, 
κάθε εμπλοκή μας σε δευτερεύοντα παιχνίδια, απλά μας 
απομακρύνει περισσότερο από τον διττό μας στόχο. Να 
κερδίσουμε το χαμένο χρόνο και να ενδυναμώσουμε τους 
παράγοντες ισχύος μας. Μόνο έτσι θα μας ακούν καλύτε-

ρα στις Βρυξέλλες και στην Ουάσιγκτον, και μόνο έτσι θα 
μας υπολογίζουν σε Πεκίνο, Μόσχα και Ν. Δελχί…
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CINEMA
 «η εξουσία της κούκλας» 
Διάρκεια:103 λεπτά.  
Σκηνοθεσία: James Ashcroft. 
Σενάριο: James Ashcroft, Eli Kent. 
Παίζουν: John Lithgow, Geoffrey Rush.
Ένας σεβαστός αλλά αυταρχικός δικαστής, ο Στέφαν Μόρτενσεν, παθαί-
νει εγκεφαλικό και εισάγεται σε έναν οίκο ευγηρίας, ανήμπορος και 

ευάλωτος. Εκεί, έρχεται αντιμέτωπος με τον Ντέιβ Κρίλι, 
έναν ψυχοπαθή τρόφιμο που τρομοκρατεί κρυφά τους 
υπόλοιπους με μια σαδιστική κούκλα - ένα διεστραμμένο 
εργαλείο φόβου και βασανισμού. Αυτό που ξεκινά ως μια 
φαινομενικά παιδιάστικη κακοποίηση, γρήγορα κλιμακώ-

νεται σε μια αληθινή ατμόσφαιρα τρόμου. Καθώς οι ισχυ-

ρισμοί του Μόρτενσεν αγνοούνται και κανείς δεν τολμά 
να αντιδράσει, ο ίδιος αποφασίζει να αναμετρηθεί με 
τον Κρίλι, σε μια σκοτεινή μάχη όπου η δικαιοσύνη και η 

παράνοια συγκρούονται με φρικιαστικές συνέπειες.

«Ένας απλός άνθρωπος» 
Διάρκεια: 109 λεπτά. 
Σκηνοθεσία: David Ayer. 

Σενάριο: Robert Jury. 
Παίζουν: Jason Statham, David Harbour, Maximilian 
Osinski, Merab Ninidze, Cokey Falkow, Jason Flemyng.
Ο Λέβον Κέιντ άφησε πίσω του μία επιτυχημένη καριέρα 
στις μυστικές επιχειρήσεις των Ειδικών Δυνάμεων για να 
ζήσει μια απλή ζωή δουλεύοντας στην οικοδομή. Όμως, 
όταν η κόρη του αφεντικού του, που είναι σαν οικογένεια 
για εκείνον, πέφτει θύμα εμπόρων ανθρώπων, η αναζή-

τησή του για να τη φέρει πίσω αποκαλύπτει έναν κόσμο 
διαφθοράς πολύ μεγαλύτερο από ό,τι θα μπορούσε ποτέ να φανταστεί.

ΘΕΑΤΡΟ
«Merde!»
Πριν την πρεμιέρα, δε λες ποτέ «Καλή επιτυχία!», γιατί είναι, λέει, μεγά-

λη γρουσουζιά. Αν είσαι Άγγλος, λες «Break a leg!» («Σπάσε το πόδι 
σου!»). Αν είσαι Ιταλός, λες «In bocca al lupo!» («Στο στόμα του λύκου!»). 
Εμείς, εδώ, στην Ελλάδα, κρατώντας μια παλιά παράδοση Γαλλική, λέμε 
«Σκατά!», ή γαλλιστί, «Merde!». Το θέμα όμως δεν είναι η πρεμιέρα… Το 
θέμα είναι πως φτάνεις μέχρι εκεί. Πώς «φτιάχνεται» το θέατρο; Πώς 
έρχεται η «έμπνευση»; Τι κάνουνε όλοι αυτοί οι καλλιτέχνες στην πρόβα; 
Και ποιος (δεν) πληρώνει για όλα αυτά; «Κουλτουριάρηδες» σκηνοθέ-

τες, «εμπορικοί» ηθοποιοί, «προαγωγοί» και παραγωγοί παλαιάς και νέας 
κοπής, κριτικοί θεάτρου, ένδοξα «φαντάσματα» του παρελθόντος και 
αθώοι θεατές, όλοι κομμάτια ενός παζλ, μιας «Βαβέλ» που ψάχνει να 
βρει λύση στον ακήρυχτο πόλεμο της Τέχνης του Θεάτρου: «Εμπορικό» 
vs. «Ποιοτικό», Κωμωδία vs. Δράμα, Λαϊκοί vs. Διανοούμενοι, Τέχνη vs. 
Showbiz… Γιατί κάνουμε θέατρο τελικά; «Για τα λεφτά» ή «για την ψυχή 
μας»;
Σκηνοθεσία: Γιώργος Κουτλής & Βασίλης Μαγουλιώτης.        
Παίζουν: Μαριαλένα Ηλία, Νίκος Καραθάνος, Βασίλης Μαγουλιώτης, 
Ηλίας Μουλάς, Γιάννης Νιάρρος, Χρήστος Πούλος-Ρένεσης, Λυδία 
Τζανουδάκη, Αλέξανδρος Χρυσανθόπουλος, Αποστόλης Ψυχράμης. 
Δημοτικό Θέατρο Πειραιά, Τετ. -Κυρ., Εισιτήρια από 10€.

«η μέρα της φούστας» του Ζ.Π.λίλιενφελντ
Η Σόνια, καθηγήτρια λογοτεχνίας σε ένα δημόσιο λύκειο με παραβατι-
κούς μαθητές, στοχοποιείται γιατί δε συμμορφώνεται με τις υποδείξεις 
του Διευθυντή προς τις καθηγήτριες και τις μαθήτριες να μην προσέρ-

χονται στο σχολείο φορώντας φούστα. Ένα πρωί κατά τη διάρκεια του 
μαθήματος ένα τυχαίο συμβάν θέτει σε κίνηση μια χιονοστιβάδα απρό-

βλεπτων εξελίξεων. Η Σόνια, σε κατά-

σταση ακραίας σύγχυσης - ή ακραίας 
διαύγειας του μυαλού, κρατά ομήρους 
τους μαθητές της τάξης και τους κάνει 
μάθημα θεάτρου διά της βίας. Η κατά-

σταση ξεφεύγει από τον έλεγχό της 
καταλήγοντας σε ένα μεταδραματικό 
φινάλε. 
Σκηνοθεσία: Ζωή Χατζηαντωνίου. 
Παίζουν: Θεοδώρα Τζήμου, Μαρία 
Αρζόγλου, Νατάσα Βλυσίδου, Βαγγέ-

λης Παπαγιαννόπουλος, Θάνος Κόνι-
αρης, Στέργιος Μικρούτσικος, Τίτος Πινακάς, Γιάννης Σανιδάς, Πάνος 
Χατσατριάν. 
Θέατρο Δίπυλον , Πεμ. -Κυρ. Εισιτήρια από 18€.

πολιτισμοσ
Σάλος με την… woke «Χιονάτη»: 

η Disney υποβαθμίζει 
την πρεμιέρα της ταινίας 
μετά τις αντιδράσεις για 
«πολιτική ορθότητα»

Η Disney φαίνεται να απομακρύνεται από τις συνήθεις εντυπωσιακές 
πρεμιέρες της, καθώς αποφάσισε να περιορίσει τη μεγαλοπρέπεια της 
εκδήλωσης για την επερχόμενη live-action εκδοχή της «Χιονάτης», μετά 
την έντονη αντίδραση που προκάλεσαν οι αλλαγές στην κλασική ιστορία.
Woke ατζέντα: Τι είναι τελικά και γιατί διχάζει – Πού αποδίδεται ο όρος και 
πώς εξελίχθηκε
Αντί για την καθιερωμένη τελετή στο Λος Άντζελες, το στούντιο επέλεξε 
να οργανώσει μια πιο ήρεμη και «χαλαρή» προβολή στο El Capitan Theatre 
της πόλης στις 15 Μαρτίου.
Σε αντίθεση με τις συνηθισμένες πρεμιέρες, οι πρωταγωνίστριες της 
ταινίας, Ρέιτσελ Ζέγκλερ (23 ετών), η οποία υποδύεται τη «Χιονάτη», και 
39χρονη Γκαλ Γκαντότ, που παίζει την Κακιά Βασίλισσα, δεν θα απαντή-

σουν στις ερωτήσεις των δημοσιογράφων.
Η Disney φέρεται να έχει επιλέξει μόνο λίγους φωτογράφους και μία 
ομάδα παραγωγής για να καλύψουν την εκδήλωση, με στόχο να γίνει η 
πρεμιέρα της ταινίας σε χαμηλούς τόνους.

ςάλος και κατηγορίες για τη… «woke» Χιονάτη
Η ταινία της Disney αναμένεται να κάνει πρεμιέρα στις κινηματογραφικές 
αίθουσες στις 21 Μαρτίου, ωστόσο έχει βρεθεί στο επίκεντρο της κριτι-
κής λόγω της απόφασης να αντικατασταθούν οι επτά νάνοι με «μαγικά 
πλάσματα» από διάφορες ηλικίες και φύλα.
Η κίνηση αυτή προκάλεσε αντιδράσεις, με πολλούς να κατηγορούν τη 
Disney για υπερβολική «πολιτική ορθότητα» και «woke» προσεγγίσεις.
Επίσης, υπήρξαν αντιρρήσεις για την επιλογή της Ζέγκλερ, μιας Λατί-
νας ηθοποιού, για τον πρωταγωνιστικό ρόλο. Ο ηθοποιός του «Game 
of Thrones» Πίτερ Ντίνκλατζ, που ενσάρκωσε τον «Τίριον Λάνιστερ» στη 
δημοφιλή σειρά και πάσχει από νανισμό, εξέφρασε τις επικρίσεις του για 
την απόφαση αυτή.
«Πραγματικά, δεν έχω καμία πρόθεση να προσβάλω κανέναν, αλλά όταν 
είδα ότι ήταν πολύ περήφανοι για το γεγονός ότι επέλεξαν μία Λατί-
να ηθοποιό για τη Χιονάτη, αλλά την αποκαλείται ακόμη ως την ιστορία 
της “Χιονάτης και των Επτά Νάνων”, με πήρε λίγο από κάτω», δήλωσε 
τον Ιανουάριο του 2022. Η Disney απάντησε λέγοντας ότι ακολουθεί «μια 
διαφορετική προσέγγιση» για να αποφύγει την ενίσχυση των στερεοτύπων 
από την ταινία του 1937.
Από την πλευρά της, η Ζέγκλερ έχει δεχτεί κριτική και για τις δηλώσεις της 
εναντίον των υποστηρικτών του Ντόναλντ Τραμπ στις εκλογές του 2024, 
καθώς και για το γεγονός ότι χαρακτήρισε την αρχική ταινία «Χιονάτη» ως 
«παλαιάς εποχής».
Η Γκαλ Γκαντότ και η Ζέγκλερ δεν έχουν κρύψει τις πολιτικές τους θέσεις 
σχετικά με τον πόλεμο στην Παλαιστίνη, με την τελευταία να γράφει «ελεύ-

θερη Παλαιστίνη» στο X μετά την κυκλοφορία του πρώτου τρέιλερ της 
ταινίας. Η Ζέγκλερ μίλησε για την κριτική που έχει δεχτεί η ταινία και είπε, 
«Ερμηνεύω τα συναισθήματα των ανθρώπων γι’ αυτήν την ταινία ως πάθος 
για αυτήν, και με τιμά που είμαι μέρος κάποιου γεγονότος για το οποίο οι 
άνθρωποι είναι τόσο παθιασμένοι».
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Κατάρες...
ΚΑΙ ΤΙ δεν έχει ακούσει η Κατερίνα Καινούργιου, που έσκιζε τα ιμάτιά 
της δημοσίως ότι ο καθένας μπορεί να κάνει την τέχνη του όπως θέλει, 
ακόμα και αν είναι αυτά τα εξαμβλώματα στην Πινακοθήκη: «Βάλλομαι 
πάρα πολύ στα σόσιαλ μίντια από πολύ χριστιανούς, βαθιά θρησκευόμε-

νους. Είμαι σίγουρη ότι εγώ πιστεύω πιο πολύ από αυτούς, οι οποίοι μου 
λένε ότι έχει απόλυτο δίκιο ο κ. Παπαδόπουλος, ότι πολύ καλά έκανε και 
τα βανδάλισε τα έργα. Αυτό μας πάει πίσω στον Μεσαίωνα και μας θυμί-
ζει πράγματα επικίνδυνα, τα οποία δεν είναι για το 2025. Πραγματικά, τη 
δική μου πίστη δεν τη διαπραγματεύομαι, ο Θεός είναι δίπλα μου σε όλα. 
Εσείς, που εύχεστε κατάρες, να μη μπορέσω να κάνω παιδί, ότι είμαι ένα 
σκουπίδι, είμαι ένα τίποτα, ότι δεν πιστεύω στον Θεό, δεν τα έχω σβήσει 
επίτηδες τα σχόλια στο Instagram μου, δεν τα έχω απενεργοποιήσει, να 
βλέπει ο κόσμος, που μπαίνει, τους καλούς χριστιανούς...». 

Το παιδί...
ΔΟΞΑ Τω Θεώ, που βγήκε και αυτή η κατάψυξη 
ωαρίων, Ελισάβετ Σπανού μου, και σώθηκαν τόσες 
γυναίκες: «Η κορούλα μου είναι εννέα μηνών, της 
είμαι απόλυτα αφοσιωμένη, είμαι μαζί της είκοσι 
τέσσερις ώρες το 24ωρο και το απολαμβάνω. Ίσως 
είναι πάρα πολύ καλό να κάνεις παιδιά σε μικρότε-

ρη ηλικία, διότι έχεις την ενέργεια και τη διάθεση 
πιθανόν περισσότερο. Κι εγώ όμως, που έκανα τώρα 
παιδί μετά τα σαράντα το κάνω με όλη μου την ψυχή. 
Μεγαλώνουμε μαζί. Το ήθελα, γι’ αυτό και είχα κάνει 
κατάψυξη ωαρίων. Καμία δεν το κάνει, αν δεν θέλει 
να κάνει παιδιά. Τελικά, μου προέκυψε, έκανα μια 
σχέση, ήρθαν τα πράγματα έτσι, προχώρησαν, έμει-
να έγκυος».

lifestyle

Οι διαθήκες του Τζιν Χάκμαν και της συζύγου του, Μπέτσι Αρακάουα, 
ήρθαν στο φως της δημοσιότητας μερικές εβδομάδες μετά τον θάνατό 
τους.  
Όπως αναφέρει ρεπορτάζ της ιστοσελίδας «Page Six», ο Χάκμαν άφησε 
την περιουσία του, ύψους 80 εκατομμυρίων δολαρίων, στη σύζυγό του, 
που έχει φύγει όμως επίσης από τη ζωή. Δεν είναι σαφές εάν άφησε κάτι 
στα τρία παιδιά του, που απέκτησε από τον προηγούμενο γάμο του, δηλα-

δή στον γιο του Κρίστοφερ Άλεν και τις κόρες του Λέσλι Αν και Ελίζαμπεθ 
Τζιν.
Η πιθανή παράλειψη των παιδιών του Χάκμαν, από τα οποία είχε αποξενω-

θεί αποδεδειγμένα στο παρελθόν, ίσως να οδηγήσει σε νομική διαμάχη για 
την περιουσία του. Νομικός, μάλιστα, που μίλησε στην «Daily Mail», δήλω-

σε ότι «αν πέθαινε πρώτος κι εκείνη (η Αρακάουα) ζούσε, θα ξεσπούσε… 
τρίτος παγκόσμιος πόλεμος! Τα παιδιά του μάλλον θα είχαν τρελαθεί». 
Σημειώνεται ότι ο Χάκμαν, ο οποίος έπασχε από Αλτσχάιμερ, φαίνεται να 
υπέγραψε το πιο πρόσφατο αντίγραφο της διαθήκης του στις 7 Ιουνίου 
του 2005. Ωστόσο, δεν είναι σαφές πότε ακριβώς είχε διαγνωστεί με τη 
νόσο και σε ποιο ακριβώς στάδιο ήταν όταν έφυγε από τη ζωή.
Όσον αφορά στην Αρακάουα, στη διαθήκη της ορίζει ότι η περιουσία της 
θα μεταφερθεί σε ένα καταπίστευμα, το οποίο θα διανεμηθεί σε φιλαν-

θρωπικές οργανώσεις και για την τακτοποίηση χρεών της. «Εάν ο σύζυ-

γός μου δεν βρίσκεται εν ζωή ύστερα από εμένα, το υπόλοιπο της περι-
ουσίας μου μεταβιβάζεται στον εκπρόσωπό μου να το διαχειριστεί για την 
επίτευξη σκοπών επωφελών για την κοινότητα, σύμφωνα με τις φιλανθρω-

πικές προτιμήσεις και συμφέροντα που εκφράστηκαν ή υποδεικνύονται 
από τον σύζυγό μου κι εμένα κατά τη διάρκεια της ζωής μας», αναφέρεται 
στη διαθήκη της. «Όλα τα χρέη μου θα πληρωθούν το συντομότερο δυνα-

τό μετά τον θάνατό μου», διευκρινίζεται. 
Εκτελέστρια και των δύο διαθηκών έχει οριστεί η δικηγόρος Τζούλια 
Πίτερς. Ο Χάκμαν αρχικά είχε ένα άλλο καταπίστευμα («GeBe Revocable 
Trust»), αλλά το 1994 άσκησε την εξουσία διορισμού του και όρισε τη 
σύζυγό του ως διαχειρίστρια, απόφαση που τέθηκε σε ισχύ στις 22 
Σεπτεμβρίου του 1995. Κάποια στιγμή, ο ηθοποιός έκανε άλλη μία αλλαγή 
και διαχειριστής έγινε το «Avalon Trust». Η προηγούμενη συμφωνία κατα-

πιστεύματος είναι ζωτικής σημασίας, καθώς μπορεί να περιλάμβανε τα 
παιδιά του ως δικαιούχους προτού την τροποποιήσει το 1994, καθιστώ-

ντας την Αρακάουα ως διάδοχο διαχειρίστρια.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι δεν περιλαμβάνονται τα παιδιά του

θα ξεσπάσει… πόλεμος για την
 περιουσία του Τζιν Χάκμαν!

Γάμος…
ΕΥΤΥΧΩΣ, που σταμάτησαν να σε πρήζουν, Παρθέ-

να Χοροζίδου μου. Ο γαμπρός δεν έρχεται με παραγγε-

λία, πες τους! «Μέχρι πριν από κάποια χρόνια μού έλεγαν 
συνέχεια οι γονείς μου να παντρευτώ και να κάνω οικογέ-

νεια, καταλαβαίνουν, όμως, ότι αυτά τα πράγματα δεν τα 
προγραμματίζεις. Δεν έτυχε, δεν το αποκλείω, αλλά δεν 
μου το λένε πια διότι καταλαβαίνουν ότι είναι ένα πράγ-

μα το οποίο μπορεί να με στενοχωρεί ή μπορεί και να μη 
με στενοχωρεί. Τέλος πάντων, τα συζητήσαμε, τα βάλαμε 
κάτω και ξέρουν ότι δεν είναι πως δεν κοιτάω πουθενά ή 
ότι το αποφεύγω. Είναι ότι δεν έχει τύχει να συμβεί».

ςυναισθηματικός…
ΟΤΙ θα ήταν ο Κωνσταντίνος Βασάλος τόσο 
συναισθηματικός, ούτε που το φανταζό-

μουν: «Δεν είμαι ο κατάλληλος να μιλήσω για 
τα ερωτικά, είμαι ο χειρότερος. Δεν με έχουν 
πληγώσει, δεν έχω νιώσει αδικημένος, εγώ 
κάνω τα λάθη. Είμαι ευχαριστημένος από τις 
γυναίκες, δεν με έχει πληγώσει κάποια. Η δύνα-

μη της συνήθειας δεν σε αφήνει να πάρεις την 
απόφαση να χωρίσεις. Πάρε την απόφαση, 
χώρισε και πήγαινε παρακάτω, να μην παιδεύ-

εις ούτε τον έναν ούτε τον άλλον. Φυσικά και 
το έχω περάσει. Συνήθως, δεν παίρνω εγώ μια 
τέτοια απόφαση και το περνάω με κατάθλιψη. 
Δεν εξωτερικεύω τη στενοχώρια μου».

Επιτυχία…
ΜΙΑ ΧΑΡΑ τα κατάφερες, Τάκη Χρυσικάκο μου, 
μην αγχώνεσαι: Μια φράση, που με αντιπροσωπεύ-

σει, είναι αυτή που έλεγε ο Μίνως Βολανάκης, τον 
οποίο και θεωρώ δάσκαλό μου. «Ευλογώ τις αποτυ-

χίες μου διότι από αυτές διδάχτηκα». Θεωρώ ότι οι 
πίκρες είναι μια διδαχή. Μαθαίνεις από τις πίκρες, 
όπως και από τα λάθη. Επίσης, μαθαίνεις πάρα 
πολλά από τις αποτυχίες. Οι αποτυχίες, που είχα και 
στη ζωή μου και στη δουλειά μου, ήταν πολύ μεγά-

λο σχολείο για εμένα. Να σας πω ακόμα ότι εγώ 
αναγκάστηκα να πετύχω για να ζήσω τον εαυτό μου 
και την ανιψιά μου. Δεν είχα βοήθεια από πουθενά. 
Άρα, ήμουν αναγκασμένος να πετύχω».

Το επιβεβαίωσε φίλος τους

Μέριλ Στριπ και Μάρτιν 
Σορτ είναι ζευγάρι

Παρά τις επανειλημμένες διαψεύσεις τους, η 
Μέριλ Στριπ και ο Μάρτιν Σορτ φαίνεται πως είναι 
ζευγάρι εδώ και πολλούς μήνες. Σύμφωνα με το 
«Page Six», οι δύο θρύλοι του Χόλιγουντ έχουν 
σχέση «περισσότερο από έναν χρόνο», αν και αρχι-
κά δεν αναζητούσαν κάτι ρομαντικό. Ένας στενός 
τους φίλος αποκάλυψε ότι η σχέση τους «τούς 
εξέπληξε», ενώ τόσο οι οικογένειές τους όσο 
και οι φίλοι τους εγκρίνουν απόλυτα τη νέα τους 
σύνδεση. Οι φήμες περί σχέσης ξεκίνησαν από τη 
συνεργασία τους στη σειρά «Only Murders In The 
Building». Η χημεία τους, όμως, ξεπέρασε τα όρια 
της οθόνης, καθώς εθεάθησαν να κρατιούνται χέρι 
χέρι σε εκδήλωση της σειράς τον Αύγουστο του 
2023.
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Δημοσκόπηση GPO: Σταθερά πρώτη η ΝΔ με 23,5% -Μάχη ΠάΣοκ-Πλεύσης για τη 2η θέση 
Η ΝΔ αν και με απώλειες εξακολουθεί να είναι 
πρώτο κόμμα σύμφωνα με τη δημοσκόπηση της 
GPO για τα Παραπολιτικά.
Στην δεύτερη θέση βρίσκεται σε εξέλιξη μάχη 
μεταξύ του ΠΑΣΟΚ, που καταγράφει ποσοστό 
13,6% και της Πλεύσης Ελευθερίας της Ζωής 
Κωνσταντοπούλου που συγκεντρώνει 13,1%.
Πρόκειται για την πρώτη δημοσκόπηση που δι-
ενεργήθηκε μετά τον ανασχηματισμό, συγκεκρι-
μένα στις 18 και 19 Μαρτίου. Το κυβερνών κόμμα 
εισπράτει μήνυμα δυσαρέσκειας, με σημείο ανα-

φοράς τη διαχείριση της υπόθεσης των Τεμπών. 
Η ΝΔ καταγράφει στην πρόθεση ψήφου ποσοστό 
23,5%, έναντι 24,8 της προηγούμενης μέτρησης, 
τον περασμένο Φεβρουάριο.

η πρόθεση ψήφου στη δημοσκόπηση της GPO
ΝΔ: 23,5%
ΣΥΡΙΖΑ: 5,7%
ΠΑΣΟΚ: 13,6%
Ελληνική Λύση: 9,2%
ΚΚΕ: 7,9%

Νίκη: 2,8%
Πλεύση Ελευθερίας: 13,1%
Φωνή Λογικής: 3,2%
ΜέΡΑ25: 1,8%
Νέα Αριστερά: 1,9%
Κίνημα Δημοκρατίας: 1,9%
Άλλο 2,8%
Αναποφάσιστοι: 10,7%
Λευκό άκυρο: 1,1%
Δεν θα ψηφίσω 0,8%

Η Πλεύση Ελευθερίας (73,2%) και η Ελληνική 
Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου (70%), θεωρού-

νται «κόμματα διαμαρτυρίας» και δεν εκλαμβάνο-

νται από το κοινό ως σχηματισμοί με κυβερνητική 
προοπτική.
Ενδεικτικά, στο ερώτημα για το αν μία κεντροαρι-
στερή κυβέρνηση θα μπορούσε να αντιμετωπίσει 
πιο αποτελεσματικά το ζήτημα της ακρίβειας, το 
50,9% των ερωτηθέντων απαντάει «όχι και μάλ-

λον όχι», και το 45,6%, «ναι ή μάλλον ναι»
Σε ό,τι αφορά τη δημοσκοπική εικόνα της κυβέρ-

νησης δεν φαίνεται προς το παρόν να επηρεάζει 
την εκλογική επιρροή της ΝΔ, καθώς στην παρά-

σταση νίκης (ποιο κόμμα θεωρείτε ότι θα είναι 
πρώτο στις επόμενες εκλογές), το 64% θεωρεί 
ότι αυτό θα είναι η Νέα Δημοκρατία.

ελλαδα
Π. Μαρινάκης: 

«Δολοφονία χαρακτήρων», «κοπτοραπτική» και fake news 
κατά του Ν. τσάφου από αντιπολίτευση και κάποια ΜΜέ

Για «δολοφονία χαρακτήρων», «κοπτοραπτική» και διασπορά fake news κατά του 
υφυπουργού Ενέργειας, Νίκου Τσάφου επέκρινε την αντιπολίτευση και κάποια μέσα 
ενημέρωσης ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης κατά τη σημερινή 

ενημέρωση των πολιτικών συντακτών.

Α
ναφερόμενος σε δημοσίευμα εφημερίδας, το οποίο 
αναπαρήγαγε ο βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ, 
κ. Π. Δουδωνής, ο κ. Π. Μαρινάκης επισήμανε ότι «στη 
συγκεκριμένη περίπτωση δεν έχουμε παλιές αναρτή-

σεις απ’ τις οποίες ο ίδιος (ο Ν. Τσάφος) έχει πάρει 
αποστάσεις και έχει ζητήσει συγγνώμη, εδώ έχουμε κοπτοραπτι-
κή, εδώ έχουμε fake news. Περισσότερο εξεπλάγην όταν αυτά τα 
fake news τα αναπαρήγαγε ένας νέος πολιτικός, ο κύριος Δου-

δωνής, που είναι και έγκριτος επιστήμονας. Μιλάμε για εσκεμμέ-

νη παραπληροφόρηση και διαστρέβλωση της αλήθειας», είπε με 
έμφαση ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και εξήγησε: «Μιλάμε για 
μια ανάρτηση του 2020, όπου ο Νίκος Τσάφος, ο νυν Υφυπουρ-

γός Ενέργειας, απλά παρέθεσε έναν χάρτη που είχε εκδώσει η 
κρατική τουρκική τηλεόραση TRT ώστε να αποδομήσει με επιχει-
ρήματα το τουρκικό αφήγημα ότι η Ελλάδα έχει τάχα «μαξιμαλι-
στικές θέσεις» στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Σε κανένα σημείο αυτής της ανάρτησης ο κύριος Τσάφος δεν 
υιοθετεί το χάρτη ή τις τουρκικές θέσεις. Αντιθέτως τον αποδομεί 
το χάρτη και τις τουρκικές θέσεις. Υπάρχει μία σειρά αναρτήσεων 
(νήμα, δηλαδή όπως λέγεται), που ξεκαθαρίζει: η Τουρκία με τον 
τρόπο που αντιμετωπίζει την Κύπρο και με την προσπάθειά της 
να συρρικνώσει την επήρεια ελληνικών νησιών, στην οριοθέτηση 
θαλασσίων ζωνών, αναφέρεται στην Τουρκία δηλαδή, δεν μπορεί 
σε καμία περίπτωση να κατηγορεί την Ελλάδα για μαξιμαλισμό».
Ο κ. Π. Μαρινάκης άδραξε την ευκαιρία για να επισημάνει ότι «ο 
κ. Δουδωνής αναφέρεται στην ανάρτησή του σε ελληνικές «δι-
εκδικήσεις», όπως λέει. Θα ήταν καλό να γνωρίζει ότι η Ελλάδα 
δεν διεκδικεί Υφαλοκρηπίδα και Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη 
στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο, αλλά έχει αναφαίρετα 
κυριαρχικά δικαιώματα βάσει της Διεθνούς Έννομης τάξης. Και 
επαναλαμβάνω ξανά ότι δεν διαπραγματεύεται καν η Ελλάδα ζη-

τήματα κόκκινων γραμμών ή ζητήματα κυριαρχίας», υπογράμμι-
σε. «Αρκετά, λοιπόν, με την απόπειρα δολοφονίας χαρακτήρων, 
αρκετά με τις προσωπικές επιθέσεις. Ας ασχοληθεί η αντιπολί-
τευση επιτέλους με πολιτικές και ας προτείνεται καμία λύση όταν 
κατηγορεί την Κυβέρνηση, όπως κάνουν όλες οι σοβαρές αντιπο-

λιτεύσεις στον κόσμο», τόνισε ο κ. Π. Μαρινάκης.


